
 
 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήµερα, 3 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Σάββατο και ώρα 09.00' 

συνεδρίασε στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Επιτροπή Οικονοµικών, 

Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή 

Θεσπρωτίας, κ. Αντώνιου Μπέζα µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση των 

θεµάτων: «Εθνική Οικονοµία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, 

Παραοικονοµία, Περιβάλλον, Πολεοδοµία – Οικιστικό, ∆ηµόσια Έργα, Γεωργία – 

Κτηνοτροφία – ∆άση, Τουρισµός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιµα, 

Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά 

Προβλήµατα», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ 

Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 

Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 

αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 

τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των 

Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 

"Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελής 

∆ηµήτριος (Ν. Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), ∆ελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. 

Ηλείας), ∆ηµητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), ∆ιακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), 

∆ρακίδης Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης ∆ηµήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα 

(Ν. Ιωαννίνων), Ιερωνυµάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούµπα Χριστίνα (Ν. 

Καρδίτσας), Κεχρινιώτη Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), 

Κώττη Ελευθερία (Ν. Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ 

(Β΄ Πειραιά), Λιάκος Πρόδροµος (Ν. Κοζάνης), Μαδεµλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), 

Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης 

Γιώργος (Ν. Λαρίσης)), Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ 

Θεσ/νίκης), Νάτσιου Βάντα (Ν. Ηµαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής 
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Χαράλαµπος (Ν. Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδροµάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου 

Ελένη (Β΄ Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. 

Κοζάνης), Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), 

Ρεΐσης Ευστάθιος (Ν. ∆ωδεκαννήσου), Σεραφειµίδου Μαρίνα (Ν. ∆ράµας), Σηµάδης 

Πέτρος (Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. 

Λάρισας), Στρατάκος ∆ηµήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά 

Ιωάννα (Ν. Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. 

Αργολίδας). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Πρόεδρος του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

«Βουλή των Εφήβων» κ. Ιάκωβος Καµπανέλλης και το µέλος του Εκπαιδευτικού 

Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων», κ. Γεώργιος Κόκκινος, Αναπληρωτής 

Καθηγητής Πανεπιστηµίου. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλω να σας 

καλωσορίσω στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής 

και Εµπορίου και να σας συγχαρώ γι’ αυτήν την επιτυχία που είχατε, να καταφέρετε να 

συµµετέχετε στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα της Βουλής των Εφήβων. Πρόκειται για µια 

σπουδαία εµπειρία για εσάς, αλλά και για µένα. Θεωρώ µεγάλη µου τιµή το ότι 

προεδρεύω στη συνεδρίαση αυτής της Επιτροπής. Είναι σηµαντική, επίσης, και για 

εµάς, γιατί όλα αυτά που θα ειπωθούν στην Επιτροπή και στην Ολοµέλεια θα 

καταγραφούν σε πρακτικά, τα οποία θα µοιραστούν στα µέλη της Κυβέρνησης, θα 

δοθούν σε όλους τους κοινωνικούς, πολιτικούς και τοπικούς φορείς,  έτσι, θα φανεί η 

ευαισθητοποίηση και η άποψη της ελληνικής νεολαίας. Γι’ αυτό, λοιπόν, ισχυρίζοµαι 

ότι αυτή η εµπειρία είναι πάρα πολύ σηµαντική για όλους µας.  

Θέλω να σας συστηθώ. Ονοµάζοµαι Αντώνιος Μπέζας, είµαι Βουλευτής 

Θεσπρωτίας της Νέας ∆ηµοκρατίας. Η Θεσπρωτία είναι µια µικρή µονοεδρική 

περιφέρεια και εκπροσωπείται µόνο από ένα Βουλευτή στο Κοινοβούλιο. Είµαι 

Γραµµατέας της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής και, για τα θερινά 

τµήµατα, είµαι Πρόεδρος αυτής της Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων. Μετέχω, 

επίσης, και σε δύο Ειδικές Επιτροπές της Βουλής, στην Επιτροπή Απόδηµου 

Ελληνισµού, η οποία ασχολείται µε θέµατα, που αφορούν τους Απόδηµους Έλληνες 

και σε µία νέα Επιτροπή, που λειτούργησε για πρώτη φορά φέτος στον Ελληνικό 

Κοινοβούλιο, την Επιτροπή Περιβάλλοντος, που ασχολείται µε θέµατα προστασίας και 

ανάδειξης του περιβάλλοντος και υπάρχει εδώ και χρόνια σε άλλα Κοινοβούλια.  
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Οι βασικοί κανόνες, που θα έχουµε στις συνεδριάσεις, είναι δύο. Ο πρώτος 

βασικός κανόνας είναι ότι θα προσπαθήσετε τα θέµατά σας να είναι σχετικά µε τα 

θέµατα που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων της συγκεκριµένης Επιτροπής. 

Στο Κοινοβούλιο αυτή η Επιτροπή έχει άλλη µορφή. ∆ιακρίνεται σε δύο χωριστές 

Επιτροπές, στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, η οποία ασχολείται και 

επεξεργάζεται θέµατα των Υπουργείων Οικονοµίας και Οικονοµικών και ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

και στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, η οποία επεξεργάζεται θέµατα των 

Υπουργείων Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Ναυτιλίας. Σήµερα, έχουµε µία 

κοινή συνεδρίαση των δύο αυτών Επιτροπών, εποµένως, από τα αντικείµενα, µε τα 

οποία ασχολούνται οι δύο αυτές Επιτροπές, αντιλαµβάνεσθε και τα θέµατα που 

µπορούµε να αναπτύξουµε στις δύο συνεδριάσεις.  

Ο δεύτερος κανόνας είναι ότι θα ακολουθήσουµε κάποια συγκεκριµένη 

διαδικασία, σχετικά µε τους οµιλητές. Θα δώσουµε το λόγο στον Εισηγητή, ο οποίος 

έχει οριστεί από την Επιτροπή του Προγράµµατος και έχει τη δυνατότητα να 

ολοκληρώσει την οµιλία του µέσα σε 8 λεπτά και µετά θα λάβουν το λόγο οι 

εγγεγραµµένοι οµιλητές.  

Η Βουλή των Εφήβων είναι ένα βήµα διαλόγου δηµοκρατικής διαβούλευσης και 

γόνιµης αντιπαράθεσης απόψεων. Υπάρχει πλήρης ελευθερία λόγου και, µε βάση 

τους δύο βασικούς κανόνες που σας ανέφερα, θα µπορέσετε να αναπτύξετε ό,τι 

θέλετε. 

Εύχοµαι καλή επιτυχία στις δύο συνεδριάσεις - στη σηµερινή και την αυριανή - 

της Επιτροπή µας.  Οι ψηφοφορίες θα γίνουν στην αυριανή συνεδρίαση.  

 Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής ∆ηµήτριος Ενισλίδης, Εισηγητής της 

Επιτροπής Οικονοµικών, Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής των Εφήβων. 

 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΝΙΣΛΙ∆ΗΣ (Εισηγητής -  Α΄ Πειραιά): Αγαπητοί συνάδελφοι, 
έφηβοι Βουλευτές, στη χώρα µας η φοροδιαφυγή, ο πληθωρισµός, οι καταχρήσεις, η 

κερδοσκοπία και η ανεργία είναι µερικά µόνο από τα προβλήµατα που διαταράσσουν 

το οικονοµικό µας σύστηµα. Πρέπει, λοιπόν, να συµβάλουµε όλοι µε τον τρόπο µας 

ώστε να αλλάξει η εικόνα αυτή. 

 Πιο συγκεκριµένα: Μια πρακτική λύση για την εξάλειψη του πληθωρισµού, θα 

έλεγε κανείς, ότι είναι η ενθάρρυνση για την αύξηση της παραγωγικότητας στον 

µονοπωλιακό και τον κρατικό τοµέα. Κάτι τέτοιο θα µπορούσε να συγκρατήσει το 

κόστος και τις τιµές και να αυξήσει την παραγωγή και τα κέρδη, όπως και να αµβλύνει 

την δηµοσιονοµική κρίση. Στη πραγµατικότητα, όµως χρειαζόµαστε κάτι παραπάνω 
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από αυτό. Για την καταπολέµηση του πληθωρισµού είναι αναγκαία η καλή 

εκµετάλλευση των φυσικών πόρων και των πηγών παραγωγής, όπως η γεωργία, η 

κτηνοτροφία, η ναυτιλία και ο τουρισµός. Τεράστια οφέλη µπορούν να αποκοµιστούν 

µε τη συνένωση των ελληνικών βιοµηχανιών και των Ελλήνων παραγωγών κατά 

είδος, υπό την αιγίδα του κράτους και µε την χρηµατοδότηση ειδικών προγραµµάτων 

για τη σωστή παραγωγική διαδικασία.  

Επίσης, και µε την ίδρυση βιοτεχνιών τυποποίησης και προώθησης των 

προϊόντων θα έχουµε σε λιγότερο χρόνο µεγαλύτερη ποσότητα, καλύτερη ποιότητα 

και χαµηλότερες τιµές στα προϊόντα αποφεύγοντας κερδοσκόπους µεσάζοντες. Σε 

αυτό θα βοηθούσε και η παρακίνηση των Ελλήνων, ώστε να προτιµούν τα ελληνικά 

προϊόντα έναντι των εισαγόµενων των οποίων η ποιοτική κατάσταση είναι αβέβαιη, 

όπως και η προβολή των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό για περισσότερες 

εξαγωγές.  

Εκτός απ’ αυτό, οφείλει να κινητοποιηθεί το Υπουργείο Οικονοµικών ώστε να 

θεσπιστούν οι νόµοι για την προστασία του καταναλωτή και των παραγωγών από την 

εκµετάλλευση των εµπόρων. Να καθιερώσει ανώτατο και κατώτατο όριο τιµών και να 

γίνεται έλεγχος και δασµολόγηση στα εισαγόµενα προϊόντα.  

Ακόµη, αν το ενδιαφέρον της πολιτείας στραφεί στη ναυτιλία, τότε θα ενισχυθεί 

η απασχόληση και θα αυξηθούν τα συναλλαγµατικά µας αποθέµατα. Άρα, προκύπτει 

απαραίτητη η παροχή κινήτρων σε πλοιοκτήτες να διατηρούν τα πλοία τους µε 

ελληνική σηµαία, ώστε να φορολογούνται από το ελληνικό κράτος και να 

επανδρώνονται µε Έλληνες. 

Αν και η χώρα µας υπερέχει φυσικών και ιστορικών πλεονεκτηµάτων, οι 

προσφερόµενες υπηρεσίες και οι υπάρχουσες υποδοµές είναι ανασταλτικές της 

ανάπτυξης. Συνεπώς, µε ουσιαστική αναβάθµιση του τουρισµού και ενίσχυση των 

τουριστικών επιχειρήσεων που κρίνονται βιώσιµες, µε παράλληλη προστασία του 

περιβάλλοντος, δηλαδή ανάπτυξη ξενοδοχειακών καταλυµάτων και για τις τέσσερις 

εποχές, εξοπλισµός τους µε εγκαταστάσεις για αναψυχή και χώρους εκδηλώσεων για 

προσέλκυση τουριστών υψηλών εισοδηµάτων. Επίσης, να υπάρξουν οργανωµένα 

ταξίδια ειδικού ενδιαφέροντος, ολοκληρωµένες και προσιτές υπηρεσίες, ανάπτυξη 

χιονοδροµικού τουρισµού, αξιοποίηση παραλιών, ιαµατικών πηγών, σπηλαίων, 

δασών και αρχαιολογικών χώρων και σε συνεργασία µε την οργανωµένη διαφήµιση 

και προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό, θα µπορεί να ευνοηθεί η ελληνική οικονοµία 

καθ’ όλη την διάρκεια του έτους και να δηµιουργηθούν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 
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Υπάρχει κάτι που ακούγεται συχνά από το στόµα του Έλληνα πολίτη. Είναι η 

επιθυµία για αύξηση µισθών και συντάξεων και µείωση τιµών σε είδη πρώτης 

ανάγκης. ∆υστυχώς, όµως, λόγω παλαιών λαθών στην οικονοµική διαχείριση και στη 

µη σωστή εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, η σύγκλιση µισθών στην Ελλάδα µε 

αυτούς της Ε.Ε. είναι προσωρινά αδύνατη.  

Παρ’ όλα αυτά, σηµαντικές ρυθµίσεις µπορούν να γίνουν, όσον αφορά το 

µισθολογικό και το συνταξιοδοτικό. Πρέπει να δοθεί δουλειά στους νέους, να γίνουν 

προγράµµατα στήριξης ανέργων, αξιοπρεπής σύνταξη ανάλογα µε το κόστος ζωής, 

νοµοθεσία που να ορίζει, ώστε να λαµβάνει σύζυγος ενός εκλιπόντος ασφαλισµένου 

ποσοστό σύνταξης 10 – 15% ανά δεκαετία έγγαµου βίου. Επίσης, να γίνει 

πριµοδότηση εργαζοµένων σε παραµεθόριες περιοχές, ώστε να καταπολεµηθεί η 

αστυφιλία, όπως και οικονοµική ενίσχυση και παραχώρηση εκτάσεων γης του 

δηµοσίου σε νέους, για ενασχόληση µε την γεωργία και την κτηνοτροφία.   

Επιπλέον, ένα σηµαντικά µεγάλο ποσό θα µπορούσε να περισωθεί από την 

ενεργοποίηση του Σ∆ΟΕ, µε παραδειγµατική τιµωρία οικονοµικών σκανδάλων και 

εγκληµάτων, τον έλεγχο των δηµοσίων οργανισµών και των ασφαλιστικών ταµείων για 

σπατάλες και καταχρήσεις – µε αυστηρές ποινές σε εφοριακούς που χρηµατίζονται, µε 

φορολόγηση των ξένων επιχειρήσεων στη χώρα µας, µε περικοπή περιττών παροχών 

σε Βουλευτές και πολιτικά πρόσωπα και µε τον εξονυχιστικό έλεγχο της οικονοµικής 

διαχείρισης των Ενόπλων ∆υνάµεων και καθιέρωση αναγκαστικής απογραφής. 

 Επιπρόσθετα, σωστό είναι να γίνεται αυστηρός έλεγχος του προϋπολογισµού 

και ορθολογική χρήση των κοινοτικών κονδυλίων, ώστε να αποφεύγονται τυχόν 

απροσδόκητες εκπλήξεις. Καλό, επίσης, είναι να περιοριστεί ο αριθµός των 

αλλοεθνών, ώστε να µπορεί να αφοµοιωθεί από το κράτος. Ακόµη, η αξιοποίηση των 

oλυµπιακών εγκαταστάσεων, η ανάληψη έργων στο εξωτερικό από ελληνικές 

εταιρείες, η χρήση εναλλακτικών και πιο οικονοµικών µορφών ενέργειας, η 

ανακύκλωση, ο περιορισµός στην κατανάλωση και η προστασία του φυσικού µας 

περιβάλλοντος µπορούν να προσδώσουν µια ανοδική πορεία στην ελληνική 

οικονοµία. 

 Ως εκ τούτου, η οικονοµία µας χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, µε πολύ 

δρόµο και πρέπει να γίνουν αποφασιστικές παρεµβάσεις για την ανάπτυξη της 

οικονοµικής πολιτικής της χώρας. Εύχοµαι να ενεργοποιηθεί η ελληνική συνείδηση για 

να συµβάλουµε στην ανάπτυξη και την ευηµερία της χώρας. 
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ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Πολυχρόνης Παναγιώτης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νοµός Λέσβου): Θα µιλήσω για τα 

προβλήµατα που δηµιουργούν τα πολυκαταστήµατα στην οικονοµία µας και αυτά που 

δηµιουργούνται εξαιτίας των Ελλήνων καταναλωτών µε αγορές τους από χώρες όπως 

η Τουρκία, τα Σκόπια, η Βουλγαρία και θα αναφέρω ενδεικτικά και σύντοµα κάποιες 

προτάσεις για την επίλυσή τους. 

Τα πολυκαταστήµατα είναι υπεύθυνα για το κλείσιµο πολλών δεκάδων και ίσως 

εκατοντάδων µικροµεσαίων συνοικιακών καταστηµάτων. Αυτό σηµαίνει απώλεια 

εσόδων για το κράτος από την ενοικίαση των χώρων αυτών, δηλαδή, εφοριακά έσοδα. 

Πολλοί εργαζόµενοι απολύονται και οι προµηθευτές έχουν µειωµένη πελατεία. Για 

παράδειγµα, αν υπήρχαν τα συνοικιακά καταστήµατα, το κράτος θα έχει περισσότερα 

έσοδα, θα υπήρχε ζήτηση προσωπικού, θα είχαν πελατεία οι προµηθευτές οι οποίοι 

απασχολούν και αυτοί µε τη σειρά τους υπαλλήλους και ούτω καθεξής. Ο µαρασµός 

της µικροµεσαίας συνοικιακής  επιχείρησης και το κλείσιµο των περισσοτέρων, είναι 

ένας πολύ βασικός κρίκος στην αλυσίδα της οικονοµίας. 

Τα σουπερµάρκετ ισοπέδωσαν αρτοπωλεία, ψητοπωλεία, µανάβικα, 

µυροπωλεία, καταστήµατα κατεψυγµένων προϊόντων, µπακάλικα, οινοπωλεία, 

τυροπωλεία, κρεοπωλεία, είδη ζωοτροφών, είδη κηπουρικής κ.λπ.. Συνολικά µια 

αλυσίδα σουπερµάρκετ απασχολεί το ένα τέταρτο των συνολικά εργαζοµένων, που θα 

υπήρχε σε εκατοντάδες µικρές επιχειρήσεις. ∆εν προτιµώνται µικροπροµηθεύτηκες 

εταιρείες, αλλά οι κολοσσιαίες, που προσφέρουν στο σύνολο των παραγγελιών 

αρκετά προϊόντα ως δώρο, και έτσι ο ανταγωνισµός των τιµών µεταξύ του 

σουπερµάρκετ και του συνοικιακού καταστήµατος είναι αθέµιτος και τεράστιος. 

Γνωρίζω πολύ καλά ότι οι µεγαλοπροµηθευτηκές εταιρείες παρέχουν στα 

σουπερµάρκετ, λόγω του όγκου των παραγγελιών, ένα µεγάλο ποσοστό έκπτωσης, 

που κάνει τις τιµές ελκυστικές, κάτι που δεν εφαρµόζεται στις µικρές επιχειρήσεις και 

που αδυνατούν αυτά τα πλεονεκτήµατα να τα προσφέρουν οι µικροπροµηθευτές 

στους πελάτες τους. Όλα τα παραπάνω ισχύουν και στα πολυκαταστήµατα 

καλλυντικών, ηλεκτρικών ειδών, ηλεκτρονικών ειδών, εκθέσεις επίπλων, ένδυσης, 

υπόδησης, αθλητικών ειδών, αθλητικών οργάνων κ.λπ..  Απασχολούν λίγο 

προσωπικό σχετικά µε την ανεργία που προκαλούν και κλείνουν εκατοντάδες µαγαζιά. 

Γενικά, προκαλούν το µονοπώλιο και το µονόδροµο της αγοράς για τον καταναλωτή, 
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χωρίς απαραίτητα να στηρίζουν την ελληνική αγορά αφού εισάγουν τα περισσότερα 

προϊόντα τους. 

Οι ξένες αγορές που προανάφερα είναι µια οικονοµική αιµορραγία ελληνικού 

χρήµατος χωρίς ανταπόδοση, γιατί αν παραµείνουν τα χρήµατα στην Ελλάδα 

ανακυκλώνονται, ενώ από τις ξένες αγορές δεν υπάρχει ανταπόδοση προς την 

Ελλάδα, ούτε µε τη µορφή τουρισµού.  

Οι προτάσεις µου λοιπόν είναι: 

Ασφυκτικός φορολογικός έλεγχος στα πολυκαταστήµατα. Νοµοθετικός 

περιορισµός των εισαγωγών και προπαγανδιστική ενηµέρωση για την αξία και τις 

αξίες των ελληνικών προϊόντων. Περιορισµός στην ποικιλία αγαθών στο 

σουπερµάρκετ. Να αποκλειστούν π.χ. από τα σουπερµάρκετ είδη που µπορούν να 

στηρίξουν καταστήµατα και προσωπικό όπως κρέας, πουλερικά, µαναβική, άρτος και 

προϊόντα ζαχαροπλαστικής, αρώµατα, καλλυντικά, τυριά, ζωοτροφές, λιπάσµατα, 

κρασιά, αλκοολούχα ποτά. Θα µπορούσαν να παραµείνουν: χαρτικά, απορρυπαντικά, 

ζυµαρικά, όσπρια, ρύζια, γαλακτοκοµικά κ.λπ.. Να µπει ένα πλαφόν επί τοις εκατό στα 

ελληνικά προϊόντα, π.χ. 70% του στοκ  να είναι χαρτικά ελληνικής βιοµηχανίας και 

30% εισαγόµενα. Το ίδιο µπορεί να ισχύσει στα τυροκοµικά, πουλερικά, κρέατα, 

σοκολάτες, ρούχα κ.λπ.. Ενίσχυση των συνεταιρισµών, για την καλύτερη προώθηση 

και διαφήµιση των ελληνικών προϊόντων. Για τις εκτός Ελλάδας αγορές θα πρότεινα 

καταπελτική πολιτική, µε ειδικό φορολογικό τέλος στα πρακτορεία που εκδίδουν 

εισιτήρια για αυτές τις χώρες, Ελλήνων όχι ιθαγενών και τελωνειακό πλαφόν  βάρους 

και ποσότητας.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Σηµάδης Πέτρος. 

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑ∆ΗΣ (Νοµός Πέλλας): Θα µιλήσω για το θέµα του τουρισµού 

και ειδικότερα του λεγόµενου εναλλακτικού τουρισµού. Είναι αδιαµφισβήτητη η 

σηµασία που έχει για την οικονοµία της Ελλάδας ο τουρισµός. Η χώρα µας κάθε 

χρόνο γίνεται πόλος έλξης για τους Ευρωπαίους – και όχι µόνο – τουρίστες. Κύριους 

λόγους αποτελούν οι πανέµορφες ακτές της, η πανάρχαια της ιστορία και η φιλοξενία 

των κατοίκων της. Σε όλα αυτά θα µπορούσαµε να προσθέσουµε και το υψηλό 

επίπεδο ασφαλείας µετά και από τους επιτυχηµένους περσινούς Ολυµπιακούς 

Αγώνες. 

Όµως, ο τουρισµός στην Ελλάδα δεν θα πρέπει να περιοριστεί στην τρίµηνη 

επιδροµή στις παραλίες της χώρας, κατά το καλοκαίρι, που είναι ελάχιστο χρονικό 
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διάστηµα. Κατά τη γνώµη µου, θα πρέπει να υπάρξει στροφή σε εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού και γενικότερα σε µια πιο ήπια τουριστική ανάπτυξη, που ως στόχο θα έχει 

την γνωριµία των τουριστών µε κάθε γωνιά της Ελλάδας, κάθε εποχή του έτους. 

Άλλωστε δεν είναι λίγα τα φυσικά στολίδια που έχει η χώρα µας, τα οποία µπορούν να 

συγκεντρώσουν το τουριστικό ενδιαφέρον. Παραδείγµατα υπάρχουν πολλά όπως τα 

Ζαγοροχώρια, ο υδροβιότοπος του Έβρου, οι καταρράκτες της Έδεσσας ή τα βουνά 

της Μακεδονίας και της Κρήτης. Με την επίτευξη µιας σταθερής προσέλευσης 

τουριστών καθ’ όλη την διάρκεια του έτους επιτυγχάνεται σταθερή ανάπτυξη της 

χώρας σε όλους τους τοµείς και κυρίως στον οικονοµικό.  

Όµως για να γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρξουν κάποια στάδια 

προετοιµασίας της χώρας, ώστε να γίνει πλήρης εκµετάλλευση των δυνατοτήτων της. 

Πρώτα θα πρέπει να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες υποδοµές, οι οποίες 

εξασφαλίζονται µέσω διάφορων επενδυτικών προγραµµάτων, όπως το LEADER. 

Όµως, λόγω της έλλειψης σωστής καθοδήγησης, τα κονδύλια του προγράµµατος 

αυτού σπαταλήθηκαν σε πανοµοιότυπες επενδύσεις και πιο συγκεκριµένα κυρίως σε 

ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις. Για το λόγο αυτό, λοιπόν, τα συγκεκριµένα κονδύλια θα 

πρέπει να χορηγούνται µετά από εκτεταµένη µελέτη µε σκοπό να είναι πιο 

ικανοποιητική η απορρόφησή τους. Επίσης τα προγράµµατα αυτά θα ήταν καλό να 

χρησιµοποιηθούν και σε ό,τι αφορά εναλλακτικές µορφές διασκέδασης, όπως η 

ίδρυση ορειβατικών ή ιππικών οµίλων. Με αυτό τον τρόπο δίνονται τα κίνητρα στους 

τουρίστες, ώστε να επιλέξουν µια περιοχή για να επισκεφθούν.  

Το επόµενο βήµα για να µπορεί να αναπτυχθεί η χώρα τουριστικά είναι η 

ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισµός των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και η αναβάθµιση 

των δικτύων, σιδηροδροµικών και οδικών. Επίσης, θα πρέπει να γίνεται συνεχής 

έλεγχος των µέσων αυτών για ποιοτικότερη και ασφαλέστερη µεταφορά. Ας µην 

ξεχνάµε όχι µόνο τα 121 θύµατα του Γραµµατικού, αλλά και τα δεκάδες θύµατα των 

σχολικών εκδροµών, όπως επίσης και τον φόρο αίµατος σε κάθε εξόρµηση των 

πολιτών έξω από το κλεινόν άστυ. 

Ακόµη, για να εξασφαλιστεί ένα υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, το οποίο θα 

χρησιµοποιηθεί ως διαφήµιση για τη χώρα, προτείνω τη δηµιουργία σχολών 

τουριστικών επαγγελµάτων και την εκπόνηση σεµιναρίων µε στόχο την όσο το 

δυνατόν καλύτερη εξυπηρέτηση των επισκεπτών. Τα διάφορα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα, που έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν όσοι ασχολούνται µε τον 

αγροτουρισµό, καλύπτουν εν µέρει τις ανάγκες για καταρτισµένους επαγγελµατίες στα 
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τουριστικά επαγγέλµατα. Μια καλή ιδέα είναι η ίδρυση τεχνικών λυκείων µε τουριστικές 

ειδικότητες, όπως επίσης και η γνωριµία των µαθητών της χώρας µε τα τουριστικά 

επαγγέλµατα και τις διάφορες µορφές εναλλακτικού τουρισµού – όπως είναι ο 

οικοτουρισµός και ο συνεδριακός τουρισµός – µέσω του σχολικού επαγγελµατικού 

προσανατολισµού. 

Παράλληλα µε την ανάπτυξη των διαφόρων µορφών εναλλακτικού τουρισµού 

θα πρέπει να δοθούν οικονοµικά, κυρίως, κίνητρα για την δηµιουργία και ενίσχυση των 

διαφόρων συνεταιρισµών που ασχολούνται µε τοπικά παραδοσιακά επαγγέλµατα και 
τέχνες. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η προβολή των τοπικών προϊόντων, η 

αναβίωση επαγγελµάτων που έχουν ξεχαστεί µε το χρόνο και, ασφαλώς, η οικονοµική 

ενίσχυση του τόπου.  

Επίσης, στο ίδιο πνεύµα οι τοπικές κοινωνίες µπορούν να προσεγγίσουν το 

τουριστικό ενδιαφέρον µε ακόµη ένα στόχο, τη γνωριµία των νέων και γενικότερα των 

επισκεπτών µε την παράδοση και την ιστορία του τόπου. Γενικά, η στάση των τοπικών 

κοινωνιών απέναντι στους τουρίστες θα πρέπει να είναι στάση υποδοχής και ένταξης 

στον τοπικό τρόπο ζωής και όχι στάση ανοχής. 

Συνοψίζοντας, η χώρα µας έχει τεράστιες δυνατότητες στον τοµέα του τουρισµού. 

∆υνατότητες, οι οποίες µπορούν να τονώσουν τόσο την εθνική οικονοµία όσο και τις 

τοπικές κοινωνίες, οι οποίες υποφέρουν λόγω της φθίνουσας αγροτικής οικονοµίας 

που παρουσιάζεται τα τελευταία χρόνια στην ελληνική περιφέρεια. Με την κατάλληλη 

µελέτη και προσπάθεια µπορούµε να εκµεταλλευτούµε πλήρως τις δυνατότητες αυτές. 

Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Ηλέκτρα Θεοδώρου.  

ΗΛΕΚΤΡΑ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ (Νoµός Ιωαννίνων): Αγαπητοί συµµαθητές, Έφηβοι 

Βουλευτές, η παρουσία µου στο χώρο αυτό που αποτελεί την απτή απόδειξη της 

λειτουργίας του δηµοκρατικού πολιτεύµατος στη χώρα µας, µου προκαλεί συγκίνηση 

και δέος. Η συµµετοχή όµως το θεσµό της Βουλής των Εφήβων αποτελεί για µένα µια 

σηµαντικότατη ευκαιρία, αλλά και πρόκληση, καθώς µου δίνεται η δυνατότητα να σας 

εκθέσω ένα από τα ουσιαστικότερα προβλήµατα της ιδιαίτερης πατρίδας µου, της 

πόλης των Ιωαννίνων και ειδικότερα της λίµνης Παµβώτιδας.  

 Ναι, είναι όµορφη η λίµνη µας  όταν την αντικρίζει κανείς από ψηλά, από την 

Αµφιθέα, από τις Λυγκιάδες, από τα Λιθαρίτσια. Ναι, είναι όµορφη η λίµνη µας όταν 

αντανακλά µέσα της όλα τα φώτα της νυχτερινής ζωής της πόλης. Όταν τη χαιρόµαστε 
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κάνοντας βόλτα τα καλοκαίρια, όταν ρεµβάζουµε πίνοντας καφεδάκι στο Μώλο. Η 

λίµνη µας, όµως, είναι πολύ περισσότερα από µια βόλτα, ένα καφέ, ένα αγνάντεµα. 

Είναι ιστορία, µνήµες, θρύλοι,  παραδόσεις, παλιά και σύγχρονα επαγγέλµατα και 

κωπηλασία. Είναι το σηµείο αναφοράς της πόλης των Ιωαννίνων και των παραλίµνιων 

χωριών. Είναι η κοινή αγάπη των ανθρώπων της, είτε τη γνωρίζουν καλά από παιδιά, 

είτε η εµπειρία τους σταµατά µέσα στο άστυ.  

 Ήταν όµως η λίµνη µας και κάτι ακόµη. Κάτι ακόµη άγνωστο στους 

περισσότερους από εµάς. Ένα µοναδικό υδροβιολογικό σύστηµα µε πολύπλοκους 

κύκλους νερού που συνέδεε τις κορυφές του Μιτσικελίου µε τον Καλαµά και τον 

Άραχθο. Οι µνήµες των ανθρώπων της  µιλούν για κολύµπι των παιδιών και για πόση 

του καθαρού νερού της έως το 1960. Μιλούν για εκτεταµένα υγρολίβαδα για χιλιάδες 

παπιά και φαλαρίδες, ακόµη και για πουλιά που δεν υπάρχουν πια. Μιλούν για τις 

οσµές και τα χρώµατα του βάλτου και για ανθρώπους που ζούσαν από τη λίµνη 

ψαρεύοντας, βόσκοντας τα ζώα τους, κόβοντας τα καλάµια της. 

Αντί αυτών, σήµερα έχουµε ένα διαταραγµένο λιµναίο οικοσύστηµα που έχει 

όµως µέσα του φοβερή δυναµική ανάκαµψη. Τα στοιχεία που θα σας παρουσιάσω 

είναι µια πρώτη απόπειρα γνωριµίας µε τις άγνωστες πτυχές της λίµνης µας. Αν 

κοιτάξουµε λίγο πιο βαθιά από τα θολά νερά της επιφάνειας της λίµνης, από τις 

επιδερµικές υποσχέσεις, τα ακριβοπληρωµένα προγράµµατα και τις συζητήσεις, θα 

δούµε τον αργό της θάνατο. 

Πώς θα αποφύγουµε όµως το οξύ περιβαλλοντικό «έµφραγµα του µυοκαρδίου» 

που απειλεί την Παµβώτιδα; Για να δούµε πώς θα γιατρέψουµε τη λίµνη µας, ας δούµε 

πώς αρρώστησε, ας εντοπίσουµε τα λάθη και τις απώλειες.  

Μέσα στο κακώς εννοούµενο πνεύµα της ανάπτυξης της δεκαετίας του 1960 

χάθηκε ένα µοναδικό υγροβιολογικό σύστηµα,  η λίµνη της Λαψίστας, εξαιτίας της 

αποξήρανσής της.  Το ανάχωµα  που υψώθηκε περιµετρικά της Λίµνης των 

Ιωαννίνων  την  περίοδο ’69-’74, την οριοθέτησε µε αυθαίρετο τρόπο και της απέκοψε 

ζωτικές εκτάσεις. Η αποστράγγιση των ελωδών εκτάσεων και τα έργα διευθέτησης 

των ελών, αύξησαν πάνω από τρεις φορές τις ποσότητες των φερτών υλικών  στη 

λίµνη, από το 1958 και έπειτα, ενισχύοντας την άνοδο του πυθµένα και την 

πρόσχωση. 

Εξάλλου, η κατασκευή του υδατοφράγµατος του Περάµατος, του 

επονοµαζόµενου υπερχειλιστή, µε τον οποίο ρυθµίζεται η στάθµη της λίµνης, ανάλογα 

µε τις αρδευτικές ανάγκες ή την αποφυγή πληµµυρών, είχε ως αποτέλεσµα τη 
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διακοπή της λειτουργίας των πηγών και των καταβοθρών, ώστε η λίµνη έπαψε να 

δέχεται καθαρά νερά, χάνοντας την ανανεωτική της δύναµη. Επίσης, βασική πηγή 

ρύπανσης είναι και τα αστικά λύµατα, διότι µόνο ένα µικρό ποσοστό των παραλίµνιων 

δήµων είναι συνδεδεµένων µε δίκτυο αποχέτευσης και βιολογικό καθαρισµό. 

Τα λάθη όµως δεν σταµατούν εδώ. Η απελευθέρωση ξένων ειδών στη λίµνη από 

άλλες περιοχές του πλανήτη, οδήγησε σε εξαφάνιση αυτόχθονων ειδών, όπως της 

τσίµας, που απειλείται µε αφανισµό ή γενετικό εκφυλισµό. Η Παµβώτιδα εκπέµπει 

ΣΟΣ. Όµως, έστω και στο παρά πέντε προλαβαίνουµε να τη σώσουµε. Πώς; 

Ενώνοντας τις προσπάθειες των αρµοδίων  µε τις δικές µας εθελοντικές προσπάθειες 

για την εφαρµογή του νόµου προστασίας της λίµνης και του περιβάλλοντος. Είναι 
γνωστό ότι ο εθελοντισµός είναι µια πολύ δύσκολη απόφαση στη σηµερινή εποχή. 

Είµαστε πολύ καχύποπτοι, γιατί όλες οι όµορφες πράξεις, συχνά γίνονται αντικείµενο 

εκµετάλλευσης από τρίτους. Είµαστε και πολύ κουρασµένοι, γιατί η ζωή τρέχει, ο 

χρόνος λίγος, οι επαγγελµατικές δυσκολίες πολλές και οι ευθύνες δεν σταµατούν. 

Είµαστε και πολύ «εκτός κλίµατος» και τα αφήνουµε όλα για τους άλλους, επειδή η 

ιδιοτέλεια της εποχής µας, µας κατατάσσει στους αφελείς, αυτούς που συµµετέχουν 

στα κοινά χωρίς προσωπικό όφελος. Παρόλα αυτά, εάν το επιθυµούµε, υπάρχει και 

πρέπει να υπάρχει τρόπος για τη σωτηρία της λίµνης µας, που δεν είναι µόνο των 

Γιαννιωτών, γιατί στο πέρασµα του χρόνου, το αδιαχώριστο τρίπτυχο Γιάννενα-Νησί-

Λίµνη, σηµάδεψε σηµαντικά ιστορικά γεγονότα, που έγιναν γνωστά σε ολόκληρο τον 

κόσµο. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ και εγώ την 

Ηλέκτρα Θεοδώρου. Επειδή γνωρίζω τα θέµατα της περιοχής εκεί µου έκανε 

εντύπωση ότι η ανάλυση της στο πώς προέκυψε η λίµνη της Παµβώτιδας, ήταν 

ιδιαίτερα επιτυχής. Η προστασία και η ανάδειξη της Παµβώτιδας είναι ένα σηµαντικό 

ζήτηµα που απασχολεί όλους µας στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου. Νοµίζω ότι ο 

φορέας που υπάρχει εκεί, δηλαδή, ο φορέας διαχείρισης της λίµνης Παµβώτιδας κάνει 

σηµαντικό έργο και υπάρχουν και άλλα βήµατα που έχουν σχεδιαστεί και πρόκειται να 

γίνουν. Επίσης, ένα µεγάλο ζήτηµα που απασχολεί το Νοµό Ιωαννίνων και το Νοµό 

Θεσπρωτίας είναι η µόλυνση του Καλαµά από τα αστικά και βιοµηχανικά  λύµατα των 

Ιωαννίνων.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειµίδου. 

ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙ∆ΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
κυρίες και κύριοι,  η ανεργία είναι φαινόµενο πανάρχαιο. Η χειρωνακτική εργασία των 
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δούλων της αρχαίας Ελλάδας, δηµιούργησε ανεργία, η οποία αντιµετωπίστηκε µε τη 

µετανάστευση στις αποικίες στα παράλια της Μεσογείου. Στο µεσαίωνα, η ανεργία 

δηµιουργήθηκε από την οργάνωση των συντεχνιών κατά τη δηµιουργία κλειστών 

επαγγελµάτων.  

Μετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο η µετανάστευση των Ελλήνων στην Ευρώπη 

και στην Αµερική µείωσε το πρόβληµα της ανεργίας στην πατρίδα µας. Τα τελευταία 

χρόνια, όµως, το πρόβληµα της ανεργίας εµφανίστηκε ξανά. Νέοι άνθρωποι, άλλοι 

µορφωµένοι και άλλοι λιγότερο, αναγκάζονται να µη γεύονται τις χαρές της εργασίας, 

να δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα, να γίνονται επιθετικοί, να νιώθουν 

παραγκωνισµένοι και να πιστεύουν ότι είναι βάρος στις οικογένειές τους, ενώ θα 

έπρεπε να νιώθουν άξιοι, ικανοί και δηµιουργικοί. 

 Κατά πρώτο λόγο, για το φαινόµενο της ανεργίας, µπορούµε να θεωρήσουµε ότι 

οι νεοέλληνες  σκέφτονται µε ιδιαίτερο τρόπο.  Επιθυµούν, δηλαδή,  αυτοί και τα 

παιδιά τους, να αποκτήσουµε έναν επιστηµονικό τίτλο και να το χρησιµοποιήσουν ως 

µέσον βιοπορισµού. Μια δεύτερη αιτία µπορεί να θεωρηθεί η υποβάθµιση των 

χειρωνακτικών επαγγελµάτων, γεγονός που επέφερε την έλλειψη εργατικού δυναµικού 

και την πληθώρα πτυχιούχων, οι οποίοι καταλήγουν άνεργοι. Μεγάλο µερίδιο ευθύνης 

στη διαµόρφωση της ανεργίας αναλογεί και στις εκάστοτε κυβερνήσεις οι οποίες 

προεκλογικά υπόσχονται να εξαλείψουν στο µεγαλύτερο βαθµό την ανεργία και δεν 

κάνουν τίποτα για να λύσουν το πρόβληµα. 

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν να ανασκουµπωθούν για να λυθεί αυτό το µείζον 

πρόβληµα. Για την αποτελεσµατική πάταξη του φαινοµένου χρειάζεται να παρθούν 

κάποια µέτρα, όπως π.χ. για την πολυθεσία.  Υπάρχουν εργαζόµενοι που λόγω 

οικονοµικής επιφάνειας και κοινωνικής θέσης κατακτούν εύκολα και αβίαστα δύο ή 

τρεις θέσεις εργασίας, ενώ άλλοι πασχίζουν για βιοπορισµό. Επιπλέον, πρέπει να 

δοθούν κίνητρα σε ξένες ιδιωτικές επιχειρήσεις να επενδύσουν και να φτιάξουν 

εργοστάσια ή επιχειρήσεις στη χώρα µας.  Ένας άλλος τρόπος για την 

αποσυµφόρηση της ανεργίας των µεγάλων πόλεων, είναι η δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας στην επαρχία, µε πρωτοβουλία τόσο της Κυβέρνησης όσο και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Είναι πολύ λυπηρό παιδιά, σαν εµένα, που µεγάλωσαν στην επαρχία να 

βλέπουν τα µέρη που αγάπησαν να µένουν ανεκµετάλλευτα, ενώ θα µπορούσαν να 

είχαν γίνει τουριστικά θέρετρα ή κοιτίδες πολιτισµού. 
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Υπάρχουν και στην επαρχία, όπως και στην ∆ράµα, τουριστικοί πόλοι έλξης, 

όπως υπέροχοι βιότοποι, χιονοδροµικά κέντρα, γραφικοί τόποι αναψυχής και 

ψυχαγωγίας, οι οποίοι δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από άλλους αναγνωρισµένους 

τουριστικούς τόπους, όµως υποτιµούνται, µόνο και µόνο, γιατί ανήκουν στην Ελλάδα ή 

σε µέρη που θεωρούνται παραµεθόριες περιοχές. Για παράδειγµα, τα καταγάλανα 

νερά του Νέστου, το Καράντερε, το Σπήλαιο του Μαρά, το Φαράγγι της Πετρούσας, το 

Μενίκειο Όρος µε τα άγρια άλογά του και το Φαλακρό µε τις υπέροχες πίστες του, θα 

µπορούσαν να γίνουν πόλοι έλξης για πολλούς φυσιολάτρες. Επίσης, δε χρειάζεται να 

αναφερθώ στα εργοστάσια και στα πανεπιστήµια που δεν υπάρχουν στην περιοχή, 

ενώ θα µπορούσαν να δηµιουργηθούν και να αξιοποιηθούν τα ήδη υπάρχοντα, όπως 

είναι τα µεταλλεία βωξίτη, τα µάρµαρα και η ξυλεία. 

Γιατί, λοιπόν, αυτή η υπέροχη πόλη να παραµένει ανεκµετάλλευτη και να 

αναπτύσσεται µόνο η Αθήνα;  

Επιτέλους, κάποια στιγµή πρέπει να αντιληφθούµε αυτό που µαθαίνουµε στα 

σχολεία: «Το είµαστε στο εµείς και όχι στο εγώ» του Μακρυγιάννη. Να σταµατήσουµε 

πια να σκεφτόµαστε µόνο τα προσωπικά οφέλη, µε γνώµονα στο συναίσθηµα, να 

σκεφτούµε εθνικά την Ελλάδα. Μόνο εάν στηρίζουµε µικρές πόλεις και νησιά, η 

Ελλάδα θα µπορέσει πραγµατικά να ακτινοβολήσει στο εξωτερικό, να διασώσει τον 

εαυτό της και να πολλαπλασιάσει τον τουρισµό της. Αντιµετωπίζοντας την ανεργία 

στην επαρχία και παράλληλα ενισχύοντας τον τουρισµό της, κτίζουµε µία καινούργια 

Ελλάδα. 

Θυµηθείτε Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα, αλλά και η ∆ράµα, η Καβάλα, η 

Μυτιλήνη και όλες οι άλλες µικρές πόλεις. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γνωρίζω ότι στην 

∆ράµα το πρόβληµα της ανεργίας είναι πολύ έντονο και είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα της νεολαίας. Πρέπει όµως να τονίσω ότι το θέµα της 

ανεργίας είναι αντικείµενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και όχι της 

Επιτροπής Οικονοµικών και Παραγωγής και Εµπορίου. Εποµένως, οι παραπάνω 

προτάσεις θα δοθούν στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου από τη Λάρνακα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Αγαπητοί σύνεδροι, το θέµα µε το 

οποίο θα ασχοληθώ είναι αυτό του τουρισµού στην Κύπρο και πιο συγκεκριµένα θα 

αναλύσω κάποια προβλήµατα που υπάρχουν γύρω από αυτό. Επειτα, θα εισηγηθώ 
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κάποιες λύσεις, οι οποίες θα διευκολύνουν στην ανάπτυξη του τουρισµού και θα µας 

απαλλάξουν από τα προβλήµατα που προέκυψαν από τα τελευταία χρόνια.  

Καταρχάς, ο τουρισµός αποτελεί πηγή πλούτου για τον τόπο µας. Στατιστικές 

µελέτες έδειξαν πως ένα πολύ σηµαντικό µέρος του εθνικού µας εισοδήµατος 

προέρχεται από τον τουρισµό. Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια ο ερχοµός των 

τουριστών στο νησί µας γίνεται όλο και λιγότερος.  

Είναι σίγουρο ότι για τη µείωση του τουρισµού ευθύνονται πολλοί παράγοντες, 

όπως η αισχροκέρδεια των επαγγελµατιών του τουρισµού. Ενδεικτική είναι η έρευνα 

που διεξήγαγε γνωστό κανάλι της Κύπρου, το οποίο αποκάλυψε ότι σε τουριστικές 

περιοχές ένα µπουκάλι νερό κοστίζει 4 ευρώ, σχεδόν πέντε φορές πιο ακριβή τιµή 

από την κανονική. Έτσι, πολλοί τουρίστες καταφεύγουν σε άλλους τουριστικούς 

προορισµούς, όπως η Ρωσία, η Αίγυπτος, όπου η διαµονή τους εκεί σαφώς κοστίζει 

πιο φθηνά.  

Είναι γεγονός ότι η τουριστική ανάπτυξη στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου 

κινδυνεύει από την διαφηµιστική καµπάνια, που γίνεται από τουριστικά πρακτορεία και 

προωθεί κύµα τουριστών προς τα κατεχόµενα. Βέβαια, υπάρχει ανταγωνισµός στις 

τιµές ανάµεσα στα τουριστικά πακέτα που προσφέρονται από τα κατεχόµενα, όπου οι 

τιµές σαφώς είναι πιο χαµηλές σε σύγκριση µε τα πακέτα διακοπών που 

προσφέρονται από την ελληνοκυπριακή πλευρά. Ετσι, πολλοί τουρίστες επιλέγουν τις 

πιο φθηνές προσφορές, χωρίς να γνωρίζουν ότι βρίσκονται σε τουρκοκρατούµενο 

χώρο και ότι η ποιότητα της διαµονής και της ασφάλειάς τους κινείται σε χαµηλά 

επίπεδα.  

Ακόµη, ένα άλλο πρόβληµα που επηρεάζει την τουριστική ανάπτυξη της 

Κύπρου είναι αυτό της κακής διαφήµισης στο εξωτερικό. Συγκεκριµένα, πολλές 

αµερικανικές εφηµερίδες χαρακτήρισαν την Κύπρο πέρυσι ως έναν µη ασφαλή 

προορισµό. Επιπλέον, κυκλοφόρησε ένα cd αµερικανικής παραγωγής «Αγία Νάπα», 

το οποίο προβάλλει µόνο τη νυχτερινή ζωή της Κύπρου, αδιαφορώντας για την 

παράδοση και την ιστορία του νησιού.  

Εκτός από αυτό, υπάρχει και η αδιαφορία του κράτους για την αξιοποίηση 

αξιόλογων περιοχών, όπως η Πάφος, το Τρόοδος, τα Λεύκαρα κ.λπ.. Στις περιοχές 

αυτές η τουριστική ανάπτυξη είναι µικρή, γιατί κυρίως είναι ορεινές περιοχές. Θα 

µπορούσε βέβαια στα τουριστικά θέρετρα, να αναπτυχθεί ο αγροτουρισµός, ώστε οι 

τουρίστες να έρθουν σε επαφή µε τη φύση.  
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Έτσι, ο τουρισµός φθίνει, οι επιχειρήσεις κλείνουν, ελαττώνονται τα έσοδα, 

εγκαταλείπονται οι τουριστικές µονάδες είτε απλώς συντηρούνται.  

Είναι γενικά παραδεκτό ότι πρέπει να ληφθούν κάποια µέτρα από την πλευρά 

της πολιτείας, ώστε να µειωθούν τα προβλήµατα που θίγουν τον τουρισµό και 

προκαλούν οικονοµική κάµψη στην Κύπρο. 

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά το θέµα της αισχροκέρδειας, είναι ανάγκη να 

εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι των τιµών σε ξενοδοχεία, καταστήµατα, εστιατόρια, 

κέντρα διασκέδασης. Ειδικά σε τουριστικά αναπτυγµένες περιοχές, το Σώµα ∆ίωξης 

Οικονοµικού Εγκλήµατος πρέπει να καταγγέλλει τους παραβάτες και να τους τιµωρεί.  

Όσον αφορά τον τουριστικό ανταγωνισµό, µεταξύ των κατεχόµενων και των 

ελεύθερων περιοχών, πιστεύω ότι το αρµόδιο Υπουργείο της Κύπρου πρέπει να 

καταβάλλει προσπάθειες, ώστε να ελέγχει τον τρόπο που διαφηµίζονται τα τουριστικά 

πακέτα των κατεχόµενων στο εξωτερικό. ∆εδοµένου ότι το ψευδοκράτος δεν είναι 

διεθνώς αναγνωρισµένο κράτος, δεν έχει τη δυνατότητα να συνδυάζει προσφορές 

διακοπών, τόσο στις ελεύθερες όσο και τις τουρκοκρατούµενες περιοχές. Οι 

τουρίστες, λοιπόν, που επισκέπτονται στην Κύπρο µέσω των κατεχόµενων θα πρέπει 

να είναι καλά πληροφορηµένοι ότι η διαµονή τους αφορά µόνο τις κατεχόµενες και όχι 

τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. Σαφώς, η Πολιτεία θα πρέπει να ενδιαφερθεί για 

την αξιοποίηση του φυσικού πλούτου, ώστε να αναβαθµιστούν τουριστικά ακόµη και οι 

περιοχές που θεωρούνται αποµακρυσµένες ή µη προνοµιούχες. Σταδιακά, λοιπόν, µε 

τον ταυτόχρονο εκσυγχρονισµό του Κυπριακού Οργανισµού Τουρισµού, τη βελτίωση 

των παρεχόµενων υπηρεσιών, είναι ανάγκη να δηµιουργηθούν έργα υποδοµής, ώστε 

να µπορέσουµε να στηρίξουµε τον χειµερινό τουρισµό, τον αγροτουρισµό, καθώς και 

τον οικοτουρισµό. Ετσι µόνο θα µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε τουριστικά κάθε γωνιά 

του τόπου µας.  

Συµπερασµατικά, θα λέγαµε ότι η Κύπρος ως νησί δεν διαθέτει υποδοµή, ώστε 

να προβεί στην αρτιότερη οργάνωση της τουριστικής κίνησης. Έτσι, λοιπόν, θα πρέπει 

να επιµορφωθούν άτοµα που ασχολούνται µε τον τουρισµό, µέσω σεµιναρίων ή 

συνεδρίων και να µεταδοθούν σε αυτές νέες ιδέες. Απαραίτητη είναι επίσης η 

οργάνωση εκθέσεων και εκδηλώσεων για την προβολή της Κύπρου, ώστε να 

ενισχυθεί τόσο ο εσωτερικός όσο και ο εξωτερικός τουρισµός. Γενικότερα τόσο οι 

κρατικοί φορείς όσο και τα άτοµα ξεχωριστά είναι ανάγκη να εργαστούν συνειδητά, 

ώστε η χώρα µας να προσελκύσει περισσότερο και ποιοτικότερο τουρισµό.  
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ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πιστεύω ότι δεν αρκεί 

µόνο να έχουµε όµορφα τοπία, για να µπορέσει ο τουρισµός να γίνει βασικός µοχλός 

στην ανάπτυξη της χώρας µας. Χρειάζεται να έχουµε παρεχόµενες υπηρεσίες καλής 

ποιότητας, διαφήµιση, να είµαστε ανταγωνιστικοί σε σχέση µε άλλους τουριστικούς 

προορισµούς. Μόνο έτσι  ο τουρισµός θα γίνει ένα σηµαντικό εργαλείο για την 

οικονοµική ανάπτυξη της πατρίδας µας.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρκέλλα Αλεξίου, από τη Λευκωσία. 

ΜΑΡΚΕΛΛΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Κύπρος): Θέλω να εκφράσω τη χαρά µου που 

βρίσκοµαι σήµερα εδώ, ανάµεσα σε άτοµα της ηλικίας µου, από κάθε γωνιά του 

Ελληνισµού. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι είµαστε ενωµένοι, για να 

συνεισφέρουµε στη δηµοκρατία και στη βελτίωση του τόπου µας, µε τους 

προβληµατισµούς, τη σκέψη και τη φαντασία µας. Ακόµη πιο σηµαντικό είναι όµως ότι 

µέσα από αυτά µπορούµε έµπρακτα να µάθουµε ότι ο λόγος είναι δύναµη και η 

ελευθερία του λόγου και της γνώσης είναι αναπόσπαστο στοιχείο της δηµοκρατίας, η 

οποία γεννήθηκε στην Ελλάδα.  

Ο τόπος που γεννήθηκα, η Αθηαίνου, βρίσκεται στα νοτιοανατολικά της 

Κύπρου στην αρχή του κάµπου της Μεσαορίας. Μετά την εισβολή του 1974 είχαµε την 

τύχη ή µάλλον την ατυχία να βρεθούµε στη θέση αυτή και να φυλάµε «Θερµοπύλες» 

του ελληνοκυπριακού νότου. Σαν ακρίτες, πλέον, όπου µας έταξε η µοίρα, έπρεπε να 

διαφυλάξουµε κατά πρώτον την ελληνικότητα του χώρου, καθώς επίσης και να 

προσαρµοστούµε στις νέες συνθήκες.  

Η περίοδος µετά το 1974, δεν ήταν και ιδανικότερη για επαναδραστηριοποίηση. 

Οι γεωργοκτηνοτρόφοι µας, οι οποίοι αποτελούσαν και την πλειονότητα έχασαν τις 

µεγαλύτερες και γονιµότερες εκτάσεις γης. Άρα, οι άνθρωποι αυτοί έπρεπε κατά 

πρώτον να λειτουργήσουν και πάλι τις κτηνοτροφικές τους µονάδες, αλλά και να 

δηµιουργήσουν καλλιεργήσιµες γεωργικές εκτάσεις στην νότια πλευρά της 

κωµόπολης, η οποία ήταν και η µόνη ελεύθερη περιοχή για ανάπτυξη.  

Όµως, η αδήριτη ανάγκη των κατοίκων αυτής της τάξης για ανάπτυξη, ήταν 

που δηµιούργησε τα πρώτα και καθοριστικά κατά τη γνώµη µου περιβαλλοντικά 

σφάλµατα. Ετσι, χωρίς καµία περιβαλλοντική µελέτη και µε τη σκέψη της επιστροφής, 

έκτισαν πρόχειρα και αργότερα µόνιµα υποστατικά, για να µεταφέρουν τα ζώα τους. 

Για τους λόγους που ανέφερα οι κτηνοτρόφοι µας δηµιούργησαν τις πρώτες µονάδες 

στην νότια, ελεύθερη πλευρά της Αθηαίνου. 
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 Η λειτουργία αυτών των κτηνοτροφικών µονάδων, δηµιούργησε, όµως,  

περιβαλλοντικά προβλήµατα.  Κατά πρώτον, επειδή η Αθηαίνου  βρίσκεται εντός 

περίκλειστου χώρου από τα τουρκικά στρατεύµατα κατοχής και νότια από την 

κτηνοτροφική περιοχή, έχει ως αποτέλεσµα των περιορισµό της οικιστικής ανάπτυξης 

µέσα στα στενά πλαίσια που δηµιουργήθηκαν. 

 Κατά δεύτερον, τα διάφορα κτηνοτροφικά υποστατικά, δεν έχουν ίχνος 

αρχιτεκτονικής ή δοµικής µελέτης. Μερικά από αυτά βρίσκονται δίπλα από το νέο 

δρόµο Αβδελλερού – Αθηαίνου και σε απόσταση αναπνοής και δηµιουργούν στον 

κάθε περαστικό ποικίλα συναισθήµατα βλέποντας τα απόβλητα των ζώων ή οτιδήποτε 

άλλο. Εκεί παρατηρείται η κακοποίηση του περιβάλλοντος σε όλο της το µεγαλείο, 

αλλά και η υποβάθµιση ποιότητας ζωής. Επιπλέον, η δυσοσµία που προκαλείται καθ’ 

όλη τη διάρκεια του χρόνου, είναι και αυτή µια αποκρουστική κατάσταση. Κατά τους 

πρώτους φθινοπωρινούς µήνες, πριν αρχίσει η σπορά, οι γεωργοί µας χρησιµοποιούν 

τα απόβλητα των ζώων για σκοπούς λίπανσης των χωραφιών τους. Αυτή µπορεί να 

είναι µια ανέξοδη και υποβοηθητική ενέργεια, για να έχουν καλύτερη σοδειά, όµως, η 

δυσοσµία που προκαλείται αυτή την εποχή είναι άνευ προηγουµένου. Σύµφωνα δε µε 

απόψεις ιατρών της περιοχής, δεν αποκλείονται και ορισµένα κρούσµατα ασθενειών 

να προκαλούνται από αυτές τις κτηνοτροφικές µονάδες. Σοφό θα ήταν να ετύγχανε µια 

σε βάθος µελέτη από οµάδα εµπειρογνωµόνων, διότι πάνω απ’ όλα είναι η υγεία των 

πολιτών και όχι οτιδήποτε άλλο.  

 Αγαπητοί µου, εξετάζοντας κανείς µε προσοχή και ώριµο πνεύµα, τα 

παραπάνω, οι προοπτικές για το µέλλον προβλέπονται εφιαλτικές. Αν έχετε εσείς 

τόπο να µεγαλώσετε τα παιδιά σας, εµείς σε µερικά χρόνια δεν θα έχουµε. Για όσους 

θα νοµίζουν ότι τα µεγαλώνουν σε υγιές περιβάλλον, έχω να πω, ότι ζουν µε 

ψευδαισθήσεις.  

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν, η αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων και 

η µόνη εφαρµόσιµη διέξοδος που διαφαίνεται κατά τη γνώµη µου, είναι η εξεύρεση 

ενός άλλου χώρου καταλληλότερου από τον υφιστάµενο, όπου θα µεταφέρονταν όλες 

οι κτηνοτροφικές µονάδες σε µια τάξη και περιβαλλοντική αρµονία. Ένας τέτοιος 

χώρος θα ήταν κατά τη γνώµη µου η περιοχή Ασπρόβουνου, η οποία βρίσκεται σε µια 

εδαφική κοιλότητα από βουνά και δεν έχει οπτική ή άλλη επαφή µε την κωµόπολή 

µας. Η περιοχή αυτή δεν απέχει πολύ από τις υφιστάµενες κτηνοτροφικές µονάδες, 

οπότε η µετακόµιση δεν θα είναι και τόσο πολυδάπανη.  
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Η τάξη των γεωργοκτηνοτρόφων µας δεν έχει να αντιµετωπίσει µόνο τα 

προαναφερθέντα προβλήµατα, αλλά και αυτά της απώλειας των καλλιεργήσιµων 

γεωργικών εκτάσεων. Από ανάγκη και κατά κάποιο τρόπο, από απόγνωση, οι γεωργοί 

µας άρχισαν να καλλιεργούν τα χωράφια τους κάθε χρόνο, χωρίς την πολυτέλεια «της 

αργανάπαυσης». Αναµφίβολα, ούτε αυτή η λύση ήταν ικανοποιητική. Στο βωµό του 

προσωπικού οφέλους, φάνηκαν όχι µόνο καταστροφικοί, αλλά και ισοπεδωτικοί. 

Έγιναν κυρίαρχοι και καταχραστές της φύσης και για να αποκτήσουν περισσότερη 

καλλιεργήσιµη, ξερίζωσαν πολλά δέντρα, δήθεν γέρικα. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, το 

καλοκαίρι να έχουµε έναν κατάξανθο κάµπο που σε συνδυασµό µε τον καύσωνα 

δηµιουργούσε στον καθένα µας δυσφορία, απόγνωση και αγανάκτηση. Τι απέγιναν 

όλα εκείνα τα δέντρα, που µε τον ίσκιο τους πρόσφεραν στο βοσκό µια στάλα σκιάς 

και  ξεκούρασης και στον περαστικό το πράσινο χρώµα τους; Τα δέντρα που 

λειτούργησαν σαν πηγή οξυγόνου και συλλέκτες βροχής σε ανταπόδοση αυτής της 

προσφοράς ο άνθρωπος τραυµάτισε τη φύση µε τρόπο ωµό και βάναυσο. Αφαίρεσε 

από το φυσικό περιβάλλον τη ζωντάνια και τη φρεσκάδα. Γι’ αυτό το λόγο, λοιπόν, 

ρωτώ: «Πού πάµε;». Όταν γνωρίζουµε, λόγω της µόρφωσής µας, πώς δηµιουργείται 

το οξυγόνο και εµείς καταστρέφουµε τη Μητέρα Γη και αψηφούµε παντελώς το 

γεγονός ότι η φύση είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τη ζωή, αλήθεια, που πάµε;  

Ευτυχώς, όµως, που έγινε και ο αναδασµός στα νοτιοδυτικά του χωριού και οι 

δραστήριοι και φίλοι των δέντρων, άρχισαν να δηµιουργούν οάσεις πρασίνου.  

Πιστεύω, πως επιβάλλεται να γίνουν και πολλά άλλα όπως : δηµιουργία 

φραγµάτων, αναδάσωση των βουνών της περιοχής, δηµιουργία βιοτόπων και 

ενθάρρυνση των κατοίκων της Αθηαίνου να ακολουθήσουν το παράδειγµα του 

φιλοδασικού συνδέσµου.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να δώσουµε µια υπόσχεση πως αυτά τα λάθη που 

έγιναν, λόγω έλλειψης περιβαλλοντικής µελέτης, θυσιάζοντας το περιβάλλον για χάρη 

της ανάπτυξης, θα διορθωθούν. Κρίνεται επιβεβληµένο να αντιληφθούµε, πως τα 

όνειρά µας για οικιστική ανάπτυξη, είναι ανούσια, αφής στιγµής δεν προσέξουµε αυτόν 

το υπέροχο πλανήτη που θα µας φιλοξενήσει στο µέλλον. Καθήκον µας είναι, να 

προσπαθήσουµε τουλάχιστον ο καθένας µας, στο µέτρο των δυνατοτήτων του να τα 

διορθώσουµε για να δούµε εµείς οι νέοι, οι αυριανοί πολίτες, µια πιο πράσινη και 

καθαρή Αθηαίνου. Ελπίζω ο λόγος και η φωνή µου να φθάσει στους αρµόδιους και τα 

όνειρα για µια καλύτερη ζωή να γίνουν πραγµατικότητα. 
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(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής, κυρία Άννα 

Μπενάκη – Ψαρούδα για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση).  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Έφηβοι  Βουλευτές, 

καλωσορίζουµε την Πρόεδρο της Βουλής, κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα. 

(Χειροκροτήµατα) 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χαράλαµπος Πανταζής. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ (Νοµός Εύβοιας) : Aξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί φίλοι, έφηβοι  βουλευτές, ένα από τα βασικά προβλήµατα που απασχολούν 

τη διεθνή κοινότητα είναι η µόλυνση του περιβάλλοντος, που τα τελευταία χρόνια έχει 

πάρει τεράστιες διαστάσεις. Ο άνθρωπος, το εξυπνότερο και το πιο πολυπληθές ον 

στον πλανήτη, έχει δηµιουργήσει ένα τεχνολογικό πολιτισµό, που έρχεται σε ρήξη µε 

τους κανόνες του φυσικού περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα, να ζει εις βάρος της γης. 

Πρέπει να σκεφθούµε σοβαρά, ότι ο πλανήτης δεν αντέχει άλλο  να λεηλατείται από 

τον άνθρωπο που σκοπό έχει να απορροφά ακατάπαυστα τους φυσικούς πόρους του, 

χωρίς να υπολογίζει τις τραγικές συνέπειες που µπορεί να προκληθούν. Επίσης, η 

ραγδαία αύξηση του πληθυσµού και η δηµιουργία υπερκαταναλωτικών κοινωνιών 

έχουν σαν αποτέλεσµα τον βανδαλισµό του φυσικού περιβάλλοντος για την 

παραγωγή αγαθών που στόχο έχουν να καλύψουν τις αυξηµένες ανάγκες.  Τέλος, η 

αδιαφορία, η άγνοια του ανθρώπου, λόγω της έλλειψης οικολογικής παιδείας και η 

ανεπαρκής νοµοθετική προστασία, υποδηλώνουν την περιφρόνηση του ανθρώπου 

για την πορεία του περιβάλλοντος.  

Ξεκινώντας µια εκτενέστερη περιγραφή της σηµερινής κατάστασης του 

πλανήτη, θα αναφερθώ πρώτα στους ωκεανούς. Οι πυρηνικές δοκιµές που γίνονται, 

έχουν δηµιουργήσει ένα πρόβληµα που δεν επιδέχεται βελτίωσης, µιας και η 

ραδιενέργεια δεν είναι κάτι που διαλύεται ή εξαφανίζεται µε τον καιρό. Εδώ, πρέπει να 

τονίσω επίσης, ότι οποιοδήποτε είδος χηµικού χρησιµοποιηθεί στο έδαφος ή στον 

αέρα, αργά η γρήγορα, καταλήγει στη θάλασσα. Όλα αυτά, έχουν σαν αποτέλεσµα να 

κινδυνεύει και ο άνθρωπος, αφού από τους ωκεανούς που είναι πια µολυσµένοι, 

παίρνει µεγάλο µέρος της τροφής του. Η µόλυνση της ατµόσφαιρας, που και αυτή έχει 

χειροτερεύσει τα τελευταία χρόνια, επηρεάζει δυσµενώς τις συνθήκες διαβίωσης του 

ανθρώπου, ξεκίνησε µε τη βιοµηχανοποίηση και τη συγκέντρωση των ανθρώπων στις 

µεγαλουπόλεις, µε αποτέλεσµα, σήµερα να υπάρχει µόνιµο και συνεχές το φαινόµενο 

της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Τα αίτια της ατµοσφαιρικής ρύπανσης είναι οι 

βιοµηχανικές δραστηριότητες, στις οποίες οφείλεται η έκρηξη επιβλαβών ουσιών, την 
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κυκλοφορία των οχηµάτων που και αυτά µε τη σειρά τους εκλύουν µια σειρά 

βλαβερών ουσιών και στις διάφορες εγκαταστάσεις καύσης, όπως και στις πυρκαγιές 

δασικών εκτάσεων. Όλα αυτά έχουν βλαβερές επιδράσεις πάνω στον άνθρωπο.  

Ξέρουµε, ότι τα τελευταία χρόνια, έχει παρουσιαστεί αύξηση ασθενειών, όπως 

είναι οι αλλεργίες, τα αναπνευστικά προβλήµατα και οι διαφόρων ειδών καρκίνοι. Το 

τρίπτυχο της µόλυνσης του περιβάλλοντος ολοκληρώνεται µε τη ρύπανση του 

εδάφους, η οποία προκαλείται από τα οικιακά απορρίµµατα, τα διαφόρων ειδών 

φυτοφάρµακα και εντοµοκτόνα, τα βιοµηχανικά απόβλητα και τα ραδιενεργά 

κατάλοιπα. Οι πόλεις αντιµετωπίζουν οξύ πρόβληµα, όσον αφορά στη διάθεση των 

σκουπιδιών και αναζητούν µια λύση. Οι αγρότες κάνουν υπερβολική χρήση 

φυτοφαρµάκων για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στην  αυξηµένη ζήτηση 

αγροτικών προϊόντων. Όµως, παρά τα οφέλη για την αγροτική παραγωγή, οι βλάβες 

που προκαλούνται είναι µεγαλύτερες, επειδή όλα αυτά τα χηµικά που 

χρησιµοποιούνται, εύκολα µπαίνουν στην τροφική αλυσίδα για να καταλήξουν στο 

πιάτο µας. Η διατήρηση ζωής πάνω στον πλανήτη µας, µας έχει πάνω σε µια πολύ 

λεπτή ισορροπία, η οποία έχει ήδη αρχίσει να χάνεται. Κανείς δεν µπορεί πια να 

προβλέψει µε ακρίβεια πιο θα είναι το µέλλον του πλανήτη και των ανθρώπων. Όµως, 

τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα θα έπρεπε να µας ανησυχούν. Ο άνθρωπος θα πρέπει 

να αρχίσει να προβληµατίζεται για τις συνέπειες που έχουν προκληθεί από τη 

ρύπανση του περιβάλλοντος. Ήδη, τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει αξιόλογες 

προσπάθειες για τον περιορισµό του προβλήµατος. Είναι, όµως, υποχρέωσή µας να 

επιστρατεύσουµε όλα τα µέσα για να προστατεύσουµε τον  πλανήτη που 

ακατάπαυστα µας συντηρεί εδώ και χιλιάδες χρόνια.  

Αρχικά, θα πρέπει να ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες. Αυτό  µπορεί να 

επιτευχθεί µέσω των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Επίσης, µε την αποστολή 

ενηµερωτικών εντύπων και τέλος, να υπάρχει περιβαλλοντική παιδεία σε όλες τις 

βαθµίδες της εκπαίδευσης µε σκοπό να ευαισθητοποιούνται οι πολίτες από τα πρώτα 

χρόνια της ζωής τους. Συγχρόνως, είναι αναγκαία η υποχρεωτική τοποθέτηση και 

αντικατάσταση των φίλτρων σε όλες τις βιοµηχανικές µονάδες, καθώς και η χρήση 

πόρων για τη δηµιουργία αγαθών που  µπορεί να ανακυκλωθούν.  

Η Πολιτεία πρέπει να θεσπίσει αυστηρούς νόµους για την προστασία του 

περιβάλλοντος και να µην υποκύπτει στα οικονοµικά συµφέροντα. Αρχικά, πρέπει να 

κάνει διαφηµιστική εκστρατεία, µε σκοπό τη χρήση των µέσων µαζικής µεταφοράς 

από τους πολίτες και να δηµιουργήσει χώρους στάθµευσης γύρω από αυτά µε στόχο 
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να µειωθεί το κυκλοφοριακό πρόβληµα στις πόλεις. Είναι, επίσης, βασικό να 

κατασκευάσει εργοστάσια ανακύκλωσης σε όλους τους νοµούς της  χώρας  µε 

ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Συγχρόνως, τα εργοστάσια πρέπει να αποµακρυνθούν 

από τα µεγάλα αστικά κέντρα. Έτσι, οι συνθήκες διαβίωσης στις µεγαλουπόλεις θα 

βελτιωθούν και η περιφέρεια θα αναδιοργανωθεί.  

Το κράτος επιβάλλεται να επιδοτήσει τις βιολογικές καλλιέργειες και να τις 

προωθήσει. Στις µεγαλουπόλεις είναι αναγκαίο να δηµιουργηθούν ποδηλατόδροµοι, 

ειδικά στα ιστορικά τους κέντρα, που υπάρχει και το µεγαλύτερο κυκλοφοριακό 

πρόβληµα. Η άµεση συλλογή των σκουπιδιών από τους κάδους απορριµµάτων, 

καθώς και η αγορά καινούργιων απορριµµατοφόρων, θα βελτιώσουν τις συνθήκες 

ζωής στις πόλεις, όπως επίσης και η δηµιουργία συλλόγων που θα προσφέρουν 

εθελοντική βοήθεια για τον καθαρισµό παραλίων και την αναδάσωση. Το κράτος και οι 

δήµοι πρέπει να δηµιουργήσουν πάρκα αναψυχής, όπου κάθε πολίτης να µπορεί να 

επισκέπτεται, µε σκοπό να ξεφεύγει από την καθηµερινότητα και να έρχεται κοντά στο 

φυσικό περιβάλλον, χωρίς να χρειάζεται να αποµακρυνθεί από τον τόπο κατοικίας του 

και να σπαταλήσει πολύ από τον χρόνο του.  

Τέλος, το κράτος πρέπει να προβεί στην κατασκευή εργοστασίων που θα 

επεξεργάζονται το νερό της θάλασσας και να το µετατρέπει σε νερό κατάλληλο για να 

ποτίζονται όλα τα πάρκα και να χρησιµοποιείται στα νοικοκυριά, για όλες τις ανάγκες 

υγιεινής.   

Ελπίζω οι ιδέες µου και οι προτάσεις µου να εισακουστούν.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Ανδροµάχη Παπαδοπούλου. 

ΑΝ∆ΡΟΜΑΧΗ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θα µιλήσω για την οικονοµική 

κρίση στη βόρεια Ελλάδα, συνέπειες και λύσεις». Έχει αποδειχθεί ότι η πρόοδος ενός 

κράτους είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την οικονοµική του ανάπτυξη, γιατί µόνο τότε 

µπορεί να διαθέσει τα απαραίτητα χρήµατα για την υγεία, την παιδεία, την άµυνα, 

καθώς και όπου αλλού απαιτείται για να εξασφαλίσει την ευηµερία και την πρόοδο των 

κατοίκων του. Οι ελληνικές κυβερνήσεις, αν και έχουν κάνει σηµαντική προσπάθεια για 

την οικονοµική πρόοδο του κράτους µας, πρέπει να κάνουν ακόµη περισσότερα, 

αρχίζοντας από την ευαίσθητη περιοχή της βόρειας Ελλάδας. Στα µέρη αυτά, είναι 

κοινή διαπίστωση πως µεγάλο µέρος της αγοραστικής κίνησης µετακινήθηκε στις 

γειτονικές χώρες. Το φαινόµενο αυτό χρόνο µε το χρόνο µεγαλώνει και οι Έλληνες 

καταναλωτές µπορούν να αγοράζουν τα απαραίτητα γι’ αυτούς προϊόντα από τη 
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FYROM και τη Βουλγαρία, κατά κύριο λόγο. Αυτό συµβαίνει γιατί οι χώρες αυτές 

έχουν φθηνότερα προϊόντα και υπηρεσίες. Επίσης, πολλοί επιχειρηµατίες και 

βιοτέχνες, λόγω του µικρότερου εργατικού κόστους, µετέφεραν τις επιχειρήσεις τους 

από τη βόρεια Ελλάδα στις προαναφερόµενες χώρες, γιατί έτσι θα έχουν τη 

δυνατότητα να κερδίσουν περισσότερα χρήµατα. Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι 

τόσο τα προϊόντα όσο και οι υπηρεσίες των γειτονικών χωρών είναι συνήθως 

υποβαθµισµένες σε ποιότητα. Αµφισβητούνται ακόµη και ως προς τους κανόνες 

ασφαλείας και υγιεινής. Συνήθως, εξασφαλίζουν πωλήσεις επειδή αντιγράφουν 

επώνυµα προϊόντα και τα πωλούν ως αυθεντικά. 

 Οι συνέπειες από τα προαναφερόµενα είναι πολλαπλές. Η πτώση της 

αγοραστικής κίνησης οδηγεί στο κλείσιµο των καταστηµάτων, ενώ οι βιοτεχνίες 

περιορίζουν την παραγωγή τους, µε τελικό αποτέλεσµα την αύξηση της ανεργίας στην 

περιοχή, που οδηγεί στη φτώχεια και την εξαθλίωση. Η γενικότερη υποβάθµιση της 

περιοχής θα έχει άµεσες επιπτώσεις στην κοινωνική συνοχή και την δηµογραφική 

εξέλιξη, µε απρόβλεπτες συνέπειες, πέραν των οικονοµικών, για το κράτος µας. 

Όµως, η κατάσταση αυτή, επειδή είναι σε αρχικό στάδιο, µπορεί να ανατραπεί. 

 Τα µέτρα για την καταπολέµηση του φαινοµένου πρέπει να στηριχθούν κυρίως 

στην ευρύτερη συντονισµένη δράση. Αρχικά, υποχρεούται η κυβέρνηση να 

ενηµερώσει τους φορείς της περιοχής, οι οποίοι, σε συνεργασία µε τους τοπικούς 

επιχειρηµατίες, θα ενθαρρύνουν τους καταναλωτές να προτιµούν τα καταστήµατα της 

περιοχής και, εάν γίνεται, να αγοράζουν ελληνικά προϊόντα.  

Άλλο µέτρο που µπορεί να υλοποιήσει, καθώς είναι ανέξοδο, είναι η 

ενηµέρωση των καταναλωτών από τοπικές εφηµερίδες, ραδιόφωνα και τηλεόραση, µε 

σκοπό να αναδείξουν τα πλεονεκτήµατα της περιοχής.  

Αναγκαίο, όµως, είναι να δηµιουργηθούν και σχέσεις εµπιστοσύνης µεταξύ 

καταναλωτών και επιχειρηµατιών – καταστηµατάρχων που επιτυγχάνονται µε τη 

διάθεση προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας σε ελκυστικές-ανταγωνιστικές 

τιµές και γενικότερα να υπάρχει η αίσθηση προστασίας του καταναλωτή. Αυτό θα έχει 

ως αποτέλεσµα οι κάτοικοι των περιοχών αυτών να προτιµούν τους συµπατριώτες 

τους. 

Η πολιτεία όµως, δηλαδή οι αρµόδιοι υπουργοί και φορείς κατά περίπτωση 

όπου εµπλέκονται, θα µπορούσαν να χαράξουν αναπτυξιακή στρατηγική και να 

παρέχουν την εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών που θα διευκολύνουν την 

ανάληψη περισσότερων επενδυτικών πρωτοβουλιών. Πιο συγκεκριµένα, πρέπει να 
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γίνουν βασικά έργα υποδοµής για την ανάπτυξη των περιοχών, όπως οδικοί άξονες 

και σιδηροδροµικές συνδέσεις. Επίσης, πρέπει να υπάρχει και σταθερό νοµοθετικό 

πλαίσιο που να εξασφαλίζει την αύξηση των επενδύσεων µε παράλληλη 

καταπολέµηση της γραφειοκρατίας καθώς και την απλοποίηση των διαδικασιών 

αδειοδότησης των επιχειρήσεων.  

Επιπρόσθετα, είναι πολύ σηµαντική η διασφάλιση της συµµετοχής των 

επιχειρήσεων στα προγράµµατα που πραγµατοποιούνται µέσω Κοινοτικών Πακέτων 

Στήριξης από την Ε.Ε.. Έτσι οι επιχειρηµατίες έχοντας µεγαλύτερη σιγουριά θα 

αναπτύσσουν ευκολότερα επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Ακόµα ένα µέτρο είναι η πάταξη του λαθρεµπόριου, ώστε να προστατευθεί το 

νόµιµο εµπόριο. Αυτό θα γίνει πραγµατικότητα µόνο αν υπάρχει αποτελεσµατική 

επιτήρηση από τα τελωνεία σε 24ωρη βάση, έλεγχος στις µεταφορές, δηλαδή έλεγχος 

τιµολογίων, καθώς και πολύ αυστηρές κυρώσεις για όσους παρανοµούν. 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η Κυβέρνηση πρέπει 

να σταµατήσει την πληγή αυτή πριν να είναι πολύ αργά. Πρέπει να δράσει 

αποφασιστικά και να στοχεύσει σε µια σταθερή και υγιή ανάπτυξη, η οποία θα 

βοηθήσει εµάς τους ενεργούς πολίτες  του αύριο να ζήσουµε σε µια καλύτερη Ελλάδα, 

µια Ελλάδα που θα είναι µεταξύ των πρώτων στην Ε.Ε., µια Ελλάδα που θα την 

σέβονται οι γείτονές της.  

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα 

χαιρέτησε δια χειραψίας ένα – ένα τα παιδιά, λέγοντας τους ότι θα παρακολουθήσει 

από το εσωτερικό κύκλωµα της Βουλής τις εργασίες και θα επανέλθει στην αυριανή 

συνεδρίαση). 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το  λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Τζαγάκη. 

ΜΑΡΙΑ ΤΖΑΓΑΚΗ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, µε αφορµή τη φετινή 

σύνοδο της Βουλής των Εφήβων θα ήθελα να πραγµατευτώ και εγώ ένα θέµα κυρίως 

οικονοµικό αλλά συνάµα πολιτισµικό και κοινωνικό, το οποίο θεωρώ πως µας αφορά 

άµεσα. Σαφώς κάνω λόγο για τον ελληνικό τουρισµό, ένα τοµέα, ο οποίος άρχισε να 

εξελίσσεται στη χώρα µας τη δεκαετία του ’60 και συνεχίζεται ακόµα και σήµερα 

χαράσσοντας αρκετά επιτυχηµένη πορεία. 

Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός αποτελεί κύρια πηγή εσόδων για τη χώρα µας, 

αν σκεφτούµε πως το 17% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος προέρχεται απ΄ το 

τουριστικό συνάλλαγµα. Εκτός απ’ αυτό, 800.000 περίπου Έλληνες 
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δραστηριοποιούνται στον τουρισµό. Αν, λοιπόν, λάβουµε υπόψη τα δεδοµένα αυτά, σε 

συνδυασµό µε τη ενεργοποίηση του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, 

καταλήγουµε στο ελπιδοφόρο συµπέρασµα ότι νέες ευκαιρίες ανοίγονται και ενδέχεται 

να ανοιχθούν στον ελληνικό τουρισµό. 

Αρχικά, η συρροή µεγάλου µέρους τουριστών χαµηλής ποιότητας στη χώρα 

µας αποτελεί γεγονός αδιαµφισβήτητο. Ο σηµερινός τουρίστας συνήθως αρέσκεται σε 

εφήµερες απολαύσεις αποζητώντας το ποτό και τη νυχτερινή διασκέδαση. Όταν 

αποφασίσει να επισκεφτεί τα αρχαία µας µνηµεία ή άλλους αρχαιολογικούς χώρους, 

συνήθως µαζικά και οργανωµένα, λαµβάνει το ρόλο του απολωλότος µέσα στη µάζα 

θεατή αδιαφορώντας για το µεγαλείο που εκτυλίσσεται µπροστά του.  

Η προσέλκυση τουριστών αναβαθµισµένης ποιότητας, πρέπει να αποτελεί 

βασικό στόχο της οικονοµικής µας πολιτικής, καθώς όχι µόνο αυξάνονται τα έσοδα του 

κράτους, αλλά επιπλέον η Ελλάδα καταξιώνεται ως χώρα στο εξωτερικό. Στη συνέχεια 

η ακρίβεια και οι υψηλές τιµές των τουριστικών προϊόντων, δεν εκλείπουν. Πολλοί 

τουρίστες δηλώνουν ότι δεν επισκέπτονται τη χώρα µας, επειδή προτιµούν 

φτηνότερους προορισµούς, όπως είναι η Τουρκία και η Αίγυπτος. Εξίσου σηµαντικό 

αναδεικνύεται το πρόβληµα της αισχροκέρδειας το οποίο υποτιµά τη νοηµοσύνη του 

επισκέπτη και προδίδει έλλειψη σεβασµού. Ακόµη, θα ήθελα να αναφέρω τα ατελή 

έργα τοπικής και εθνικής εµβέλειας που αφορούν στο οδικό δίκτυο, αλλά και στο 

δίκτυο άλλων µεταφορικών µέσων τα οποία στοχεύουν στη κάλυψη µεγαλύτερου 

αριθµού προορισµών, αλλά και στην ισοµερή ανάπτυξη του τουρισµού στη χώρα µας. 

Οι προσπάθειες, που πρέπει να καταβληθούν απ΄ την πλευρά της Κυβέρνησης, αλλά 

και των πολιτών, είναι πολλές και δαπανηρές.  

Η κυβέρνηση, απ’ τη µεριά της, µαζί µε τους εµπλεκοµένους φορείς, καλείται να 

αντεπεξέλθει σ΄ ένα νέο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, το οποίο, χωρίς να 

παραβλέπει το οικονοµικό όφελος, θα συνυπολογίζει την πολιτιστική, ανθρωπιστική 

και περιβαλλοντική παράµετρο. Με τη αξιοποίηση φυσικών και αρχαιολογικών χώρων, 

µε την ίδρυση αγροτουριστικών µονάδων αλλά και µε τη βελτίωση των ήδη 

υπαρχουσών εγκαταστάσεων (συµπεριλαµβανοµένων των Ολυµπιακών) η Ελλάδα, 

µια κατεξοχήν τουριστική χώρα, θα καταφέρνει να προσελκύει περισσότερους – 

ποσοτικά και ποιοτικά – τουρίστες. Απαραίτητη, βέβαια, είναι και η συνεργασία των 

πολιτών, οι οποίοι χωρίς να «χειρίζονται» τον τουρίστα ως αντικείµενο προς 

εκµετάλλευση, θα είναι εξυπηρετικοί και φιλόξενοι, στοιχεία αυτονόητα, αλλά που 

δυστυχώς εκλείπουν.  
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Ας αναδείξουµε, λοιπόν, τον τουρισµό σε ένα νέο αναπτυξιακό όραµα, σε µια 

νέα σελίδα για την αναπτυξιακή πολιτική που αρµόζει και αξίζει στη χώρα µας. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Χριστίνα Κόρακα. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΡΑΚΑ (Νοµός Πιερίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και µέλη της 

Επιτροπής, θα αναλύσω τις δυσκολίες που κρύβει η βιοκαλλιέργεια για τους αγρότες. 

Καταγόµενη από αγροτική οικογένεια, θα αναφερθώ στις γενικότερες δυσκολίες των 

αγροτών, για να γίνει αντιληπτή η αναγκαιότητα υποστήριξης της γεωργίας από το ίδιο 

το κράτος. Αρχικά η βιοκαλλιέργεια, ο φιλικός προς το περιβάλλον τρόπος παραγωγής 

αγροτικών προϊόντων, θεωρείται ξένη για πολλούς γεωργούς, οι οποίοι προτιµούν τη 

συµβατική γεωργία. Οι αγρότες που ρισκάρουν στη βιοκαλλιέργεια ανέρχονται µόλις 

σε 2.500. ∆υστυχώς, τα προβλήµατα γι’ αυτούς ξεκινούν πολύ νωρίς. ∆υσκολίες κατά 

τη µετατροπή της καλλιέργειας από συµβατική σε βιολογική, απειλή της καλλιέργειας 

από ζιζάνια, έντοµα ασθένειες, ανυπαρξία ανθεκτικών ποικιλιών σε καταπονήσεις 

κ.λπ.. Έτσι εξηγείται γιατί η ποσοστιαία έκταση της βιολογικής γεωργίας στη χώρα 

µας, αντιστοιχεί στο 1% της συνολικής καλλιεργούµενης επιφάνειας. Ενώ η σηµαντική 

γεωργία συνεχίζεται, ήδη οι εξευτελιστικές τιµές των αγροτικών προϊόντων 

χαµηλώνουν κάθε χρόνο, λόγο της υπερπαραγωγής και της εισαγωγής φτηνών 

προϊόντων που δελεάζουν τους καταναλωτές σε βάρος των Ελλήνων παραγωγών.  

Όµως, το πρόβληµα εντοπίζεται και πέρα από τον τρόπο καλλιέργειας. Η τιµή 

του µαύρου χρυσού, που τείνει να υπερβεί τα 70 δολάρια το βαρέλι, πλήττει σηµαντικά 

τους αγρότες. Ας µην ασχοληθούµε, βέβαια, µε την ακρίβεια της βενζίνης και του 

πετρελαίου θέρµανσης, που αποτελούν κοινή επιβάρυνση για όλους. Αυτά είναι σε 

γενικές γραµµές τα προβλήµατα των αγροτών, αλλά µπορούµε να αναφέρουµε και την 

περίπτωση του χαλαζιού ή της παγωνιάς, που σ’ αυτήν την περίπτωση µιλάµε για 

ολοκληρωτική καταστροφή της σοδιάς, έναντι πενιχρών αποζηµιώσεων.  

Είναι µέληµα της κυβέρνησης να υποστηρίξει τους αγρότες, στους οποίους 

βασίζεται σε µεγάλο βαθµό η οικονοµία της χώρας και να συνεχιστεί η ελληνική 

παράδοση στην παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων. Η εφαρµογή 

ταχύρρυθµων προγραµµάτων εκπαίδευσης και ενηµέρωσης των αγροτών για τις 

εξελίξεις της γεωργίας, η ενίσχυση των συνεταιρισµών, η αύξηση κονδυλίων στήριξης 

στη βιολογική καλλιέργεια και η οικονοµική ενίσχυση των µικροµεσαίων παραγωγών 

θα ήταν αποτελεσµατικά µέτρα για την αύξηση της βιοκαλλιέργειας στη χώρα µας. 
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Αναγκαίος κρίνεται ο περιορισµός της εισαγωγής ξένων προϊόντων και η υποστήριξη 

των αντίστοιχων ελληνικών, ώστε να αυξηθεί το κέρδος των Ελλήνων παραγωγών.  

Τέλος, η προώθηση της καλλιέργειας ενεργειακών φυτών, δίνοντας κίνητρα 

στους αγρότες, καθώς και η δηµιουργία οργανωτικών δοµών για τη συλλογή της 

βιοµάζας που αυτά παράγουν, µέχρι την τελική της µετατροπή σε ενέργεια, θα 

αποτελούσαν σηµαντική πρόοδο του κράτους.   

Γενικά χρειάζεται η προώθηση ενός εναλλακτικού µοντέλου αγροτικής 

πολιτικής, που θα παράγει προϊόντα ποιότητας, θα στηρίζει την οικογενειακή γεωργία 

και θα εξασφαλίζει την εθνική κυριαρχία και αυτοδυναµία της χώρας στα τρόφιµα.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Φωτεινή Μαδεµλή. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΑ∆ΕΜΛΗ (Β΄ Αθήνας): Η εργασία µου αφορούσε το πρόβληµα 

της γραφειοκρατίας, τις ασάφειες και τις διφορούµενες απαντήσεις που 

παρατηρούνται σήµερα στις δηµόσιες υπηρεσίες. Αυτό το πρόβληµα βασανίζει τους 

καλούς και έντιµους πολίτες που θέλουν να πειθαρχήσουν και να σεβαστούν το νόµο. 

Αντιθέτως ευνοεί και δίνει απεριόριστες ευκαιρίες και δυνατότητες στους επιτηδείους 

και ανέντιµους πολίτες ή υπαλλήλους που παρανοµούν. 

Ξεκινώντας από το βασικό λογικό αξίωµα ότι οι νόµοι και η διοίκηση υπάρχουν 

για να εξυπηρετούν την κοινωνία στο σύνολό της και να κρατούν την τάξη και τις 

ισορροπίες µεταξύ των ανθρώπων, θα έλεγε κανείς ότι αυτά τα δύο αγαθά θα έπρεπε 

να είναι ιδιαίτερα απλά και πολύτιµα. Αντίθετα, όποιος εµπλέκεται µε τη διοίκηση και 

τους νόµους καταλαβαίνει, ότι οι υπάλληλοι πολύ εύκολα εκτρέπονται, είναι εσκεµµένα 

ασαφείς, βραδυπορούν το πέρας κάποιας υπόθεσης, προβάλλουν άλλες διατάξεις 

νόµων για να µπερδέψουν και να παρανοµήσουν. Το πρόβληµα διογκώνεται, γιατί, 

αφού πια η καθηµερινότητα είναι πολύπλοκη, χρειάζεται και επιπλέον νόµους, οι 

οποίοι δεν έρχονται σε αρµονία µε τους ήδη υπάρχοντες, µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται ένα νοµικό κοµφούζιο. Ελάχιστοι πολίτες δε νιώθουν άγχος, όταν 

πρόκειται να συναλλαγούν και να εµπλακούν µε το ελληνικό κράτος. Η κατάσταση 

χειροτερεύει, αφού διεθνώς οι ρυθµοί ζωής και επίλυσης των προβληµάτων γίνονται 

όλο και πιο γρήγοροι.  

Αφού δεχόµαστε ότι ο νόµος και η διοίκηση είναι δύο πολύτιµα εργαλεία για την 

πρόοδο και την ευηµερία του ελληνικού κράτους, πρέπει να τα κάνουµε πιο 

αποτελεσµατικά, δίκαια και γρήγορα. Αυτοί που παράγουν τους νόµους δεν πρέπει να 

αφήνουν παραθυράκια και να κάνουν εξαιρέσεις, διότι από εκεί δίνεται η δυνατότητα 
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παρανοµίας. Οφείλουν να γνωρίζουν το πρόβληµα το οποίο έρχονται να λύσουν µε το 

νόµο και να γνωρίζουν τι ισχύει, πώς εφαρµόστηκε και τι έκτροπα δηµιούργησε. 

Πρέπει οι άνθρωποι που νοµοθετούν να βάζουν πάνω απ’ όλα ως στόχο το όφελος 

για το σύνολο της κοινωνίας και όχι ενός µέρους της και να δίνουν λύσεις για το 

µέλλον της χώρας και όχι ευκαιριακές ρυθµίσεις για το παρόν, που κληροδοτούν 

προβλήµατα και ανεπανόρθωτες καταστροφές του περιβάλλοντος για τις επόµενες 

γενιές. Πρέπει να παίρνουν το ρίσκο και ας έχουν πολιτικό κόστος. Αυτό σηµαίνει 

πολιτική γενναιότητα. Το κράτος οφείλει να βοηθήσει τους οικονοµικά πιο αδύνατους, 

αλλά αυτό δε σηµαίνει πως πρέπει να ενδίδει στις παρανοµίες τους και να έρχεται εκ 

των υστέρων να νοµιµοποιεί π.χ. ένα αυθαίρετο σπίτι µέσα στο δάσος. Κάτι τέτοιο δεν 

είναι δικαιοσύνη, αλλά λαϊκισµός.  

Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι υπάρχει το σωστό και το λάθος, το καλό και το 

κακό. Η σχετικότητα αυτών των εννοιών, επίτηδες συνήθως χρησιµοποιείται για να 

µπερδέψει και να αποπροσανατολίσει. Ναι, είναι κακό να µπαζωθεί το ρέµα ή να 

επιτρέψουµε να χτιστεί η καµένη πλαγιά. ∆εν υπάρχει µπέρδεµα, υπάρχουν µόνο 

στόχοι, κίνητρα και συµφέροντα. Εάν αυτό ισχύει για τους οικονοµικά αδύνατους, 

ισχύει το ίδιο και για τους πλούσιους και τους ισχυρούς, που έχουν την άνεση να 

λαδώνουν υπαλλήλους και να αποχαρακτηρίζουν τις καταπράσινες βουνοπλαγιές από 

δάση. Στη θέση τους να ξεπροβάλλουν µεζονέτες – κάστρα πνιγµένες στο πεύκο. 

Καλούνται να αποδείξουν τη γενναιότητά τους όλοι οι πολιτικοί µας και να νοµοθετούν 

µε προοπτική στο µέλλον.  

Σε ό,τι αφορά τη διοίκηση και τους υπαλλήλους της, πρέπει να υπάρχει ενότητα 

ως προς τον τρόπο που εφαρµόζουν τις διατάξεις και επιλύουν προβλήµατα. ∆εν είναι 

λογικό αλλιώς να ερµηνεύει µια διάταξη η Πολεοδοµία Αργυρούπολης από την 

Πολεοδοµία του Πειραιά. Βέβαια δεν µιλώ για τις τοπικές ιδιαιτερότητες. Εάν υπάρχει 

πραγµατική νοµική ασάφεια ή σύγκρουση, οφείλουν έγκαιρα να εντοπίζουν το 

πρόβληµα, να ενηµερώνουν το αρµόδιο Υπουργείο στο οποίο υπάγονται και να 

παρακολουθούν την υπόθεση. Ο κακός υπάλληλος πρέπει να τιµωρείται ή να 

υφίσταται αντικίνητρα, ώστε τελικά να βελτιωθεί. Αυτό το σηµείο θέλει προσοχή, διότι 

όταν πρέπει να τιµωρηθούν οι δηµόσιοι υπάλληλοι για τη συµπεριφορά τους, να µην 

γίνεται µε πολιτικά αίτια, αλλά ούτε και να χρησιµοποιείται η πολιτική τους ταυτότητα 

ως ασπίδα, ώστε οι προσκείµενοι του κάθε φορά κυβερνώντος κόµµατος να 

αποφεύγουν την τιµωρία και να µην τους πειράζει κανείς. Χρειάζεται αλλαγή 

νοοτροπίας και πρακτικής που να επαινούνται από τα ΜΜΕ, ώστε να τους µιµηθούν 
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και άλλοι. Αυτοί πρέπει να είναι οι στόχοι των 300 πολιτικών µας και αυτών που είναι 

εκτός Βουλής. Είναι η πρόκληση των καιρών µας που πρέπει να ανταποκριθούν. 

Πρέπει να συµφωνήσουν για το σωστό και το λάθος, ώστε να πιστέψει η νέα γενιά 

στην αξία των πολιτικών µας και στην προσφορά τους. Όταν η νέα γενιά πιστέψει στις 

αξίες τους θα τους στηρίξει και θα τους αποθεώσει.   

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ήταν σωστές οι 

παρατηρήσεις σας και πρέπει να υπάρξει αλλαγή νοοτροπίας από όλους µας. Οι 

πολιτικοί πρέπει να ανταποκριθούν στις προσδοκίες των καιρών και στις απαιτήσεις 

των πολιτών.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Μουσιάρης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΣΙΑΡΗΣ (Νοµός Λαρίσης): Θα αναφερθώ στις επιπτώσεις 

της τεχνολογίας στη ζωή µας. Η χώρας µας, αλλά και ο πλανήτης αντιµετωπίζει 

τεράστιο οικολογικό πρόβληµα, διότι οι άνθρωποι θυσίασαν στο βωµό του κέρδους 

δάση, θάλασσες και ατµόσφαιρα και δεν έχουν οικολογική συνείδηση. Πρέπει να 

προστατεύσουµε µε κάθε τρόπο τη γήινη ατµόσφαιρα και να λάβουµε σοβαρά υπόψη 

την έκθεση της ∆ιεθνούς ∆ιακυβερνητικής Επιτροπής για τις κλιµατολογικές 

µεταβολές.  

Πρέπει να συµµορφωθούν όλα τα κράτη, ιδίως, τα πλούσια, µε τη Συνθήκη του 

Κιότο. Για όλα τα παραπάνω υπάρχουν αποδείξεις. Πρόσφατα, στις 2 Αυγούστου του 

2005 επέστρεψαν από το διάστηµα οι αστροναύτες του αµερικανικού διαστηµικού 

λεωφορείου Discovery, οι οποίοι, παρατηρώντας τη γη από το διάστηµα, έµειναν, 

κυριολεκτικά, σοκαρισµένοι από την εκτεταµένη καταστροφή του φυσικού 

περιβάλλοντος, βλέποντας από ψηλά  τη γη να πεθαίνει. 

Προειδοποιούµε, ότι χρειάζεται  µεγαλύτερη φροντίδα  για την προστασία των 

φυσικών πόρων  του πλανήτη  µας.  Οι πέντε πληγές του πλανήτη µας,  δηλαδή, η 

αποψίλωση των δασών, η εξαφάνιση ειδών, το λιώσιµο των πάγων, η έλλειψη 

υδάτινων αποθεµάτων και η ατµοσφαιρική ρύπανση, οφείλονται σε δύο αιτίες: την 

καύση των ορυκτών καυσίµων και τις µεγάλες µεταβολές της χρήσης γης.  Οι αλλαγές, 

που υφίστανται η επιφάνεια και η ατµόσφαιρα της γης είναι ολοφάνερες και δεν πρέπει  

να µένουµε απαθείς µπροστά σε αυτά τα δεδοµένα. Η δηµιουργία µιας Εθνικής 

Επιτροπής Περιβάλλοντος από νέους θα ήταν µια αρχή, ένα ξεκίνηµα για τη διάδοση 

οικολογικού πνεύµατος και ευαισθητοποίησης των νέων, αλλά και των πολιτών.  

∆υστυχώς, τα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία δεν 

αποδίδουν, ενώ παράλληλα, τα οικολογικά προβλήµατα αυξάνονται στη χώρα µας. Γι' 
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αυτό, πρέπει, να βρεθούν τρόποι να πιέσουµε ως νέα γενιά για ορθολογικότερη χρήση 

φυσικών πόρων, για χρήση εναλλακτικών µορφών ενέργειας, για εργοστάσια 

ανακύκλωσης σε όλους τους νοµούς, για χωµατερές µε ευρωπαϊκές προδιαγραφές, 

για  αυστηρές ποινές σε όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον, για ανάπτυξη βιολογικής 

καλλιέργειας και κτηνοτροφίας. Πάνω απ' όλα, όµως, χρειάζεται να 

συνειδητοποιήσουµε την ευθύνη που έχουµε όλοι για το περιβάλλον και να 

ενεργήσουµε δραστικά. Ίσως, τότε, καταφέρουµε να ανατρέψουµε την καταστροφική 

πορεία, που έχουµε πάρει, ως πλανήτης. Ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Με αφορµή τη δική σου 

παρέµβαση, ήθελα να πω το εξής. Σίγουρα υπάρχουν ευθύνες των κρατών, των 

φορέων,  αλλά, όπως είπα και πριν, υπάρχει και ατοµική ευθύνη. 

Το λόγο έχει  η Έφηβος Βουλευτής Βάντα Νάτσιου. 

ΒΑΝΤΑ ΝΑΤΣΙΟΥ (Νοµός Ηµαθίας): Αξιότιµε, κύριε, Βουλευτά, αγαπητοί 

συνάδελφοι ΄Εφηβοι Βουλευτές,  για τον απλό πολίτη η ζωή πάνω στη γη είναι κάτι το 

δεδοµένο.  Πώς είναι δυνατόν, όµως, να συµβαίνει αυτή η θαυµαστή αρµονία; Ο 

άνθρωπος δηµιουργήθηκε χάριν στις κατάλληλες συνθήκες, που επικρατούν στη γη. 

Όµως, θεώρησε πως η γης φτιάχτηκε για να είναι αυτός το κυρίαρχο όν. Άρχισε να 

εκµεταλλεύεται ανεξέλεγκτα τη φύση και να την καταστρέφει. Η αρµονία του 

περιβάλλοντος διαταράσσεται συνεχώς και κάποια µέρη γης δεν θα  είναι κατάλληλα 

για κατοίκηση.  

Οι αιτίες, που οδηγούν στην καταστροφή του περιβάλλοντος, είναι πολλές και 

γνωστές σε όλους. Ο άνθρωπος θεωρεί πως είναι το ανώτατο ον πάνω στη γη, την 

οποία βλέπει ως ένα αντικείµενο, που µπορεί να εκµεταλλεύεται. Η συσσώρευση στις 

µεγαλουπόλεις, η ιλιγγιώδης αύξηση της παραγωγής, η υπερκατανάλωση, η 

εµπορευµατοποίηση της φύσης και η ψυχολογική µας αποµάκρυνση από αυτή, η 

χρήση αυτοκινήτων, τα απόβλητα των εργοστασίων είναι µερικές από τις πιο 

σηµαντικές αιτίες. 

Η λανθασµένη χρήση των φυσικών αγαθών έχει δραµατικές συνέπειες. Το 

περιβάλλον ρυπαίνεται,  διαταράσσονται τα οικοσυστήµατα και η υγεία του ανθρώπου 

κινδυνεύει. Αυτό συνεπάγεται πτώση της ποιότητας της ζωής.  Αναλογιζόµενοι τις 

δραµατικές συνέπειες της αποξένωσής µας από τη φύση, πρέπει να βρούµε τρόπους, 

ώστε να καταφέρουµε να συνεργαστούµε και να συνυπάρξουµε µε αυτήν. Είναι 

αναπόφευκτη η µόλυνση του περιβάλλοντος, όµως, η ελαχιστοποίησή της είναι εφικτή. 
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Πρέπει να ευαισθητοποιηθούµε όλοι και µαζί να ξεριζώσουµε τη νοοτροπία ότι µόνο 

εµείς υπάρχουµε και όλα είναι φτιαγµένα για εµάς και να  συµφιλιωθούµε µε τη φύση. 

Ο καθένας µας θα πρέπει να υιοθετήσει ένα καινούργιο τρόπος ζωής. 

Μπορούµε, για παράδειγµα, να µειώσουµε τα σκουπίδια του σπιτιού µας, µε την 

ανακύκλωση χαρτιού, αλουµινίου και γυαλιού. Ακόµη, όλοι µπορούµε να 

χρησιµοποιούµε τα µέσα µαζικής µεταφοράς και να περιορίσουµε τη σπατάλη νερού. 

Για να τηρηθούν αυτά τα µέτρα από τους πολίτες, θα πρέπει να υπάρχει σωστή 

ενηµέρωση, καθώς και εκπαίδευση, κυρίως, των µαθητών. Να ενταχθεί υποχρεωτικά 

το µάθηµα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία, ώστε να µαθαίνουµε από  

µικρή ηλικία να αγαπούµε και να σεβόµαστε το περιβάλλον. Σε µερικές πόλεις έχουν 

δηµιουργηθεί κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, τα οποία ενηµερώνουν τους 

πολίτες, σχετικά µε τα προβλήµατα της πόλης και ψάχνουν τρόπους επίλυσής τους. 

Στη πόλη µου, τη Νάουσα, έχουµε ένα Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε 

αξιόλογο έργο. Τέτοια κέντρα θα πρέπει να δηµιουργηθούν παντού. 

Επίσης, οι οικολογικές οργανώσεις και τα συνέδρια πρέπει να χρηµατοδοτούνται 

από το κράτος, γιατί είναι απαραίτητες για την ενηµέρωση των πολιτών και την 

επίλυση των προβληµάτων, που αφορούν το περιβάλλον. Να τιµωρούνται όσοι 

καταστρέφουν ή µολύνουν το περιβάλλον και όσοι ιδιοκτήτες εργοστασίων δεν 

χρησιµοποιούν κατάλληλα φίλτρα για διάλυση των τοξικών αποβλήτων. Κυρίως, 

όµως, πρέπει να υπάρξει ριζική αλλαγή στη νοοτροπία και στο οικονοµικό µοντέλο 

κάθε χώρας. Να υπάρξει προγραµµατισµός παραγωγής και  ιεράρχηση των αναγκών. 

Να µην έχουµε ως απώτερο σκοπό το µέγιστο κέρδος και να σταµατήσει η κοινωνία 

µας να είναι υπερκαταναλωτική. Να αντισταθούµε στα οικονοµικά και πολιτικά 

συµφέροντα, που προκαλούν την οικολογική ανισορροπία. Επίσης, η τεχνολογία 

µπορεί να συµβάλει στη µείωση των καταστροφών. Η έρευνα και η αξιοποίηση ήπιων 

µορφών ενέργειας, όπως αιολική και γεωθερµική, η κατασκευή ανακυκλώσιµων 

προϊόντων  καθώς και η κατασκευή οχηµάτων, που δεν µολύνουν, όπως, το ηλεκτρικό 

αυτοκίνητο, καθώς και ο βιολογικός καθαρισµός είναι µερικές από τις λύσεις, που η 

τεχνολογία προσφέρει. 

Ολοκληρώνοντας, µπορούµε να πούµε πως ο άνθρωπος έχει την τάση να 

καταστρέφει το περιβάλλον, όµως, και τη δυνατότητα να το προστατεύει. Ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Το λόγο έχει η ΄Εφηβος  

Βουλευτής Μαρία Ιερωνυµάκη.  
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ΜΑΡΙΑ ΙΕΡΩΝΥΜΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Αξιότιµε, κύριε, Πρόεδρε, αγαπητοί 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, θα αναφερθώ στο θέµα των κεραιών 

της κινητής τηλεφωνίας. Έχει παρατηρηθεί ότι όλοι έχουµε κινητά τηλέφωνα. Η χρήση 

τους στη σηµερινή εποχή αυξάνεται ως επιδηµία σε ολόκληρο τον κόσµο και, 

δυστυχώς, χρησιµοποιούνται και από µικρές ηλικίες. Οι κεραίες κινητής τηλεφωνίας 

έχουν δύο όψεις: Τη θετική και την αρνητική.  Τα θετικά αποτελέσµατα της κινητής 

τηλεφωνίας είναι ότι µας βοηθούν να έχουµε την καλύτερη επικοινωνία και την 

ταχύτερη πληροφόρηση για το τι συµβαίνει γύρω µας. Επίσης, αντικατέστησε το 

ξυπνητήρι, το ηµερολόγιο, την ατζέντα, την αριθµοµηχανή και την κάµερα. Από την 

άλλη, όµως, υπάρχουν και τα αρνητικά αποτελέσµατα, τα οποία αφορούν την υγεία 

των ανθρώπων. Όπως, ήδη, ξέρετε, η υγεία είναι το πολυτιµότερο αγαθό, το οποίο 

µας έχει δωρίσει ο Θεός και το οποίο αξίζει να προστατεύσουµε. Όµως, λόγω των 

κεραιών κινητών τηλεφώνων, η υγεία κινδυνεύει.  Προξενούν απώλεια µνήµης, 

πονοκεφάλους, καρκίνο, λευχαιµία, µείωση  αναπαραγωγικής ικανότητας, αποξένωση, 

λεξιπενία, έλλειψη επικοινωνίας, παραβίαση προσωπικών δεδοµένων, µαθησιακά 

προβλήµατα και άλλα.  

 Για το λόγο αυτό, έχουν γίνει πάρα πολλές έρευνες για το, τι προβλήµατα 

προκαλούν οι κεραίες κινητής τηλεφωνίας. Μια από τις έρευνες που έχουν γίνει από 

τον κ. Μαργαρίτη, καθηγητής στον τοµέα Βιολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, έχει 

αποδείξει, ότι παιδία κάτω των 12 ετών είναι ευάλωτα, διότι αν µια ηλεκτροµαγνητική 

ακτινοβολία εισέλθει στον οργανισµό του, διεγείρει τη λειτουργία του και γίνεται 

ταχύτερος ο πολλαπλασιασµός των κυττάρων. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη µετάλλαξη 

του οργανισµού, δηµιουργεί προβλήµατα υγείας, όπως λευχαιµία, καρκίνο του 

εγκεφάλου, καταστολή της λειτουργίας του αδένα και άλλα. 

 Επίσης, ο κ. Κωνσταντίνος Τριανταφυλλίδης, καθηγητής στον τοµέα της 

γενετικής ανάπτυξης και µοριακής βιολογίας µετά από έρευνες έχει αποδείξει ότι η 

κινητή τηλεφωνία δηµιουργεί προβλήµατα στον οργανισµό.  

 Κατά τη γνώµη των δύο καθηγητών, οι µεταλλάξεις έχουν παρόµοιες 

επιπτώσεις όχι µόνο στα παιδιά κάτω των 12 ετών, αλλά και σε µεγαλύτερης ηλικίας. 

Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα για όλη την ανθρωπότητα.  

Αν και έχουν γίνει πολλές µελέτες δεν έχουν αποδειχθεί ποιες ακόµη 

επιπτώσεις µπορεί να επιφέρει η κινητή τηλεφωνία στην υγεία του ανθρώπου.  
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Για αυτούς του λόγους, είναι µεγάλο το πολιτικό βάρος που φέρει η πολιτεία, γι’ 

αυτό πρέπει και εσείς να αναλάβετε τις ευθύνες σας φτιάχνοντας και εφαρµόζοντας 

αυστηρότερους νόµους και όχι να καταργούνται στο «βωµό του χρήµατος».  

Στην περιοχή όπου ζω, υπάρχουν παντού κεραίες κινητής τηλεφωνίας υπό 

µορφή καµινάδας. ∆ίπλα στο σπίτι µου υπάρχει το Παγκρήτιο Στάδιο Ηρακλείου, όπου 

εκεί έχουν τοποθετήθηκαν κεραίες κινητής τηλεφωνίας µόνο για τους Ολυµπιακούς 

Αγώνες. Όµως και µετά το τέλος των Ο.Α. οι κεραίες υπάρχουν και λειτουργούν 

ακόµα, σε απόσταση 50 µέτρων από το Στάδιο και από τα σχολεία ανεξάρτητα από τις 

καταγγελίες και κινητοποιήσεις που έχουν γίνει. Όπως, ήδη, ξέρετε ο νόµος λέει ότι 

αυτές οι κεραίες πρέπει να τοποθετούνται σε απόσταση 200 µέτρων. Αυτό δείχνει, ότι 

κανένας νόµος δεν εφαρµόζεται που αφορά την υγεία των ανθρώπων. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το θέµα το οποίο 

έθιξες, είναι αντικείµενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, επειδή όµως έχει 

σχέση και µε το περιβάλλον θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι και αντικείµενο της 

Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Έλενα Φαλούτσου. 

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Nοµός Καρδίτσας): Με αφορµή την ανακοίνωση της 

νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε., το αγροτικό πρόβληµα της χώρας µας 

βρέθηκε και πάλι στην επικαιρότητα. Οι κοινοτικές µεταρρυθµίσεις συνεπάγονται 

σηµαντικές µεταβολές στην λειτουργία του αγροτικού τοµέα και στα αγροτικά 

προβλήµατα.  

Οι Έλληνες αγρότες έχουν αρχίσει πια να συνειδητοποιούν πως η εποχή των 

γενναιόδωρων επιδοτήσεων έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί. Το 2005 η µείωση των 

επιδοτήσεων των γεωργικών προϊόντων ορίστηκε στο 3%, το 2006 στο 4%, το 2007 

στο 5% µε την προοπτική περαιτέρω µείωσης έως την κατάργηση τους. Οι ενισχύσεις 

αυτές ανά κιλό προϊόντος προορίζονταν εξ αρχής για την προοδευτική σύγκλιση της 

ελληνικής αγροτικής οικονοµίας µε τα ευρωπαϊκά επίπεδα τα πλαίσια και της 

Συνθήκης του Μάαστριχτ (1992), η οποία µιλούσε για οικονοµική και κοινωνική 

σύγκλιση.  

Ωστόσο, οι Έλληνες παραγωγοί επαναπαύτηκαν στο ενισχυµένο εισόδηµα που 

τους απέφεραν οι επιδοτήσεις, αδιαφορώντας για την σύγχρονη κυρίαρχη τάση, η 

οποία δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην επιχειρηµατικότητα και την ανταγωνιστικότητα.  

Μεγάλη είναι και η ευθύνη των πολιτικών και απροκάλυπτα 

κοµµατικοποιηµένων συνδικαλιστών, διότι «χάιδευαν τα αυτιά» των αγροτών, 
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υποσχόµενοι διατήρηση ακόµη και αύξηση των επιδοτήσεων. Φοβούµενοι το πολιτικό 

ή ακριβέστερα το κοµµατικό κόστος, δίσταζαν να µιλήσουν ανοιχτά και ρεαλιστικά 

στους αγρότες. Υπάρχουν, βέβαια, σπουδαίοι παράγοντες που εµποδίζουν τον 

αγροτικό πληθυσµό να προσαρµοστεί στους µηχανισµούς της ελεύθερης αγοράς. 

Σηµαντική τροχοπέδη αποτελεί ο µικρός και πολυτεµαχισµένος κλήρος, ο οποίος έχει 

αρνητικό αντίκτυπο στο κόστος παραγωγής. Πώς µπορεί, άραγε, ο µέσος Έλληνας 

αγρότης να ανταγωνιστεί σε διεθνές επίπεδο εταιρείες – κολοσσούς και γαιοκτήµονες 

µε κλήρο χιλιάδων στρεµµάτων; Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, άλλωστε, υπολειτουργούν 

και τείνουν να αφανιστούν λόγω της απουσίας οργάνωσης και συλλογικής 

συνείδησης.  

Έτσι, οι παραγωγοί καλλιεργούν προϊόντα και αριθµό στρεµµάτων µε γνώµονα 

την επιδότηση και σύµφωνα µε τις υποδείξεις των γεωπόνων, που γνωρίζουν τα 

περίφηµα πλαφόν της Ε.Ε. και παραινούν τους αγρότες αναλόγως. Η µέθοδος αυτή 

εξασφαλίζει µεν ένα αξιοπρεπές εισόδηµα στους παραγωγούς – δεδοµένης της 

χαµηλής εµπορικής αξίας των αγροτικών προϊόντων – περιορίζει δε την παραγωγή 

της χώρας.  

Η Ελλάδα παρουσιάζει σαφές πρόβληµα οργάνωσης στον αγροτικό τοµέα. Το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πάσχει από γραφειοκρατία και έλλειψη ευελιξίας, 

ενώ απουσιάζει ένα σύγχρονο σύστηµα παραγωγής, µεταποίησης, τυποποίησης και 

προώθησης προϊόντων. Επιπλέον, η έλλειψη πληροφόρησης και ο στείρος 

εµπειρισµός µε στόχο το κέρδος, οδήγησαν σε περιβαλλοντικά προβλήµατα, λόγω της 

κατάχρησης φυτοφαρµάκων και της εξάντλησης του υδροφόρου ορίζοντα.  

Εκτός απ’ όλα όσα ήδη αναφέρθηκαν η χώρα έχει να αντιµετωπίσει 2 ακόµα 

ανησυχητικά δεδοµένα, τη γήρανση και το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο του αγροτικού 

πληθυσµού, καθώς οι νέοι σπεύδουν να ενταχθούν στο επιστηµονικό προλεταριάτο. 

Το αγροτικό πρόβληµα σε όλες τις µορφές και µε όλες τις προεκτάσεις του συνιστά 

οδυνηρή πραγµατικότητα. Είναι ανάγκη η γεωργία µας να καταστεί αυτοδύναµη. Η 

ύπαιθρος πρέπει να αποτελέσει την αιχµή του δόρατος µιας νέας οικονοµίας 

ενταγµένης στην περιφερειακή ανάπτυξη. Χρειάζονται ρηξικέλευθες µεταρρυθµίσεις µε 

πρωταγωνιστές τους νέους αγρότες και αγρότισσες, καταρτισµένους κοινωνικά και 

επαγγελµατικά. Κάτι τέτοια απαιτεί φυσικά συντονισµένη δράση και οργάνωση, η 

οποία πρέπει να αποτελέσει άµεση προτεραιότητα. Σε πρώτη φάση είναι απαραίτητο 

ένα απλό, ευέλικτο και συµπαγές πολιτικό και διοικητικό σχήµα για τον αγροτικό 

τοµέα. Θα ήταν επίσης σκόπιµη η µεταφορά αρµόδιων δηµοσίων υπηρεσιών στην 
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ύπαιθρο για την παραγωγικότερη συνεργασία παραγωγών και εµπειρογνωµόνων και 
την εξοικονόµηση του κόστους των µετακινήσεων από και προς τις πόλεις. Επιτακτική 

παρουσιάζεται η ανάγκη ανασυγκρότησης των συνεταιρισµών και ίδρυσης νέων, οι 
οποίοι θα λειτουργούν µε επιχειρηµατικά χαρακτηριστικά, µε ιδιωτικοοικονοµικά 

κριτήρια και συλλογικότητα. 

Στόχο πρέπει να αποτελέσει, επιπλέον, η επίτευξη υψηλής προστιθέµενης 

αξίας µέσα από την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων και τη δηµιουργία υποδοµών. 

Εξίσου σηµαντική είναι και η εφαρµογή σύγχρονων τεχνικών marketing στη διακίνηση 

και εµπορία αγροτικών προϊόντων. Τις διεθνείς εµπορικές σχέσεις θα µπορούσε να 

αναλάβει ένας καινούργιος φορέας υπεύθυνος για τον εντοπισµό νέων αγροτών και 

την πραγµατοποίηση νέων επισκέψεων.   
Στα πλαίσια ενός µακρόπνοου προγραµµατισµού το κράτος οφείλει να 

επιµορφώσει τους αγρότες και να τους παράσχει εκλαϊκευµένη και εµπεριστατωµένη 

πληροφόρηση. Είναι αναγκαία, η διασύνδεση των τοπικών κοινωνιών µε σκοπό την 

διάχυση της γνώσης, την αλληλοσυµπλήρωση, καθώς και η επανίδρυση των κρατικών 

υπηρεσιών µε νέα και δραστήρια στελέχη.  

Κεφαλαιώδους σηµασίας είναι, τέλος, η παροχή κινήτρων για την παραµονή 

των νέων στην επαρχία και την ενασχόληση τους µε την γεωργία και την κτηνοτροφία. 
Μάλιστα, η παραγωγή βιολογικών προϊόντων είναι µια αγροτική δραστηριότητα που 

γνωρίζει αλµατώδη ανάπτυξη και είναι απόλυτα φιλική προς το περιβάλλον. 

Έχει γίνει, πλέον, αντιληπτό, ότι οι καιροί δεν επιτρέπουν άλλες πρόχειρες και 

εµβαλλωµατικές λύσεις που είτε αναβάλλουν τη ριζική αντιµετώπιση των 

προβληµάτων είτε την  αναπαράγουν. Σήµερα είναι περισσότερο από κάθε άλλη φορά 

επιτακτική η ανάγκη για εκσυγχρονισµό, καταπολέµηση αναχρονιστικών δοµών και 

διαρθρώσεων και χάραξη µιας νέας αγροτικής πολιτικής, που θα καταστήσει βιώσιµη 

την αγροτική µας οικονοµία και θα αποτρέψει τους ήδη διαγραφόµενους στον ορίζοντα 

κινδύνους. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής, Αγγελική Παπακωνσταντίνου. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Η Έκθεση, που είχα γράψει, 

δεν ήταν ούτε έκθεση ιδεών ούτε αναµνήσεων, ήταν έκθεση βγαλµένη από την ίδια τη 

ζωή µου. Βέβαια, δεν είχε σχέση µε βιογραφικό, αλλά µε το επάγγελµα του πατέρα 

µου, που είναι ναυτικός και αφορούσε όλα τα προβλήµατα, που έχει αυτό το 

επάγγελµα. Ειδικά, αν το σπίτι συντηρείται από ένα πρόσωπο, το οποίο εργάζεται ως 
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ναυτικός. Λείπει που λείπει ο ένας γονέας από το σπίτι, λόγω του επαγγέλµατος, άρα, 

η µητέρα πρέπει να κρατά στιβαρά τα ηνία, αφήνοντας, όµως, τη δική της ζωή. 

Κάποτε ήταν µύθος ότι το επάγγελµα του ναυτικού ήταν το πιο ακριβοπληρωµένο. 

Βέβαια ο ναυτικός ταξίδευε και δύο – τρία χρόνια, αφήνοντας πίσω σπίτι γυναίκα και 

παιδιά. Τα δε παιδιά µεγάλωναν χωρίς να γνωρίζουν τη στοργή του πατέρα ούτε και 

αυτός τα έβλεπε να µεγαλώνουν.  

Οι δε µισθοί είχαν πολύ µεγαλύτερη διαφορά από µισθούς εργαζοµένων στην 

Ελλάδα. Τότε η ελληνική ναυτιλία ήταν η πρώτη στον κόσµο και όλα τα ελληνικά 

καράβια είχαν µόνο ελληνικά πληρώµατα, από τον καπετάνιο µέχρι και τον κατώτερο 

ναύκληρο.  

Η τάση του καπιταλισµού, η συγκέντρωση του εµπορικού και εφοπλιστικού 

κεφαλαίου, στα τέλη του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου αιώνα, φέρνει ανάπτυξη 

στην ναυτιλία, αντικαθιστώντας σταδιακά την ιστιοφόρα ναυτιλία µε τα ατµοκίνητα 

πλοία. Έτσι, δηµιουργείται η ανάπτυξη βιοµηχανικών κέντρων.  

Από τότε, όµως, που αυξήθηκαν οι φόροι για τους εφοπλιστές, µετέφεραν τα 

γραφεία τους στο εξωτερικό, αλλάζοντας και σηµαίες. Με το δικαίωµα που τους έδωσε 

το κράτος να απασχολούν ξένα πληρώµατα, η ακόρεστη δίψα του κεφαλαίου για 

κέρδη φάνηκε από το ότι σε κάθε µονάδα πλοίου απασχολούνται στην ποντοπόρο 

ναυτιλία περίπου 5 µε 7 Έλληνες, που καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές και 

πληρώνονται µε τη συλλογική σύµβαση και περίπου 20 αλλοδαποί, που αµείβονται µε 

µισθό της χώρας τους και δεν καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές στο ΝΑΤ. Κάτι σαν 

σύγχρονη δουλεµπορία, δηλαδή. Το αποτέλεσµα είναι να περιορίζεται η κοινωνική 

ασφαλιστική βάση στο ΝΑΤ, ν’ αυξάνεται η ανεργία των ναυτεργατών και να 

µεγιστοποιούνται τα κέρδη των εφοπλιστών.  

Οι ναυτιλιακές σχολές πρέπει να είναι ισότιµες µε πανεπιστηµιακές σχολές. Να 

υπάρχει ανώτερο επίπεδο, ειδικά στις ξένες γλώσσες, για να µπορούν να 

συνεννοούνται µε τα ξένα πληρώµατα, βασικά για την ασφάλεια του πλοίου.  

Το ερώτηµα είναι: Τι θα γίνουν οι ναυτικοί, που τους έδωσαν το δικαίωµα πριν 

από µία δεκαετία να ξανακαθίσουν στα θρανία για τρεις φορές; Την πρώτη φορά είχαν 

παρακολουθήσει µαθήµατα για ένα εξάµηνο στον Ασπρόπυργο, ώστε να 

αναβαθµίσουν τα πτυχία τους. Τώρα αυτοί οι άνθρωποι δεν µπορούν να βρουν 

δουλειά, διότι οι εταιρείες θέλουν, δήθεν, πτυχίο ναυτιλιακής σχολής ή ξένο πλήρωµα. 

Πρώτα θα έπρεπε να απορροφηθεί αυτό το δυναµικό και µετά να κοιτούν τους ξένους. 
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Γιατί πώς θα κρατηθεί ένα σπίτι µε 6 – 7 µήνες δουλειά και µε τους υπόλοιπους χωρίς 

δουλειά; 

Οι εκποµπές, που προέρχονται από τη χρήση καυσίµων, τα οποία περιέχουν 

οξείδια θείου και αζώτου προκαλούν οξίνιση, είναι επιβλαβή για το φυσικό περιβάλλον 

και προκαλούν αποσάθρωση των κτηρίων και των πολιτιστικών µνηµείων σε όλη την 

Ευρώπη. Επίσης, υπάρχει αύξηση της θνησιµότητας και των ασθενειών, όπως είναι 

το άσθµα, η βρογχίτιδα και τα καρδιακά νοσήµατα.  

Το δικαίωµα της απεργίας πρέπει να αγκαλιάζεται απ’ όλες τις ειδικότητες των 

ναυτικών και να στηρίζεται από την ταξική αλληλεγγύη του εργατικού κινήµατος στη 

χώρα µας και διεθνώς. 

Τελειώνοντας, µήπως γνωρίζετε τι σύνταξη παίρνουν οι ναυτικοί; Είναι από τις 

χαµηλότερες, αφού δεν θεωρείται βαρύ και ανθυγιεινό επάγγελµα, ενώ επικρατούν 

άθλιες συνθήκες. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής, Γεωργία ∆ηµητριάδου. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΟΥ (Νοµός Κιλκίς): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, το θέµα στο οποίο θα αναφερθώ είναι αρκετά οικείο σε εµένα, καθώς 

µένω στο χωριό Ακρίτα του Νοµού Κιλκίς. Ανήκω σε µια ακριτική αγροτική οικογένεια. 

Θα σας µιλήσω για τα επαγγέλµατα που αρχίζουν να εκλείπουν και ιδιαίτερα το 

επάγγελµα του αγρότη. Στην ερώτηση πόσοι επιθυµούν να γίνουν γεωργοί στο άµεσο 

µέλλον, µάλλον ελάχιστοι απαντούν καταφατικά. Αυτό, βέβαια, οφείλεται στο γεγονός 

ότι η εκάστοτε κυβέρνηση δεν µεριµνά, ώστε να ληφθούν και να δοθούν ικανοποιητικά 

κίνητρα στους νέους, για να ασκήσουν τη γεωργία ως επάγγελµα ζωής. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα η γεωργία να κινδυνεύει να ενταχθεί στις εργασίες «υπό εξαφάνιση», 

όπως αυτή του γανωτή ή του τσαγκάρη, καθώς κατατάσσεται στις δύσκολες 

χειρωνακτικές εργασίες, σε αυτές, δηλαδή, που οι σκαπανείς «ήρωες – αγρότες» της 

Μακεδονίας, της Ηπείρου και της Θεσσαλίας αγωνίζονται, έτσι, ώστε η χώρα µας να 

εξασφαλίσει έστω και µερική αυτάρκεια, ενώ, ταυτόχρονα, αναλαµβάνουν το 

ουσιαστικό έργο της ασφαλούς επισίτησής µας. 

Ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα, που αντιµετωπίζει η σηµερινή ελληνική 

γεωργία, είναι η γήρανση του πληθυσµού της. Πολλοί, όµως, που το επιλέγουν, 

αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στις πολύπλευρες οικονοµικές υποχρεώσεις του 

γεωργού, όπως η αγορά ή το ενοίκιο της καλλιεργήσιµης γης και του αγροτικού 

µηχανικού εξοπλισµού (τρακτέρ, φρέζα, αλωνιστική µηχανή κ.α.), την αγορά σπόρων, 
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λιπασµάτων ή εντοµοκτόνων. Θα µπορούσαν, όµως, να δοθούν από τους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς κίνητρα, έτσι, ώστε οι µαζικές αγορές, που θα πραγµατοποιούνται 

από τους αγρότες, να έχουν µειωµένες τιµές.  

Οι αγρότες κατηγορούν το κράτος ότι δεν τους συµπαραστέκεται ικανοποιητικά 

σ’ αυτήν τους την προσπάθεια, ενώ µαρτυρούν την αφαίµαξή τους από τράπεζες, εκ 

των οποίων απέσπασαν κάποιο επενδυτικό δάνειο. 

∆εν είναι, όµως, λίγοι και οι αγρότες, που µέσα σε µια µέρα έχασαν ενός 

χρόνου καλλιέργειες, λόγω δυσµενών καιρικών συνθηκών, που επικράτησαν στα 

χωριά τους. Θα έπρεπε, λοιπόν, οι επιδοτήσεις της Ε.Ε. να καταβάλλονται το 

συντοµότερο δυνατό για την αποζηµίωση των αγροτών. 

Η οικονοµία µας, δυστυχώς, στηρίζεται στην εισαγωγή αγροτικών προϊόντων, 

που, όντας φθηνότερα και καλύτερης συσκευασίας, όχι, όµως, ποιότητας, εκτοπίζουν 

τα εγχώρια προϊόντα και αναγκάζουν την ελληνική αγροτιά να πουλά τα αγαθά της σε 

χαµηλότερες τιµές, αν και έχει να αντιµετωπίσει µεγαλύτερα κοστολόγια και δαπάνες. 

Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να δηµιουργηθούν µηχανισµοί, ώστε η γεωργία µας να 

καταστεί ανταγωνιστικότερη, να ανταπεξέλθει µε επιτυχία στα σύγχρονα και διεθνή 

δεδοµένα και να αποκτήσει προοπτικές εξαγωγής και προώθησης των πωλήσεων στο 

εξωτερικό. Είναι κοινώς παραδεκτό ότι διαθέτουµε εδαφολογικά και κλιµατολογικά 

πλεονεκτήµατα. Οφείλουµε, λοιπόν, να έχουµε εµπιστοσύνη στα εγχώρια προϊόντα 

και να τα προτιµούµε.  

Επίσης, πρέπει να δοθεί τεχνολογικό και επιστηµονικό έρεισµα στους αγρότες, 

µέσα από προγράµµατα εκπαίδευσης, συνεχούς κατάρτισης και ενηµέρωσης από 

αγροτικούς συµβούλους και αγροτικά επιµελητήρια, για τα προϊόντα που πρόκειται να 

έχουν ζήτηση από τους καταναλωτές. 

Η επίτευξη των µέτρων αυτών αναµφισβήτητα θα οδηγήσει σε ποιοτικότερη 

παραγωγή, σε περισσότερες και µε αυξηµένη ζήτηση ποικιλίες ειδών. Θα 

παρουσιαστεί αύξηση του δηµογραφικού στα χωριά, αλλά και θα καταναλώνουµε 

φρέσκα και υγιεινά αγαθά από τον τόπο µας, τη γλυκιά και δοξασµένη Ελλάδα. 

Θέλω να θέσω το εξής ερώτηµα: Πόσοι από εσάς τους νέους επιθυµείτε, µε την 

ευόδωση των προαναφερόµενων µέτρων, να ασκήσετε ισόβια το επάγγελµα του 

γεωργού;  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, γνωρίζετε ότι το Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα  «Βουλή των Εφήβων»  

λειτουργεί και συντονίζεται από µια επιτελική οµάδα ειδικών επιστηµόνων, Πρόεδρος 
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της οποίας είναι ο συγγραφέας και ακαδηµαϊκός κ. Ιάκωβος Καµπανέλλης, ο οποίος 

µας τιµά µε την παρουσία του. Επίσης, µαζί µας βρίσκεται ο κ. Γεώργιος Κόκκινος, 

µέλος της Επιτροπής αυτής και ο οποίος είναι αναπληρωτής καθηγητής Ιστορίας στο 

Πανεπιστήµιο του Αιγαίου.  

Πριν συνεχίσουµε µε τον κατάλογο των οµιλητών, το λόγο έχει ο κ. Καµπανέλλης. 

ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού 
Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων»): Παιδιά, δεν είµαι εδώ από τυπική 

υποχρέωση, ως Πρόεδρος, ούτε από απλή περιέργεια. Είµαι από µια κεκτηµένη, από 

πέρυσι, γοητεία, όπου πρέπει να παραδεχτώ ότι και φέτος εντυπωσιάζοµαι από το 

µυαλό σας, την παρατηρητικότητά σας, την ευθύτητά σας και την οξύνοιά σας. 

Βρίσκοµαι τώρα σε αυτή την Επιτροπή, γιατί θέλω να έχω µια γενικότερη αντίληψη και 

χαίροµαι ιδιαίτερα γιατί το θέµα, µε το οποίο καταπιαστήκατε, θεωρώ ότι είναι λίγο 

πολύπλοκο και µακρινό από εσάς. ∆εν είναι όπως το θέµα της παιδείας, το οποίο το 

βιώνετε, έχετε προσωπική εµπειρία και είναι ευκολότερο προς χρήση. Μου κάνει 

εντύπωση, εκ των προτέρων, και είµαι περίεργος και χαρούµενος που θα ακούσω τις 

απόψεις σας. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτριος Στρατάκος. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΑΚΟΣ (Νοµός Αχαΐας):  Αξιότιµε κύριε Καµπανέλλη, κύριε 

Πρόεδρε της  Επιτροπής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχετικά πρόσφατα 

επισκέφτηκα το χωριό του πατέρα µου, στην περιοχή της Λακωνικής Μάνης. Με λύπη 

είδα, σε χωριά πανέµορφα, παραδοσιακά σπίτια ρηµαγµένα, αφρόντιστα, ακόµη και 

ολόκληρους οικισµούς εγκαταλελειµµένους στο έλεος του χρόνου. Αυτή η εµπειρία 

µου, σε συνδυασµό µε κάποια πρόσφατα άρθρα που διάβασα και είχαν σχέση µε τις 

σχεδόν ερηµωµένες, συνοριακές περιοχές της βόρειας Ελλάδας και των νησιών του 

Αιγαίου, µε έκαναν να αναρωτηθώ πώς φτάσαµε σε αυτό το σηµείο και τι πρέπει να 

κάνουµε. Οι Έλληνες ανέκαθεν αγαπούσαµε τη φύση και την παράδοση. ∆υστυχώς, 

τώρα, αναγκασµένοι από διάφορες καταστάσεις µετοικούµε στις πόλεις, αναζητώντας 

κάτι καλύτερο. ∆εν αναλογιζόµαστε, όµως, τι αφήνουµε πίσω και σε ποια κατάσταση. 

Και το πιο απογοητευτικό, αφού εµείς ως άτοµα αδυνατούµε να αντιµετωπίσουµε το 

πρόβληµα, το Κράτος και οι άλλοι κοινωνικοί φορείς δεν κάνουν τίποτε για να 

ανατρέψουν αυτή την παρακµιακή πορεία. Τι ανάγκασε όµως τους Έλληνες να 

εγκαταλείψουν µαζικά τις περιοχές που άνθρωποι, από άλλες χώρες, ξοδεύουν 

µεγάλα ποσά για τις επισκεφθούν έστω για λίγες µέρες; 
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Πρώτα απ' όλα, ήδη από τα µέσα του προηγούµενου αιώνα, στην προσπάθεια 

ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισµού της χώρας µας, οι δηµόσιες υπηρεσίες 

εγκαταστάθηκαν στις µεγάλες πόλεις και κυρίως στην πρωτεύουσα. Μεγάλες ιδιωτικές 

επιχειρήσεις (βιοµηχανίες, εταιρείες  κ.λπ.) δραστηριοποιήθηκαν επίσης στα αστικά 

κέντρα. Φυσικό επόµενο ήταν µαζικές µετακινήσεις πληθυσµών από την περιφέρεια 

στα κέντρα αυτά, προκειµένου να βρουν εργασία ή καλύτερη ποιότητα ζωής και να 

έχουν περισσότερες ευκαιρίες. Ακόµη και στις µέρες µας οι θέσεις εργασίας, οι 

ποικίλοι τοµείς δραστηριότητας για επαγγελµατίες, οι προσβάσεις σε µέσα 

υποστήριξης και επικοινωνίας αφθονούν µόνο στην πρωτεύουσα και σε 4-5 µεγάλες 

πόλεις. Η εγκατάσταση και λειτουργία των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, κατά 

κύριο λόγο, στις µεγαλουπόλεις οδηγεί την πλειοψηφία των νέων σε µακροχρόνια 

διαµονή σε αστικό περιβάλλον. Μεγάλος παράγων εγκατάλειψης της υπαίθρου είναι η 

έλλειψη σύγχρονου και επαρκούς οδικού και σιδηροδροµικού δικτύου. Εξαιτίας των 

πολεµικών περιπετειών και των πρόσφατων πολιτικών εκτροπών δεν διατέθηκαν τα 

κονδύλια που έπρεπε, ούτε δόθηκε η ανάλογη προσοχή στη δηµιουργία σύγχρονων 

συγκοινωνιών. 

Η αντίληψη εξάλλου ότι στα µεγάλα αστικά κέντρα πνέει «µοντέρνος άνεµος» 

έχει σαν αποτέλεσµα οι νέοι κυρίως άνθρωποι να επιδιώκουν απεγνωσµένα την 

απαγκίστρωσή τους από το ασφυκτικό περιβάλλον της κωµόπολης ή του χωριού, µε 

το συντηρητικό τρόπο ζωής και την καθηµερινή κοινωνική κριτική. Πιστεύουν οι νέοι 

ότι η ζωή στις πόλεις είναι συναρπαστική, εύκολη, όµορφη και ενδιαφέρουσα. Ακόµη 

και η δουλειά είναι πιο ελαφριά και πιο αποδοτική. Τα Μ.Μ.Ε. συχνά προβάλλουν έναν 

ιδανικό τρόπο ζωής, ψεύτικο τις περισσότερες φορές, που γοητεύει. Έτσι ο απλός 

κάτοικος της επαρχίας παραπλανάται και εύκολα αναζητά στην πόλη την «καλύτερη 

ζωή». 

Όλα αυτά, κύριοι συνάδελφοι, µπορεί να ακούγονται συνηθισµένα και 

καθηµερινά στο περιβάλλον που ζούµε, όµως ταυτόχρονα περιγράφουν τη θλιβερή 

κατάσταση που βρίσκεται εδώ και δεκαετίες η ελληνική περιφέρεια και µάλιστα η 

παραµεθόριες περιοχές, όπου εντονότερο είναι το δηµογραφικό πρόβληµα. Η έλλειψη 

δραστήριου ελληνικού στοιχείου σε αυτές τις περιοχές αποδυναµώνει την εθνική 

συνοχή, µε αποτέλεσµα να γίνονται ευάλωτες σε πιθανές διεκδικήσεις από όµορα 

κράτη. Τέτοιες διεκδικήσεις είναι υπαρκτές σήµερα, όπως ήταν και στο παρελθόν, 

όταν η εθνική αλλοίωση της σύνθεσης των µικρών κοινωνιών σε παραµεθόριες 

περιοχές, σε συνδυασµό µε την αυξανόµενη υπογεννητικότητα, οδήγησε σε εδαφικές 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 405 από 897 



αµφισβητήσεις, σε «γκρίζες ζώνες». Το κράτος πρέπει να κατανοήσει, επιτέλους, το 

µέγεθος του προβλήµατος και να πάρει σύντοµα αποφασιστικά µέτρα.  

Πρώτον, πρέπει να στηρίξει τους λιγοστούς, κατά το πλείστον ηλικιωµένους, 

κατοίκους των µικρών οικισµών στις παραµεθόριες περιοχές, στα νησιά της άγονης 

γραµµής και στην ορεινή περιφέρεια. Πρέπει να ενθαρρύνει την επιστροφή νέων 

ανθρώπων στα χωριά τους ή τη νέα εγκατάσταση παλιννοστούντων οµογενών σε 

φθίνουσες περιοχές. Πρέπει να οργανώσει υπηρεσίες υγείας, να δώσει κίνητρα 

παραµονής εγκατάστασης, µε χρηµατοδοτήσεις επαγγελµάτων, δάνεια για απόκτηση, 

συντήρηση και αναπαλαίωση σπιτιών κ.λπ. ∆εύτερον, πρέπει να καταρτίσει σχέδια 

βελτίωσης και συµπλήρωσης οδικού δικτύου, σιδηροδροµικών γραµµών (όπου είναι 

εφικτό) και να πριµοδοτήσει πυκνότερα δροµολόγια πλοίων σε αποµονωµένα νησιά ή 

δυσπρόσιτες παράκτιες περιοχές. Τρίτον, πρέπει να προωθήσει ειδικά προγράµµατα 

ανάπτυξης του τουρισµού στις περιοχές που προσφέρονται γι’ αυτό, ενθαρρύνοντας 

και χρηµατοδοτώντας µικρές, αλλά άρτιες ξενοδοχειακές µονάδες και να διαφηµίσει µε 

κάθε τρόπο προτάσεις εναλλακτικού τουρισµού, όπως είναι ο σηµερινός τουρισµός και 

ο αγροτοτουρισµός. Τέταρτον, πρέπει να ενηµερώσει τους ενδιαφερόµενους, ώστε να 

αξιοποιηθούν προγράµµατα της Ε.Ε. για ανάπλαση, συντήρηση και βελτίωση 

εγκαταλελειµµένων οικισµών ή µεµονωµένων κτισµάτων, που αποτελούν αληθινά 

µνηµεία λαϊκού πολιτισµού και παράδοσης. Πέµπτον, πρέπει να ενισχυθεί µε κάθε 

τρόπο η αποκέντρωση, ώστε να διευκολυνθούν οι κάτοικοι της περιφέρειας και να 

εξυπηρετούνται αποτελεσµατικά στον τόπο κατοικίας τους. Ιδιαίτερα σε θέµατα υγείας 

και παιδείας µπορούν και πρέπει να γίνουν πολλά, για να νιώθουν ασφαλείς οι 

συµπολίτες µας και για να ζωντανέψει η ύπαιθρος, να ανοίξουν πάλι τα σχολεία που 

έκλεισαν, να µείνει και να δεθεί µε τον τόπο της η νέα γενιά.  

 Ναι, το κράτος πρέπει να κάνει πολλά, άµεσα και συντονισµένα. Εξίσου πολλά, 

όµως, οφείλουν να κάνουν και τα Μ.Μ.Ε., αλλά και ο καθένας από εµάς. Πάνω απ’  

όλα πρέπει όλοι µας να κατανοήσουµε και να προβάλουµε τα πλεονεκτήµατα που 

προσφέρει η ζωή στην περιφέρεια. Να ανακαλύψουµε πάλι τι σηµαίνει να είσαι µέλος 

της µικρής κοινωνίας του χωριού ή της κωµόπολης µε τις βαθιές, τις ζεστές και 

ειλικρινείς σχέσεις των ανθρώπων. Να νιώσουµε την αλληλεγγύη, τη σιγουριά, την 

αυτοπεποίθηση που δίνει η αίσθηση ότι ανήκεις στο πρωτογενές κύτταρο της 

ελληνικής κοινωνίας. Να αφοµοιώσουµε το ταχύτερο δυνατό το γεγονός ότι η 

επιστροφή σε παραδοσιακές µορφές διαβίωσης σηµαίνει πρόοδο και άµυνά µας στις 

εντεινόµενες προσπάθειες αλλοτρίωσης ή ισοπέδωσης της ατοµικότητάς µας. Η 
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συνειδητή αποδοχή της αξίας που έχει η διαβίωση στην περιφέρεια θα συµβάλλει στην 

ανάπτυξη φυσιολατρικού πνεύµατος και ταυτόχρονα, θα µας θωρακίσει απέναντι 

στους οικολογικούς κινδύνους.  

 Καταλήγοντας, τονίζω ότι πρέπει να ανατρέψουµε την άσχηµη αυτή 

πραγµατικότητα µε δραστικά µέτρα, που θα τα χαρακτηρίζει η αµεσότητα και η θέρµη 

για την επίτευξη του στόχου. Τα µέτρα αυτά δεν θα έχουν µόνο κρατική προέλευση, 

αλλά θα πηγάζουν από το µεράκι του καθένα από εµάς και από την αγάπη για τον 

τόπο καταγωγής µας. Ο τόπος µας θέλει δουλειά πολύ, πάνω απ΄ όλα όµως, θέλει και 

τη δική µας αγάπη.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Σοφία Καζακίδου.  

 ΣΟΦΙΑ ΚΑΖΑΚΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης) : Θα αναφερθώ, λοιπόν, στα 

προβλήµατα της ελληνικής περιφέρειας και συγκεκριµένα του Έβρου, απ’ όπου 

κατάγοµαι. Ο Έβρος είναι µια ακριτική, παραµεληµένη περιοχή. Τα χωριά του νοµού 

έχουν ερηµώσει. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται, δυστυχώς, και σε άλλα χωριά της 

επαρχίας. Κύριος λόγος εγκατάλειψης του τόπου που γεννήθηκα από πολλούς 

κατοίκους του Έβρου είναι η έλλειψη εργασίας. Στην ελληνική περιφέρεια δεν 

υπάρχουν πλέον βιοτεχνίες. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει η τάση να µεταφέρονται 

βιοτεχνίες και εργοστάσια στις γειτονικές χώρες, όπου  τα εργατικά χέρια είναι 

φθηνότερα. Tο αποτέλεσµα είναι η ελληνική επαρχία να µένει χωρίς εργοστάσια και οι 

άνθρωποι χωρίς δουλειά. Η λύση είναι η Κυβέρνηση να παρέχει κίνητρα, όπως 

χαµηλότοκα δάνεια στους βιοτέχνες, ώστε να  ιδρύουν εργοστάσια στις ακριτικές 

περιοχές και σε µέρη όπου κινδυνεύουν να ερηµώσουν. 

 Οι νέοι διστάζουν να ασχοληθούν µε τη γεωργία, διότι αποτελεί έναν 

προβληµατικό κλάδο, φαινόµενο που συναντούµε σε αυτόν τον ακριτικό νοµό σε 

µεγάλο βαθµό. Τα έξοδα παραγωγής είναι περισσότερα από τα χρήµατα που 

εισπράττουν µε την παραγόµενη σοδειά. Τα σιτηρά αγοράζονται πλέον σε πολύ 

χαµηλές τιµές. Η προτεινόµενη λύση είναι η  χρηµατοδότηση των νέων γεωργών από 

το κράτος για αγορά µηχανηµάτων, σπόρων, λιπασµάτων.  

 Τέλος, ο τουρισµός στο νοµό είναι σχεδόν ανύπαρκτος. Απαραίτητη είναι η 

προώθηση των παραθαλάσσιων περιοχών του νοµού, ώστε και ο Έβρος να αποτελεί 

πόλο έλξης τουριστών. Επίσης, χρειάζεται προώθηση των όµορφων τοπίων του 

νοµού, όπως είναι ο υπέροχος υδροβιότοπος στο ∆έλτα του Έβρου και το δάσος της 
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∆αδιάς. Ο Έβρος και γενικότερα οι παραµεθόριες περιοχές αξίζουν την υποστήριξη 

του κράτους. Οι ακρίτες χρειάζονται τη βοήθεια της Κυβέρνησης. 

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) :  Μου έχει κάνει 

τροµερή εντύπωση το γεγονός ότι πολλοί Έφηβοι Βουλευτές, ενώ ζουν σε µεγάλα 

αστικά κέντρα, αναφέρονται στα προβλήµατα της ελληνικής περιφέρειας και 

προτείνουν λύσεις.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη. 

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νοµός Φωκίδας) : Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, είναι τιµή 

µου που βρίσκοµαι εδώ, ανάµεσά σας και που µου δίνεται η ευκαιρία να επισηµάνω 

τα προβλήµατα της ιδιαίτερης πατρίδας µου και να προτείνω λύσεις.  

Πρόκειται για µια περιοχή µε πολλές δυνατότητες ανάπτυξης, όµως, παραµένει 

αναξιοποίητη και παραµεληµένη. Θεωρώ ότι είναι άµεση η ανάγκη δηµιουργίας έργων 

υποδοµής, για να κρατήσουµε τους νέους στον τόπο τους, αφού δεν υπάρχουν 

δουλειές. Υπάρχει ένας ελαιώνας µε περίπου 2 εκατοµµύρια ελαιόδεντρα όπου λόγω 

της γεωµορφολογικής µορφής του εδάφους, η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται χωρίς 

τη βοήθεια µηχανηµάτων και µε πολύ κόπο. Γι’ αυτό απαιτείται άµεση οικονοµική 

ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών, προστασία από τον παγετό µε τοποθέτηση 

ανεµοµεικτών, δηµιουργία αγροτικών δρόµων, γεωτρήσεων και καναλιών άρδευσης.  
Πρέπει ακόµη να αναπτυχθεί ο τουρισµός τόσο ο χειµερινός όσο και ο θερινός 

µε τη δηµιουργία χιονοδροµικού κέντρου στη Γκιόνα, προβολή και αξιοποίηση τόσο 

των παραλιακών όσο και των πανέµορφων ορεινών χωριών της Φωκίδας.  

Η επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιµανιού της Ιτέας, το σπουδαιότερου 

του Κορινθιακού κόλπου από την πλευρά της Στερεάς Ελλάδας µε την Πελοπόννησο 

και την Ιταλία, µε σύγχρονα πλοία θα ενισχύσει τον τουρισµό και το εµπόριο της 

περιοχής και θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας.  

Η διάνοιξη του ήδη χαραγµένου παραλιακού δρόµου Ιτέας – Λουτρακίου, που 

είχε αρχίσει πριν πολλά χρόνια να κατασκευάζεται, όµως σταµάτησε, θα συνέβαλε 

καθοριστικά στην ανάπτυξη της περιοχής µας.  

Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήµατα, έναντι άλλων 

χωρών της Ε.Ε.. ∆ύο από αυτά είναι η ηλιοφάνεια και οι άνεµοι. Θα µπορούσαν, 

λοιπόν, να δηµιουργηθούν αιολικά πάρκα, καθώς και φωτοβαλταϊκοί σταθµοί στα 

ορεινά µας χωριά, µε τους οποίους θα εξοικονοµούσαµε ενέργεια, µιας και είναι 

επίκαιρη η πετρελαϊκή κρίση που περνάµε.  
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Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ότι µια πηγή πλούτου, µπορεί να 

αποτελέσει κατά την άποψή µου,  το πολύ γνωστό για τους ντόπιους, αλλά παντελώς 

άγνωστο για τον υπόλοιπο κόσµο «νερό της πηγής του Άη – Γιάννη». Γι’ αυτό έχει 

γραφτεί συγκεκριµένα στον τοπικό Τύπο ότι έχει θεραπευτικές ιδιότητες, αλλά χάνεται 

άδικα στη θάλασσα.  

Θα ήθελα τέλος, να κάνω έκκληση προς τους εκπροσώπους του λαού στη 

Βουλή να είναι πιο κοντά στα προβλήµατά µας και όχι να µας θυµούνται µόνο, όταν 

γίνονται εκλογές.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Συµφωνώ ότι πρέπει 

να είµαστε πιο κοντά στα προβλήµατα του τόπου και να µη θυµόµαστε τους 

ψηφοφόρους µόνο όταν γίνονται εκλογές. Νοµίζω ότι η µεγάλη πλειοψηφία των 

συναδέλφων προσπαθεί να είναι συνέχεια κοντά στους πολίτες.  

Η Φωκίδα και η Θεσπρωτία, απ’  όπου εγώ εκλέγοµαι, είναι οι περιφέρειες που 

στις δύο τελευταίες εκλογές µετατράπηκαν σε µονοεδρικές από δυεδρικές, λόγω 

µείωσης πληθυσµού. Εποµένως, οι δύο βουλευτές αυτών των περιοχών έχουν το 

βαρύ καθήκον να βρίσκονται συνεχώς δίπλα στον κόσµο,  αντιµετωπίζοντας τα 

προβλήµατα της περιφέρειάς τους.  

 Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρασκευή Σπανούδη, από τη Λευκωσία. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΠΑΝΟΥ∆Η (Κύπρος) : Θα ήθελα να σας µιλήσω για το θέµα 

των γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών. Είναι πλέον γεγονός πως αυτοί οι 

οργανισµοί έχουν γίνει µέρος της καθηµερινής µας διατροφής. Ωστόσο, ελάχιστα είναι 

αυτά που γνωρίζουµε για τις συνέπειές τους στο περιβάλλον και στην υγεία µας.  

Τι σηµαίνει, όµως, ο όρος γενετική τροποποίηση; Όλοι οι οργανισµοί περιέχουν 

έναν κώδικα πληροφοριών, που διέπει όλες τις λειτουργίες τους. Οι πληροφορίες 

αυτές είναι κωδικοποιηµένες στο DNA, το οποίο υπάρχει στα γονίδια, που εκφράζουν 

ένα συγκεκριµένο χαρακτηριστικό του οργανισµού. Ένας κλάδος της σύγχρονης 

επιστήµης, η γενετική µηχανή, ελεγχόµενη από τεράστια οικονοµικά συµφέροντα, έχει 

σπάσει τους φραγµούς της φύσης, όσον αφορά τη διασταύρωση µεταξύ των 

διαφόρων ειδών.  

Οι επιστήµονες επιτυγχάνουν την αποµόνωση ορισµένων γονιδίων από έναν 

οργανισµό και την εισαγωγή τους στο DNA ενός εντελώς διαφορετικού οργανισµού 

δηµιουργώντας έτσι νέα ήδη µε νέες ιδιότητες. Για παράδειγµα, οι επιστήµονες της 

βιοτεχνολογίας, θέλοντας να προσδώσουν στις φράουλες ανθεκτικότητα στο κρύο, 

έχουν ενσωµατώσει στο DNA της γονίδιο υπεύθυνο για την έκφραση αντοχής στο 
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ψύχος, από ένα είδος ψαριού του Αρκτικού Ωκεανού. Αυτό που προβληµατίζει είναι 

πως η γενετική µηχανή χρησιµοποιεί ατελείς µεθόδους, αγνοώντας τους κανόνες της 

φύσης και της ηθικής, για να παράγει προϊόντα που τελικά κανένας δε χρειάζεται.  

Οι βιοτεχνολογικές εταιρίες, για να κερδίσουν την εύνοια της ανθρωπότητας, 

διακηρύσσουν πως οι γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί είναι η σωτηρία στη 

µάστιγα της πείνας. Αιτία όµως, της πείνας στον κόσµο δεν είναι η έλλειψη τροφίµων. 

Αντίθετα, υπάρχει υπερπροσφορά τροφής, όµως η φτώχεια αφήνει τους ανθρώπους 

πεινασµένους και τόνους τροφίµων συσωρρευµένους σε αποθήκες ή πεταµένους σε 

χωµατερές. 

Το ζήτηµα των µεταλλαγµένων είναι µια από τις πιο πρακτικές αποδείξεις πως 

οι πολυεθνικές είναι έτοιµες να κάνουν µαζικά εγκλήµατα στο βωµό του χρήµατος. Οι 

γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί είναι το σηµείο όπου εµφανίζονται 

συγκεντρωµένες όλες σχεδόν οι βαρβαρότητες του παγκόσµιου καπιταλισµού, όπως 

είναι η αλόγιστη εκµετάλλευση του φυσικού πλούτου, η καταστροφή του 

περιβάλλοντος, η απαξίωση της δηµόσιας υγείας, η φτώχεια και η εξαθλίωση του 

τρίτου κόσµου καθώς και η υποβάθµιση της ποιότητας της ζωής.  

Για πρώτη φορά στην ιστορία ο άνθρωπος γίνεται αρχιτέκτονας της ζωής. 

Μέσα σε λίγα χρόνια οι βιοτεχνολογικές εταιρίες θα έχουν δηµιουργήσει δεκάδες νέους 

ζώντες οργανισµούς. Το µέλλον αναµένεται εφιαλτικό και οι δυσµενείς επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και στην υγεία είναι χωρίς επιστροφή. ∆ε συζητάµε για τις όποιες ηθικές 

αναστολές, αλλά οι κοινωνικές ανακατατάξεις από τη συνένωση χλωρίδας και πανίδας 

θα είναι καταστροφικές. Το οικοσύστηµα θα διαταραχθεί ανεπανόρθωτα και ο 

άνθρωπος θα γίνει τελικά θύµα των ίδιων του των δηµιουργηµάτων.  

Κατά τη γενετική τροποποίηση εισάγονται στα τρόφιµα γονίδια από 

οργανισµούς, οι οποίοι δεν αποτέλεσαν ποτέ µέρος της διατροφής του ανθρώπου. Οι 

επιστήµονες στα άδυτα των βιοτεχνολογικών εργαστηρίων έχουν εισάγει γονίδια από 

µέδουσες, βακτηρίδια, σκορπιούς ακόµη και ανθρώπινα, στα καλλιεργούµενα φυτά και 

εκτρεφόµενα ζώα. Οι επιπτώσεις από την έκθεση του ανθρώπινου οργανισµού σε 

νέες πρωτεΐνες είναι απρόβλεπτες. Επίσης, η γενετική τροποποίηση µπορεί να 

προκαλέσει τυχαίες και απρόβλεπτες αλλαγές στη λειτουργία των κυττάρων, όπως 

στην παραγωγή τοξικών ουσιών. Η ελευθέρωση των γενετικά τροποποιηµένων 

οργανισµών στο περιβάλλον συνιστά απειλή για τα είδη που υπάρχουν στη φύση. Στα 

γενετικά τροποποιηµένα φυτά και ζώα έχουν προσδώσει νέες ιδιότητες που τους 

δίνουν αυξηµένη υπεροχή έναντι των καλλιεργούµενων και άγριων ειδών, άρα και 
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πλεονέκτηµα επιβίωσης µε ενδεχόµενο αποτέλεσµα την εξάπλωσή τους και την 

εξαφάνιση των άλλων ειδών. Το κάθε είδος είναι σηµαντικό στην πολύπλοκη αλυσίδα 

του οικοσυστήµατος. Λόγω της µεταφοράς της γύρης και των σπόρων είναι πρακτικά 

αδύνατο να µην υπάρξει µεταφορά γονιδίων από τα µεταλλαγµένα φυτά σε αυτά της 

φύσης. Το ίδιο ισχύει για τα ψάρια και τα θηλαστικά. Κανείς δεν ξέρει τι νέα είδη 

µπορεί να δηµιουργηθούν. Οι επιπτώσεις τους είναι απρόβλεπτες. Σε περίπτωση 

γενετικής µόλυνσης οι µεταλλαγµένοι και επιµολυσµένοι οργανισµοί είναι αδύνατον να 

αποσυρθούν.  

Έχει, επίσης, σηµειωθεί αύξηση στη χρήση φυτοφαρµάκων. Το έδαφος και τα 

υπόγεια νερά ρυπαίνονται όλο και περισσότερα µε χηµικά. ∆ιά µέσου της τροφικής 

αλυσίδας οι βλαβερές αυτές ουσίες θα καταλήξουν αργά ή γρήγορα στο πιάτο µας. 

Είναι επίσης πιθανή η διαρροή γονιδίων για την ανθεκτικότητα στα εντοµοκτόνα και 

ζιζανιοκτόνα σε επιβλαβή έντοµα ή φυτά, δηµιουργώντας έτσι «υπερέντοµα και 

υπερζιζάνια» αντίστοιχα. Στην ουσία δηµιουργείται ένας φαύλος κύκλος, όπου θα 

απαιτείται συνεχώς η χρήση όλο και τοξικότερων χηµικών σκευασµάτων, οδηγώντας 

στην περαιτέρω επιβάρυνση του περιβάλλοντος.  

Ο άµεσος τερµατισµός του κανιβαλισµού των ειδών, που ευγενικά αποκαλούµε 

γενετική τροποποίηση, είναι κάτι περισσότερο από αναγκαίος. Είναι υποχρέωσή µας 

ως λογικά σκεπτόµενα όντα να αντισταθούµε στα γεράκια του κέρδους που στο όνοµα 

του χρήµατος καθιστούν ολόκληρη την ανθρωπότητα σε ακούσια πειραµατόζωα των 

δηµιουργηµάτων τους. 

Αναγκαία, επίσης, είναι η εισαγωγή στο εκπαιδευτικό σύστηµα η 

περιβαλλοντική αγωγή, η προώθηση της βιοκαλλιέργειας από το κράτος. Για το σκοπό 

αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση τα εντατικά σεµινάρια στους αγρότες για την 

αναγκαιότητα και τη σηµασία της οργανικής και φυσικής καλλιέργειας, η κινητοποίηση 

των αρµοδίων αρχών για την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών στο θέµα 

αυτό. Η διαφύλαξη των φυσικών σπόρων στις τράπεζες σπόρων και η συνεργασία 

των χωρών που ανακηρύχθηκαν σε ζώνες απαλλαγµένες από γενετικά 

τροποποιηµένους οργανισµούς. Η προµήθεια των καταλόγων όπου αναγράφονται τα 

γενετικά τροποποιηµένα προϊόντα, έτσι ώστε ο καταναλωτής να έχει επιλογή του τι 

τρώει.  

Το φαινόµενο των γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών δεν είναι τίποτα άλλο 

από θλιβερή συνέπεια της υπέρβασης κάθε ορίου εγωισµού και απληστίας του 

ανθρώπου. Αν η γενετική τροποποίηση δε σταµατήσει οι συνέπειες θα είναι 
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απελπιστικές. Η διαβίωση του ανθρώπου θα γίνεται σε ένα τεχνικό περιβάλλον όπου 

θα είναι αποξενωµένος και δυστυχισµένος, όπου θα υπάρχει µια ξέφρενη 

διασταύρωση µεταξύ των ειδών και η δηµιουργία όλο και περισσοτέρων οργανισµών – 

τεράτων. Το ανθρώπινο είδος, που και αυτό θα υποστεί κάποιες µεταλλάξεις, θα 

παλεύει να επιβιώσει σε ένα διαταραγµένο οικοσύστηµα, στο οποίο σχεδόν όλα τα 

φυσικά είδη θα έχουν υποστεί µετάλλαξη.  

Αν το σενάριο αυτό φαντάζει ιδιαίτερα τροµακτικό, τότε µε ποιο δικαίωµα 

κλείνουµε τα µάτια και αφήνουµε αυτό το εφιαλτικό σκηνικό να γίνει το πραγµατικό 

περιβάλλον διαβίωσης των παιδιών µας και όλων των γενεών που θα ακολουθήσουν;  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Πρόδροµος Λιάκος. 

ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νοµός Κοζάνης): Αξιότιµε κύριε Καµπανέλλη, κύριε 

Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, θα αναφερθώ σε ένα επίκαιρο πρόβληµα 

το οποίο είναι η πρωτοφανής ενεργειακή κρίση, που οφείλεται στην κατακόρυφη 

άνοδο της τιµής του πετρελαίου. Περισσότερο έχουν επηρεαστεί αρνητικά οι απλοί 

πολίτες, αφού στο σύνολο των βασικών προϊόντων παρουσιάστηκαν σηµαντικές 

αυξήσεις. Με τις εξελίξεις αυτές οι ειδικοί αναζητούν νέες λύσεις, όσον αφορά την 

παραγωγή ενέργειας, ώστε να µετριαστεί το πρόβληµα.  

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας έχοντας το σηµαντικότατο προνόµιο να βρίσκεται σε µια 

περιοχή, το υπέδαφος της οποίας περιέχει το 67% των κοιτασµάτων λιγνίτη στη χώρα, 

προνόησε και επέφερε την ενεργειακή ανατροπή στην Ελλάδα. Το 1988 ο δήµος 

ξεκίνησε τις εργασίες του συστήµατος τηλεθέρµανσης και πέτυχε τη λειτουργία του για 

πρώτη φορά στην Ελλάδα, το χειµώνα του 1993-1994, ενώ ακολούθησε ο ∆ήµος 

Κοζάνης. 

Το σύστηµα αυτό εφαρµόστηκε για πρώτη φορά στις ΗΠΑ στα τέλη του 20ου 

αιώνα και σήµερα λειτουργεί στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, στη Ρωσία, στην 

Ιαπωνία και σε άλλα αναπτυγµένα κράτη. Τι είναι, όµως, τηλεθέρµανση; Ο όρος 

σηµαίνει οµαδική θέρµανση ενός συνόλου κατοικιών, που γίνεται ως εξής: σε µια 

κεντρική µονάδα θερµαίνεται το νερό στους 120 βαθµούς κελσίου. Η θερµότητα αυτή 

παράγεται από τοπικές καύσιµες ύλες, όπως είναι ο λιγνίτης στην Πτολεµαΐδα, άχυρο, 

υπολείµµατα ξύλου ή ακόµα από βιοµηχανικά µέχρι και οικιακά απορρίµµατα. Αφού 

θερµανθεί, µεταφέρεται µέσω αγωγών στις κατοικίες και όταν η θερµοκρασία µειωθεί 

στους 60 βαθµούς κελσίου το νερό επιστρέφει στην κεντρική µονάδα για 

αναθέρµανση. Έτσι εξοικονοµείται η µέγιστη δυνατή ενέργεια. 
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Στην Ελλάδα το παράδειγµα της Πτολεµαΐδας είναι χαρακτηριστικό των 

ωφελειών της τηλεθέρµανσης, αφού τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την 

εφαρµογή του συστήµατος αυτού είναι εντυπωσιακά. Πιο συγκεκριµένα στον 

οικονοµικό τοµέα η τηλεθέρµανση επιφέρει εξοικονόµηση και σωστή χρήση της 

ενέργειας, χωρίς σπατάλες, αφού η παραγωγή ενέργειας γίνεται κεντρικά, ελεγχόµενα 

και το σύστηµα είναι υψηλών προδιαγραφών.  

Το αποτέλεσµα είναι η ενεργειακή απεξάρτηση της πόλης ή της χώρας από µια 

ενεργειακή πηγή όπως το πετρέλαιο, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού µε την 

προσφορά θέσεων εργασίας καθώς, επίσης και εξειδίκευση αυτού, η τοπική 

αναδιανοµή του εισοδήµατος, αφού µε τη χρησιµοποίηση εγχώριων καυσίµων υλών 

δε διαρρέει προς άλλες χώρες. Χαρακτηριστικά, στην Πτολεµαΐδα το συναλλαγµατικό 

όφελος από την πλήρη υποκατάσταση του πετρελαίου µε το σύστηµα της 

τηλεθέρµανσης υπερβαίνει το 1,5 εκατοµµύριο ευρώ ετησίως. Σκεφτείτε, ότι είναι µία 

πόλη µόλις 60.000 κατοίκων, ενώ υπό συνθήκες πετρελαϊκής κρίσης, όπως στις µέρες 

µας, το αναµενόµενο όφελος είναι πολλαπλάσιο. 

Για τους καταναλωτές τηλεθέρµανσης σηµαίνει φθηνότερη θέρµανση της τάξης 

του 40-50% σε σύγκριση µε την κεντρική θέρµανση πετρελαίου, µείωση της 

κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύµατος, αφού το σύστηµα εξυπηρετεί όλες τις ανάγκες 

των κατοικιών για θερµό νερό, µικρό κόστος εγκατάστασης, εξοικονόµηση δαπανών 

που θα απαιτούσε η συντήρηση και η επισκευή των εγκαταστάσεων κεντρικής 

θέρµανσης πετρελαίου, αναβάθµιση της ποιότητας ζωής λόγω της δυνατότητας 

παροχής οµοιόµορφης θέρµανσης και θερµού νερού επί 24ώρου βάσεως, καθώς και 

της απουσίας καυστήρα, λέβητα, ηλεκτρικού θερµοσίφωνα και συχνής προµήθειας 

καυσίµων. Εξοικονόµηση χώρου στα κτίρια από την κατάργηση λεβητοστασίου, 

δεξαµενής καυσίµων και καπνοδόχου και ασφάλεια των εγκαταστάσεων, αφού αντί για 

πετρέλαιο υπάρχει υπέρθερµο νερό και το σύστηµα λειτουργεί µε απλή εναλλαγή 

θερµότητας απουσία φλόγας. Το σύστηµα της τηλεθέρµανσης είναι επίσης φιλικό 

προς το περιβάλλον. Μετά από έρευνες ειδικών παρατηρήθηκε, ότι στην περιοχή 

Πτολεµαΐδας παρουσιάστηκε µείωση των ρύπων κατά 70%. 

Αυτό δικαιολογείται από την αντικατάσταση τον καπνοδόχων των οικοδοµών 

από ένα αποµακρυσµένο και αυστηρά ελεγχόµενο κεντρικό σηµείο καύσης. Η 

εφαρµογή του συστήµατος αυτού ευνοεί και την κυκλοφοριακή αποσυµφόρηση, µε την 

κατάργηση των βυτιοφόρων για την µεταφορά καυσίµων. 
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Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, σήµερα επιβάλλεται η συγκρότηση ενός 

εθνικού φορέα που θα επικεντρώσει την δράση του στον σχεδιασµό, τον συντονισµό 

και την προώθηση του προϊόντος της τηλεθέρµανσης. Τα συστήµατα της 

τηλεθέρµανσης απαιτείται να συµπεριληφθούν στον εθνικό ενεργειακό σχεδιασµό, 

αλλά και να αποτελέσουν µέρος των σχεδίων στρατηγικής συνεργασίας µεταξύ των 

χωρών της ανατολικής και δυτικής Ευρώπης. Οι προϋποθέσεις τεχνογνωσίας και 

εφαρµογών υπάρχουν. Ο σχεδιασµός αυτός είναι αναγκαίος, εφικτός και ρεαλιστικός 

στόχος για την χώρα µας. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής  Γεώργιος Ντελής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΕΛΗΣ (Nοµός Φθιώτιδας): Αξιότιµε κ. Καµπανέλλη, κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι ο Βουλευτές. Ένα δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Τα Νέα» 

της 18ης Μαρτίου 2005, µου δηµιούργησε µεγάλους προβληµατισµούς και µε γέµισε 

αγωνία για το ζοφερό µέλλον του πλανήτη µας. Η ανάγνωση των στοιχείων, που θα 

παραθέσω στη συνέχεια, µου γέννησε πολλά ερωτηµατικά για την επερχόµενη 

καταστροφή και στη χώρα µου την Ελλάδα, λόγω της υπερθέρµανσης του πλανήτη. 

Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, η αύξηση της θερµοκρασίας του πλανήτη που αναµένεται 

να σηµειωθεί τις επόµενες δεκαετίες, θα επηρεάσει και τη στάθµη των ωκεανών. 

Έλληνες επιστήµονες εκτιµούν ότι µέχρι το τέλος του αιώνα η στάθµη στο Αιγαίο και 

το Ιόνιο θα αυξηθεί από µισό έως ένα µέτρο, µε αποτέλεσµα να πληµµυρίσουν πολλές 

παράκτιες περιοχές της χώρας µας. Η υπερθέρµανση του πλανήτη, κάτι το οποίο πριν 

από µια δεκαετία ήταν απλώς εικασία, είναι πλέον γεγονός. Οι συνέπειες της αύξησης 

της θερµοκρασίας έχουν γίνει ορατές µε δραµατικό τρόπο. Στους κατοίκους της 

βόρειας Αµερικής γίνεται αντιληπτή µε το λιώσιµο των πάγων, τη λιµοκτονία των 

πολιτικών  αρκούδων και τη µετανάστευση των φαλαινών. Η λατινική Αµερική και η 

νοτιοανατολική Ασία το βλέπει καθηµερινά στους τυφώνες, της καθιζήσεις του 

εδάφους και τις πληµµύρες. Οι κάτοικοι της Ευρώπης το ζουν µε την εξαφάνιση των 

παγετώνων των Άλπεων και την ξηρασία στις χώρες της Μεσογείου. Οι ερευνητές 

ολόκληρου του κόσµου γίνονται καθηµερινά µάρτυρες της επερχόµενης καταστροφής. 

Όλα τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι ο κόσµος που ζούµε είναι ο  θερµότερος της 

τελευταίας χιλιετίας η και περισσότερο και θα ήταν πιθανόν η θερµοκρασία του να µην 

αυξανόταν µε τόσο γρήγορους ρυθµούς όσο τα τελευταία 25 χρόνια, σε µια περίοδο 

όπου οι επιδράσεις της φύσης στην θερµοκρασία του πλανήτη θα έπρεπε να µειώνει 

τη θερµοκρασία του. Με το φαινόµενο του θερµοκηπίου να αποτελεί εδώ και έναν 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 414 από 897 



αιώνα επιστηµονικά τεκµηριωµένο γεγονός, είναι δύσκολο να διαφωνήσει κάποιος µε 

την πλειοψηφία των κλιµατολόγων, οι οποίοι θεωρούν ότι αυτό που παρατηρούµε 

είναι µια αλλαγή κλίµατος που οφείλεται καθαρά στον ανθρώπινο παράγοντα. Στη 

σηµερινή εποχή οι επιστήµονες ισχυρίζονται ότι γνωρίζουν πολλά στοιχεία σχετικά µε 

τα αίτια των διακυµάνσεων της θερµοκρασίας του πλανήτη. Οι εκρήξεις των 

ηφαιστείων, η αλλαγή της ακτινοβολίας που εγκαταλείπει τον ήλιο, όπως και οι 

ανεπαίσθητες αλλαγές της τροχιάς της γης, µπορούν να επηρεάσουν το κλίµα της γης 

για χιλιάδες χρόνια. Κανένα όµως φυσικό αίτιο δεν µπορεί να δικαιολογήσει την 

πρόσφατη απότοµη αύξηση της θερµοκρασίας. 

Η πλειοψηφία των επιστηµόνων πιστεύει ότι η πρόσφατη µεγάλη αύξηση της 

θερµοκρασίας της γης οφείλεται στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. Το φυσικό 

φαινόµενο του θερµοκηπίου είναι θεµελιώδες για τη συνέχιση της ζωής στον πλανήτη 

µας. Οι φυσικοί  εδώ και δύο αιώνες γνωρίζουν ότι κάποια αέρια που βρίσκονται στην 

ατµόσφαιρα παγιδεύουν τη θερµότητα που εκπέµπεται από την επιφάνεια της γης για 

να διαφύγει στο διάστηµα. Οι παράγοντες που επηρεάζουν την υπερθέρµανση του 

πλανήτη είναι πολύπλοκοι και αλληλένδετοι, µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολη η 

πρόβλεψη των συνεπειών τους. 

Τα αποτελέσµατα της υπερθέρµανσης του πλανήτη µοιάζουν να είναι ιδιαίτερα 

ευµετάβλητα. Ωστόσο, οι τελευταίες αναφορές από τους επιστήµονες όλου του 

κόσµου αφήνουν να εννοηθεί ότι η µέση θερµοκρασία κατά τον εικοστό πρώτο αιώνα 

θα αυξηθεί µεταξύ 1 και 5,8 βαθµών. Ιδού λοιπόν τα αποτελέσµατα της µελλούµενης 

καταστροφής.  Η ατµόσφαιρα βράζει από τα καυσαέρια, το χώµα σαπίζει 

δηλητηριασµένο από τα φυτοφάρµακα και τα σκουπίδια, οι θάλασσες 

υπερθερµαίνονται και ξεβράζουν νεκρά τα προαιώνια κήτη τους.  

∆υστυχώς, όπως παραδέχεται µυστικά και η «Κασσάνδρα» του πενταγώνου, ο 

χρόνος που αποµένει είναι ελάχιστος, από 5 έως 15 χρόνια. Ο θρήνος της γης 

γιγαντώνεται και απειλεί να ξεσπάσει σαρώνοντας τα πάντα, πνίγοντας τα 

περισσότερα παιδιά της και σκεπάζοντας τα υπόλοιπα µε το πέπλο του πολιτικού 

ψύχους. Τα αποτελέσµατα της υπερθέρµανσης του πλανήτη αναµένονται να είναι 

δραµατικά, σύµφωνα µε τις τελευταίες µελέτες των επιστηµόνων. Πόλεµοι θα 

ξεσπάσουν για τους υδάτινους πόρους, καθώς οι πληθυσµοί θα αυξάνουν οι βροχές 

θα µειώνονται. Η παραγωγή τροφίµων καταστρέφεται καθώς δεν πέφτουν βροχές και 

η ξηρασία αυξάνει. Η θερµοκρασία του πλανήτη ανεβαίνει τόσο πολύ που το κλίµα 

αλλάζει και ο πλανήτης γίνεται πιο ζεστός και αφιλόξενος. Νησιά όπως οι Μαλδίβες και 
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το Τουβαλού θα εξαφανιστούν από προσώπου γης. Η Βρετανία και η βόρεια Ευρώπη 

θα γίνουν πολύ ψυχρότερες, επειδή θα σταµατήσει το ρεύµα του κόλπου. Κυκλώνες, 

τυφώνες και σφοδρές καταιγίδες πολλαπλασιάζονται, γίνονται ακόµα σφοδρότερες και 

πλήττουν νέες περιοχές, µε πρόσφατο παράδειγµα τον τυφώνα «Κατρίνα» που 

έπληξε την Νέα Ορλεάνη. 

Το ερώτηµα που  προβάλλει µετά από τα παραπάνω εφιαλτικά σενάρια είναι αν 

υπάρχει κάποια ακτίνα φωτός στο σκοτάδι της καταστροφής. Τι µπορούµε λοιπόν να 

κάνουµε; Στη σηµερινή εποχή έχουµε την τεχνολογία για να αποτρέψουµε τη 

χειρότερη ίσως απειλή για τον ανθρώπινο πολιτισµό, που αντιµετωπίζουµε µετά το 

τέλος της προηγούµενης εποχής των παγετώνων. Ο άνθρωπος πρέπει να 

χρησιµοποιήσει τις οικολογικές µορφές ενεργείας για να καλύψει τις ενεργειακές του 

ανάγκες. Η αιολική και ηλιακή ενέργεια αποτελούν τις δύο κύριες επιλογές φιλικών 

προς το περιβάλλον µορφών ενέργειας που είναι σήµερα διαθέσιµες. Όλα τα 

παραπάνω θα πρέπει να γίνουν βέβαια µε γνώµονα την άµεση περικοπή της χρήσης 

υδρογονανθράκων, για να µειωθεί έτσι ο ρυθµός εξέλιξης του φαινοµένου. Τα χρονικά 

περιθώρια στενεύουν καθώς η αποκατάσταση της ισορροπίας του περιβάλλοντος 

είναι µία χρονοβόρα διαδικασία. Γι' αυτό το λόγο είναι επιτακτική η ανάγκη λήψης 

µέτρων στο άµεσο µέλλον. Ο άνθρωπος θα πρέπει να σταµατήσει να λειτουργεί 

εγωιστικά και να ενδιαφερθεί πραγµατικά για το µέλλον του πλανήτη που του χάρισε 

τη ζωή. Είναι γεγονός ότι η τεχνολογία για να αποτρέψουµε αυτή την απειλή υπάρχει. 

Αυτό που λείπει πραγµατικά είναι η θέληση. 

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. 

Απόστολος Κακλαµάνης για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση). 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Ελευθερία Κώττη. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΩΤΤΗ (Νοµός Φλώρινας):  Αξιότιµε κύριε Καµπανέλλη, 

αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κατοικώ στο νοµό Φλώρινας και 

συγκεκριµένα στο Αµύνταιο. Η περιοχή αυτή παρουσιάζει µεγάλο οικολογικό 

ενδιαφέρον. Σε αυτήν βρίσκεται η λίµνη Βεγορίτιδα, η δεύτερη µεγαλύτερη της 

Ελλάδας µετά την µεγάλη Πρέσπα, η λίµνη των Πετρών και η Χειµαδίτιδα. Λίγο πιο 

µακριά, στα σύνορα Ελλάδας, Αλβανίας και Σκοπίων, εκτός από την µεγάλη Πρέσπα, 

υπάρχει µια ακόµα λίµνη, η µικρή Πρέσπα. Όλες χαρακτηρίζονται από πλούτο 

πανίδας και χλωρίδας, που αποτελείται από µοναδικά είδη. Ωστόσο, τα εργοστάσια 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος, που είναι αρκετά, αφού εδώ παράγεται το µισό της 
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ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνει η Ελλάδα, βοηθούν στην ανάπτυξη του τόπου, 

προσφέροντας αρκετές θέσεις εργασίας, ενώ ταυτόχρονα καταφέρνουν να 

δηµιουργήσουν άµεσα ή έµµεσα προβλήµατα. Τα περισσότερα εργοστάσια έχουν 

κατασκευαστεί στην πρωτεύουσα, στη συµπρωτεύουσα και σε άλλες µεγάλες πόλεις 

της χώρας. Τα εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος αποτελούν την εξαίρεση, 

αφού κατασκευάστηκαν στον ακριτικό νοµό Φλώρινας και στο νοµό Κοζάνης. Έτσι, οι 

άνθρωποι µετακινούνται από τις µεγαλουπόλεις σε αυτούς τους νόµους, για να 

εξασφαλίσουν δουλειά, συµβάλλοντας και αυτοί στην αποκέντρωση. Όµως, η ύπαρξη 

εργοστασίων συνεπάγεται και την εµφάνιση προβληµάτων. Για να παραχθεί αυτό το 

µεγάλο ποσοστό ηλεκτρικής ενέργειας, τα εργοστάσια χρειάζονται άφθονο νερό, γιατί 

είναι ατµοηλεκτρικά και λειτουργούν συνεχώς  µολύνοντας τον υδροφόρο ορίζοντα και 

την ατµόσφαιρα. Ωστόσο, το µεγαλύτερο πλήγµα της καταστροφής το δέχονται οι 

λίµνες, αφού όχι µόνο από αυτές αντλούν νερό, µειώνοντας έτσι τη στάθµη τους, αλλά 

τις ρυπαίνουν ρίχνοντας όλα τα απόβλητα, µε αποτέλεσµα κάποια υδρόβια είδη να 

αποτελούν είδη υπό εξαφάνιση. 

΄Αµεση συνέπεια της µόλυνσης του περιβάλλοντος είναι το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου. ∆ηλαδή, η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας και οι µεταβολές στις 

κλιµατολογικές συνθήκες. Η ρύπανση του περιβάλλοντος έχει φυσικά επιπτώσεις στον 

ίδιο τον άνθρωπο. Αυτές δεν αφορούν τους άµεσα εργαζόµενους, αλλά γενικότερα 

τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής. Μετά τη δηµιουργία των εργοστασίων τα 

προβλήµατα υγείας έχουν αυξηθεί. Με το πέρασµα του χρόνου όλο και περισσότεροι 

κάτοικοι παρουσιάζουν χρόνια προβλήµατα υγείας. Ταυτόχρονα οι εργάτες βρίσκονται 

σε δύσκολη θέση και η δουλειά αυτή δεν είναι καθόλου εύκολη. Οι υπάλληλοι 

εργάζονται σκληρά και παραµονεύει ο κίνδυνος ατυχήµατος. Τον µεγαλύτερο κίνδυνο 

διατρέχουν αυτοί που εργάζονται στην εξόρυξη του λιγνίτη. Τα ατυχήµατα άλλες φορές 

ξεπερνιούνται εύκολα, ενώ άλλες φορές µπορεί να προκαλέσουν και θάνατο.  

Αν και γίνονται µεγάλες προσπάθειες για την αξιοποίηση τουριστικών 

περιοχών, άλλες καταλήγουν στο κενό και άλλες υλοποιούνται. Το φυσικό περιβάλλον 

της περιοχής έχει ως χαρακτηριστικό τις λίµνες που σε συνδυασµό µε τους γύρω 

ορεινούς όγκους συνθέτουν ένα µοναδικό τοπίο. Στην περιοχή ακόµη σώζονται 

πολυάριθµοι παραδοσιακοί οικισµοί, αλλά η µόλυνση που προκαλούν κατά κύριο λόγο 

τα εργοστάσια, αρχίζει και καταστρέφει σιγά – σιγά το µαγευτικό τοπίο που αποτελεί 

πόλο έλξης κυρίως των κατοίκων των µεγαλουπόλεων. Σύµφωνα, µε έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε από ελληνικό πανεπιστήµιο σιγά – σιγά το περιβάλλον 
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καταστρέφεται και για αυτό το λόγο εφηύραν µία πρωτοποριακή και παγκόσµια 

πατέντα. Σύµφωνα µε αυτήν τα υποπροϊόντα της καύσης του λιγνίτη µπορούν να 

µετατρέπονται σε πίσσα, για την ασφαλτόστρωση των δρόµων. Το ίδιο µπορεί να 

συµβεί και µε τα άλλα υποπροϊόντα του λιγνίτη και οι επιστήµονες είναι αυτοί που 

µπορεί να τα αξιοποιήσουν σωστά. 

Ας µην ξεχνάει κανείς τη χρησιµότητα των φίλτρων. Αυτά δεσµεύουν το 

µονοξείδιο του άνθρακα, τον αποκαλούµενο σιωπηλό δολοφόνο και άλλες τοξικές 

ουσίες που τις µετατρέπουν σε αβλαβή, για την ατµόσφαιρα, αέρια. Καλό θα είναι, 

λοιπόν, να χρησιµοποιούνται όσο το δυνατόν περισσότερα φίλτρα, για να 

προστατεύουµε τον τόπο που ζούµε. Ας µεριµνήσει η ∆ΕΗ για την προµήθεια 

αρκετών φίλτρων, αµελώντας το κόστος τους. Επίσης, το κράτος οφείλει να 

δηµιουργήσει και να λειτουργήσει σταθµούς βιολογικού καθαρισµού, συµβάλλοντας 

στην προστασία του περιβάλλοντος. Τέλος, µπορεί να γίνεται συγκοµιδή των 

αποβλήτων, ώστε να µετριαστούν οι επιπτώσεις της µόλυνσης τόσο στον άνθρωπο, 

όσο και στο περιβάλλον. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω της ανακύκλωσης. Ο κάθε ∆ήµος 

οφείλει να τοποθετήσει σε κάθε σχολείο και γενικότερα σε κάθε δηµόσιο κτίριο και 

γειτονιά, κάδους ανακύκλωσης.  

Η πολιτεία πρέπει επιτέλους να ενισχύσει την περιφέρεια. Τα κονδύλια που 

παρέχει το κράτος και η Ε.Ε. πρέπει να κατανέµονται ανάλογα σε όλες τις περιοχές 

της Ελλάδας και µέσω αυτών να δηµιουργούνται εποικοδοµητικά έργα. Επίσης, θα 

πρέπει η πολιτεία να δώσει κάποια οικονοµικά κίνητρα στους πολίτες για να 

δηµιουργήσουν πολλές επιχειρήσεις, γύρω από τις λίµνες, για να ενισχύσουν την 

τουριστική κίνηση των περιοχών.  

Αυτά είναι µερικά από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιοχή της 

Φλώρινας και καλό είναι να ληφθεί κρατική µέριµνα, προκειµένου να επιλυθούν. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Θα ήθελα 

το λόγο, κύριε Πρόεδρε.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Κακλαµάνη, 

έχετε το λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (πρώην Πρόεδρος της Βουλής των 
Ελλήνων): Χαιρετίζω τη διάθεση των παιδιών που συµµετέχουν στο θεσµό αυτό. 

Αγαπητά µου παιδιά, αυτός ο θεσµός είναι ένα ερέθισµα για να ασχοληθείτε 

µε τα κοινά. Πρέπει να δείτε τον εαυτό σας µέσα στο κοινωνικό σύνολο σαν 

παράγοντα δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών για το γενικότερο καλό. Όλα τα παιδιά 
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που πέρασαν από το πρόγραµµα αυτό και συγκεκριµένα τα περισσότερα,  µας λένε 

ότι τους έκανε καλό αυτή η εµπειρία. Πολλά από αυτά τα παιδιά, επιστρέφοντας στον 

τόπο τους ή προχωρώντας στην εκπαίδευση, συµµετέχουν σε δραστηριότητες 

συλλογικές, για τον πολιτισµό, για τον τόπο τους και δίνουν µία απάντηση σε κείνους 

που νοµίζουν ότι µε τα κοινά, ασχολούνται µόνο όσοι έχουν κάποιο ατοµικό και άµεσο 

συµφέρον. Έτσι, απαξιώνουν την πολιτική, βαφτίζουν και ταυτίζουν την πολιτική µε 

τους 300 της Βουλής, ενώ δεν είναι µόνο αυτό πολιτική.  

Αυτό το πρόγραµµα  εδώ και δέκα χρόνια προχωρεί. Συνεχίζει  τώρα µε την 

ευθύνη της νέας Προέδρου της Βουλής κυρίας Άννας Μπενάκη - Ψαρούδα, µε την 

Επιτροπή, της οποίας επικεφαλής ήταν ο µακαρίτης Αντώνης Σαµαράκης και τώρα  

έχει τον Ιάκωβο Καµπανέλη, επίσης ένα πνευµατικό άνθρωπο και που όλοι γνωρίζουν 

την ιστορία του από τα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης του Β΄ Παγκοσµίου 

Πολέµου. Επιζεί και δίνει ζωή.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει  η  

Έφηβος Βουλευτής, Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη. 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΚΕΧΡΙΝΙΩΤΗ (Νοµός Φθιώτιδας): Θα αναφερθώ σε ένα µείζον 

πρόβληµα της περιοχής µου και συγκεκριµένα της περιοχής του δέλτα του Σπερχειού 

ποταµού. Ο Σπερχειός είναι το µεγαλύτερο ποτάµι του νοµού Φθιώτιδας, που δίνει 

ζωή σε ένα µεγάλο κάµπο. Το όνοµά του προέκυψε από το ρήµα «σπέρχω» που 

σηµαίνει ορµώ. Το δέλτα του Σπερχειού ποταµού έχει έκταση 2.600 εκτάρια, 

αποτελείται από τις εκβολές του ποταµού και είναι περιοχή ειδικής προστασίας και 

µερικώς προστατευµένη από το κυνήγι. Ο υγρότοπος θεωρείται σηµαντικός για τη 

πλούσια χλωρίδα και πανίδα του. Στα νερά του ποταµού και, συγκεκριµένα, στις 

αναβρυτικές πηγές που κυριαρχούν στην είσοδο του χωριού Αγ. Παρασκευής, ζει εδώ 

και 35 εκατοµµύρια χρόνια ο ελληνοπηγόστεος, ένα ενδηµικό ψάρι που είναι µόλις 3,4 

εκατοστά.  

Η αξία του δέλτα έχει αναγνωριστεί. Θεωρείται σηµαντική περιοχή για την 

ορνιθοπανίδα της Ευρώπης και συµπεριλαµβάνεται στην κατηγορία άλφα του δικτύου 

Νatura 2000 της Ε.Ο.Κ.. Βάσει µελέτης, που πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή µας 

από οµάδα ειδικών επιστηµόνων, συνετάχθη σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, στο 

οποίο η περιοχή “Natura” αρχίζει από τη γέφυρα της Παλαιοβράχας, περιλαµβάνει όλη 

την κοιλάδα του Σπερχειού και καταλήγει στη θαλάσσια περιοχή που περικλείει την 

είσοδο Καµένων Βούρλων που ενώνει µε τον οδικό κόµβο Ραχών. Η πλήρης ένταξη 

αναµενόταν να υλοποιηθεί σε τρία στάδια. Βρισκόµαστε τώρα στην ολοκλήρωση του 
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τρίτου σταδίου και από τους εννέα ∆ήµους που εστάλη ο σχετικός φάκελος, µόνο τρεις 

ενδιαφέρθηκαν να ενηµερωθούν.  

Ο Σπερχειός απειλείται από πολλά προβλήµατα, τα οποία αναλύονται στα 

αστικά λύµατα και βοθρολύµατα, τα βιοµηχανικά απόβλητα, τα λύµατα των 

ελαιοτριβείων, τα σκουπίδια, τα λιπάσµατα, τα φυτοφάρµακα και το παράνοµο κυνήγι 

και ψάρεµα. Σ’ ότι αφορά τη ρίψη σκουπιδιών παρατηρείται ότι είναι τεταµένη καθώς 

δίπλα στη γέφυρα, ο αγροτικός δρόµος έχει µετατραπεί σε απέραντο χώρο υποδοχής 

των. Αυτό παρατηρείται και σε άλλα σηµεία του ποταµού. Σ’ ότι αφορά το ψάρεµα, να 

πω ότι τα δίχτυα τοποθετούνται όταν τα νερά είναι έξω και σύµφωνα µε την εφηµερίδα 

ΕΘΝΟΣ, όταν τα νερά µαζεύονται λόγω παλίρροιας, τα ψάρια που είχαν βγει για να 

γεννήσουν, πιάνονται στα δίχτυα. Περιµετρικά του Μαλιακού κόλπου υπάρχουν πολλά 

ελαιοτριβεία και µάλιστα µεταξύ των περιοχών Ανθήλης και ∆αµάστας υπάρχει και 

πυρηνοελαιουργείο. Από έρευνα που πραγµατοποίησα, διαπίστωσα ότι για κάθε 50 

στρέµµατα βαµβάκι ρίχνονται 3 τόνοι λιπάσµατα ετησίως στη κοιλάδα του Σπερχειού, 

µε αποτέλεσµα χιλιάδες τόνοι λιπασµάτων ετησίως να µεταφέρονται στην τροφική µας 

αλυσίδα. Από την άλλη πλευρά, ο Σπερχειός, προσπαθώντας να αµυνθεί, προκαλεί 

καταστροφές στους κατοίκους των γύρω περιοχών, θέτοντας σε κίνδυνο ακόµα και 

ανθρώπινες ζωές. Το 1996, έπειτα από παρατεταµένες ξηρασίες, οι πληµµύρες ήταν 

ιδιαίτερα ζηµιογόνες, καθώς έπεσαν όλες οι γέφυρες. Η αιτία ήταν η έλλειψη έργων 

ορεινής υδρονοµίας και οι συνεχείς αµµοληψίες στις βάσεις των γεφυρών. Πολλές 

φορές έχει ειπωθεί από οικολόγους του νοµού Φθιώτιδας και από τον Όµιλο Φίλων 

του ∆άσους, ότι δεν χρειάζονται τεράστιες διευρύνσεις της κοίτης του Σπερχειού, ούτε 

χρειάζεται η κοπή των παραποτάµιων δένδρων, µε το πρόσχηµα ότι θα γίνει ξανά η 

φυσική αναδάσωση. Φέτος, παρ’ όλα τα έργα που έγιναν, είχαµε πληµµυρικά 

φαινόµενα στο κάµπο του ποταµού. Γιατί τόση αδιαφορία; Ελπίζω να ενδιαφερθούν οι 

αρµόδιοι, ώστε να πάψει να απειλείται ο βιότοπος και η περιουσία των ατόµων των 

γύρω περιοχών. Προέχει η δική σας παρέµβαση.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτριος Αγγελής.  

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νοµός Εύβοιας): Επιτρέψτε µου να εκφράσω την 

υπερηφάνεια µου, αφού µου δόθηκε η ευκαιρία να εκφράσω τις απόψεις µου, µέσα σε 

ένα κτίριο που αποτελεί ένα ζωτικό όργανο του θεσµού της ∆ηµοκρατίας: Τη Βουλή 

των Ελλήνων.  
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Η περιοχή της Βορείου Ευβοίας, προ δεκαετίας περίπου θεωρούνταν µια από 

τις πλουσιότερες περιοχές του νοµού µας. Τώρα αυτή η περιοχή πλήττεται από 

ανεργία, φτώχεια και από ραγδαία µείωση του πληθυσµού. Τα χωριά ερηµώνουν και 

λίγα από αυτά έχουν παιδιά που πηγαίνουν σχολείο. Οι λόγοι είναι αυτοί που 

προανέφερα καθώς και η αδιαφορία από τους αρµόδιους φορείς. Έτσι ο κόσµος 

καταφεύγει στα µεγάλα αστικά κέντρα. Αυτή η περιοχή αργοπεθαίνει, αφού δεν 

υπάρχει  κανένα κίνητρο για παραµονή εκεί των νέων. Το κλείσιµο της εταιρίας 

Βιοµάγν, πρώην Σκαλιστήρη που απασχολούσε 5.000 περίπου άτοµα, ήταν ένα 

σηµαντικό πλήγµα για τη περιοχή. Με το κλείσιµό της άρχισε ο οικονοµικός µαρασµός 

του τόπου. Πίσω από όλα αυτά κρύβονται πολιτικά συµφέροντα. Από τότε σταµάτησε 

η τουριστική κίνηση του τόπου. Ευτυχώς υπάρχει και το ιερό προσκύνηµα του Αγίου 

Ιωάννου του Ρώσου, που συγκρατεί κάποιο ποσοστό τουρισµού στη περιοχή. 

∆ιαφορετικά, ο τόπος θα είχε νεκρώσει εντελώς. Η µοναδική λύση για να σωθεί η 

περιοχή είναι να δοθούν κίνητρα σε επιχειρηµατίες για ανέγερση εργοστασίων έτσι 

ώστε να δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας και να ξαναζωντανέψει ο τόπος. Είναι 
αναγκαία η άµεση παρέµβαση των κρατικών φορέων. Ελπίζω οι προτάσεις µας να 

εισακουστούν. Οι ιδέες µας µπορούν να αλλάξουν την κοινωνία.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου. 

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Εκτός του τουρισµού, άλλες πηγές εσόδων 

της ελληνικής οικονοµίας, είναι η φορολογία και η γεωργία. Χρόνο µε το χρόνο, ο 

αριθµός των τουριστών που επιλέγουν να επισκεφτούν τη χώρα µας µειώνεται 

αισθητά όλο και περισσότερο. Όταν βρισκόµαστε στη θέση του να εξυπηρετήσουµε 

τους επισκέπτες της πατρίδας µας, οι περισσότεροι φερόµαστε µε αγένεια και µε 

πλήρως ανάρµοστο τρόπο. Στοχεύουµε καθαρά στο κέρδος. Έτσι δηµιουργείται και το 

φαινόµενο της αισχροκέρδειας. Πολλοί καταστηµατάρχες αυξάνουν τις τιµές των 

προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρουν στους τουρίστες, υποθέτοντας ότι 

όντας ξένοι θα τους ξεγελάσουν δίχως να το αντιληφθούν. Μια άλλη αιτία της µείωσης 

του τουρισµού είναι η έλλειψη καθαριότητας στους τόπους διαµονής των 

τουριστών,στα εστιατόρια και στη γενική εµφάνιση του περιβάλλοντος.  

Η διαφήµιση είναι το κύριο συστατικό της επιτυχίας του τουρισµού.   

Αυτά, τα οποία προανέφερα, είναι λάθη δικά µας, των απλών πολιτών, οι 

οποίοι είµαστε οικοδεσπότες των τουριστών στην πανέµορφη Ελλάδα. Κατηγορώ 

εµάς, που είµαστε η εικόνα που προβάλλεται, ως γενική εικόνα της χώρας µας, στα 
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µάτια των ξένων επισκεπτών. Η µοναδική ευθύνη, που καταλογίζω στους ξένους 

υπευθύνους της φθίνουσας πορείας του τουρισµού,είναι  η µεγιστοποίηση 

παραβάσεων και παραλείψεων  ή η δηµιουργία  ανύπαρκτων προβληµάτων στη χώρα 

µας, µε µόνο στόχο την αµαύρωση της ελληνικής γοητείας και της δυσφήµισης της 

χώρας µας, µε απώτερο σκοπό να βλάψουν την εθνική µας εικόνα και οικονοµία. Είναι 

λάθος, όµως, να χρησιµοποιούµε αυτό το γεγονός ως δικαιολογία, αφού, εµείς δίνουµε 

το δικαίωµα για τη δηµιουργία λανθασµένων ή υπερβολικών εντυπώσεων, αφού εµείς 

δεν υπερασπιζόµαστε τη φήµη µας, που µας ακολουθεί από παλιά, αν και 

διαρθρώνεται µέσα από τα χρόνια, ως φιλόξενο λαό και την Ελλάδα ως αξιοπρόσεκτο 

θέρετρο. Ευχαριστώ 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ολοκληρώθηκε ο 

κατάλογος των οµιλητών. Πρέπει να σας πω ότι, από τα 43 µέλη της Επιτροπής µας, 

πήραν το λόγο,  σε αυτή την πρώτη συνεδρίαση, τα 27 µέλη και να σας υπενθυµίσω 

ότι αύριο µπορούν να µιλήσουν όσοι δεν µίλησαν σήµερα και επίσης, αυτοί  που 

µίλησαν σήµερα, αν έχουν κάτι να προσθέσουν, έχουν το δικαίωµα να 

δευτερολογήσουν. Επίσης, αύριο θα σας πω τον τρόπο της διαδικασίας της 

ψηφοφορίας.  

Θέλω να ευχαριστήσω όλους, για την πολύ καλή συνεργασία που είχαµε και 

τον Πρόεδρο της Επιτροπής του Προγράµµατος, καθώς και το παρευρισκόµενο µέλος 

αυτής. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πέτρος Σηµάδης,  για µια παρέµβαση.  

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑ∆ΗΣ (Νοµός Πέλλας):  Κύριε Πρόεδρε, έγινε κάποια 

παρατήρηση στους Έφηβους Βουλευτές για την ένδυσή τους. Φυσικά, η παρατήρηση 

είναι κατανοητή και αποδεκτή από όλους, όµως, δεν νοµίζω ότι οι συγκεκριµένοι 

συνάδελφοι προκαλούσαν το κοινό αίσθηµα.  Επίσης,  ως έφηβοι,  προσπαθούµε 

άµεσα ή έµµεσα µέσω της ένδυσης και γενικά της συµπεριφοράς µας να ξεφύγουµε 

από το συντηρητικό πλαίσιο, που πολλές φορές µας τοποθετούν οι µεγάλοι, χωρίς, 

βέβαια, να οδηγούµαστε σε ακρότητες αλλά µε ήπιο τρόπο. Αυτό ήθελα να πω. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Μαρία Πολυζώη. 

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νοµός Φωκίδας):  Θέλω να  απευθυνθώ στον κ. 

Κακλαµάνη, τέως Πρόεδρο της Βουλής. Όταν κρίθηκε η εργασία µου  και  πέρασα στο 

Πρόγραµµα της «Βουλής των Εφήβων» σκέφτηκα  να πω δύο πράγµατα, που θα 

µπορούσαν να βοηθήσουν  το νόµο  Φωκίδας να  βελτιωθεί και στον οικονοµικό 
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τοµέα, στον τουρισµό, αλλά και σε άλλους τοµείς. Όµως, αναρωτήθηκα ότι δέκα 

χρόνια υπάρχει αυτός ο θεσµός και  δεν έχει βελτιωθεί τίποτα.  Είµαι σίγουρη ότι 

ακούγονται αυτά που λέµε, γίνονται, όµως, οι προσπάθειες να υλοποιηθούν αυτά που 

προτείνουµε, για τη βελτίωση του τόπου µας;  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να σας θυµίσω ό,τι είπα πιο πριν, που είµαι 

βέβαιος ότι το προσέξατε. Αυτό το βήµα, που κάνατε χιλιάδες παιδιά, περίπου 14.000, 

αλλά και οι 300 που έρχεστε εδώ, είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Βγήκατε από το 

«καβούκι» σας και είπατε να εκφράσετε τις απόψεις σας. Βέβαια,  κάποιος, παππούς 

ή καθηγητής,  σας µίλησε για το ένα ή το άλλο και αυτό είναι από τις αδυναµίες του 

Προγράµµατος. Εγώ, λοιπόν, θα σας συνιστούσα -επειδή  και ο Κανονισµός της 

Βουλής λέει ότι οι Βουλευτές µιλούν από στήθους- κάτι, που δυστυχώς δεν τηρείται και 

αυτό είναι µια αδυναµία γενικότερα, ότι όσοι θα µιλήσετε αύριο, µιλήστε από στήθους.  

Όταν πρωτοήρθα στη Βουλή, πριν από τριάντα περίπου χρόνια, είχα ένα 

δισταγµό  και ένα τρακ και ήθελα να γράψω αυτά που θα έλεγα. Σας διαβεβαιώ, ότι η 

εµπειρία µου όλα αυτά τα χρόνια είναι, ό,τι όσες φορές µίλησα, εκτός χειρογράφου, 

ήµουν πιο αυθεντικός, πιο σωστός σε αυτά που ήθελα να πω, έστω και αν έκανα  

κάποια σαρδάµ ή κακοποιούσα λίγο το συντακτικό.  Επαναλαµβάνω, αφήστε τον 

εαυτό σας ελεύθερο να πει αυτά που θέλει. 

Υπάρχουν άνθρωποι και εµµέσως αρµόδιοι, όπως εκπαιδευτικοί και άλλοι 

επιστήµονες, ειδικοί, κάποιοι και από τον Τύπο, που προσδίδουν ένα κλίµα αρνητικό 

σε αυτόν το θεσµό. Άλλοι αναφέρονται στα χρήµατα που ξοδεύονται και άλλοι νέοι ότι  

είναι χρήµατα της Ε.Ε.. Σας διαβεβαιώνω ούτε µία δραχµή δεν παίρνει Βουλή από την 

Ε.Ε.. Είναι χρήµατα από τον προϋπολογισµό της και είναι ένα άνοιγµα, που έχει κάνει 

εδώ και δέκα χρόνια για να έρχονται οι νέοι σε επαφή µε τη δηµοκρατία. Η δηµοκρατία 

εκφράζεται, κατά κύριο λόγο, µέσα από το Κοινοβούλιο. Πάνω από ένα εκατοµµύριο 

παιδιά, από τα πιο ακραία όρια της επικράτειάς µας, από νησιά, από χωριά έχουν 

έρθει στη Βουλή. Είδαν ότι εδώ δεν είναι ένα µουσείο της βυζαντινής εποχής, αλλά 

είναι ένας χώρος, όπου πάλλεται η συνείδηση και η καρδιά των Ελλήνων. Βέβαια, οι 

παλµοί αυτοί -µην εκπλήσσεστε- δεν είναι πάντοτε  αυθεντικοί, όπως και στην 

κοινωνία µας δεν είναι όλα αυθεντικά. Υπάρχουν πολλά αρνητικά και πολλά όχι τόσο 

καλά και για τον τόπο µας, τα οποία εκµεταλλεύονται και οι ξένοι, σε βάρος µας, όπως 

αναφέρθηκες και εσύ για τον τουρισµό. 

Θέλω να σας πω τούτο. Να είστε σίγουροι ότι, ό,τι λέει και ό,τι κάνει κανείς, 

κάνει καλό και κακό. Οι νέοι άνθρωποι δεν µπορούν να επιλέξουν  την αδράνεια.  Τι 
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θα κάνετε σε όλη σας τη ζωή; θα µιλάτε µόνο µε τον εαυτό σας; Κάθε τι που κάνει 

κανείς, ακόµα και µια µάχη, που ξέρει ότι είναι χαµένη από χέρι, είναι και αυτό καλό 

και για αυτόν  και για τους άλλους. Να θυµάστε πάντα την Ιθάκη του Καβάφη. Σηµασία 

έχει, αν θα πας για τον πηγαιµό για την Ιθάκη ή κάτσεις εκεί καθηλωµένος στα 

διάφορα πρότυπα. Η κοινωνία δεν αλλάζει από µόνη της. Αλλάζει, γιατί έρχονται 

καινούργια µυαλά, που  κατά κανόνα είναι µυαλά νέων ανθρώπων, νέων γενεών ή 

µπορεί να είναι και µυαλά ανθρώπων προχωρηµένων γενεών, που, όµως, διατηρούν 

τη ζωντάνια, γιατί, ακριβώς, ως νέοι άνθρωποι κίνησαν χωρίς να έχουν µέσα τους τη 

διάθεση να παραιτηθούν και να περάσουν στο περιθώριο της κοινωνίας. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε, κύριε 

Πρόεδρε. Η παρέµβασή σας, µου υπενθύµισε το εξής. Το 1963, πριν από 42 χρόνια, ο 

Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ, ο µεγάλος υπερασπιστής των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, είχε 

πει ότι χειρότερο από τις πράξεις των κακών ανθρώπων, είναι η σιωπή των καλών.  

Για να αλλάξει, λοιπόν, η κοινωνία και να πάνε τα πράγµατα µπροστά, πρέπει 

οι καλοί άνθρωποι να σπάσουν τη σιωπή τους και να µιλήσουν. Αυτό κάνουµε εµείς 

σήµερα εδώ, αυτό κάνουµε και εµείς οι Βουλευτές. Για να αλλάξουν τα πράγµατα 

προς το καλύτερο, πρέπει να αναλάβουµε την ευθύνη των πράξεών µας και να 

µιλήσουµε.  

Τέλος και περί ώρα 12.50΄ λύθηκε η συνεδρίαση.  

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Κυριακή και ώρα 13.00'  

συνεδρίασε στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Επιτροπή Οικονοµικών, 

Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή 

κ. Αντωνίου Μπέζα, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση των θεµάτων: 

«Εθνική Οικονοµία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονοµία, 

Περιβάλλον, Πολεοδοµία – Οικιστικό, ∆ηµόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – ∆άση, 

Τουρισµός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιµα, Θαλάσσιες Μεταφορές, 

Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήµατα», που 

περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 

(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του 

Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005. (2η συνεδρίαση) 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελής 

∆ηµήτριος (Ν. Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), ∆ελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. 

Ηλείας), ∆ηµητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), ∆ιακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), 

∆ρακίδης Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης ∆ηµήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα 

(Ν. Ιωαννίνων), Ιερωνυµάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούµπα Χριστίνα (Ν. 

Καρδίτσας), Κεχρινιώτη Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), 

Κώττη Ελευθερία (Ν. Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ 

(Β΄ Πειραιά), Λιάκος Πρόδροµος (Ν. Κοζάνης), Μαδεµλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), 

Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης 

Γιώργος (Ν. Λαρίσης)), Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ 

Θεσ/νίκης), Νάτσιου Βάντα (Ν. Ηµαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής 

Χαράλαµπος (Ν. Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδροµάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου 
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Ελένη (Β΄ Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. 

Κοζάνης), Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), 

Ρεΐσης Ευστάθιος (Ν. ∆ωδεκαννήσου), Σεραφειµίδου Μαρίνα (Ν. ∆ράµας), Σηµάδης 

Πέτρος (Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. 

Λάρισας), Στρατάκος ∆ηµήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά 

Ιωάννα (Ν. Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. 

Αργολίδας). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη o κ. Κόκκινος Γεώργιος, µέλος της Επιτροπής 

του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων», Αναπληρωτής Καθηγητής 

Πανεπιστηµίου.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αρχίζει η 2η συνεδρίαση 

της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων,  Παραγωγής και Εµπορίου.  

Θα συνεχίσουµε µε τον κατάλογο των οµιλητών και στη συνέχεια θα 

προχωρήσουµε στη διαδικασία της ψηφοφορίας. Η Σύνθεση των Κειµένων, 

αρµοδιότητας Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, θα µπορούσαµε 

να πούµε ότι έχει τη µορφή ενός νοµοσχεδίου. Θα ακολουθήσουµε τη διαδικασία, που 

ακολουθείται στο Κοινοβούλιο και στις Επιτροπές της Βουλής. Η ίδια διαδικασία θα 

τηρηθεί και αύριο µετά τη συζήτηση, που θα γίνει στην Ολοµέλεια. Τα διάφορα 

κεφάλαια αυτών των κειµένων είναι τα άρθρα του. 

 Θα ψηφίσουµε στην αρχή το Κείµενο που αφορά την Επιτροπή µας. Επί της 

αρχής σηµαίνει ότι συµφωνούµε µε τη φιλοσοφία και τις βασικές αρχές του κειµένου. 

Στη συνέχεια θα ψηφίσουµε τα θέµατα, δηλαδή τα  άρθρα. Αφού ψηφιστούν και τα 

άρθρα, θα µπούµε σε µια άλλη διαδικασία ψηφοφορίας. Θα ψηφίσουµε χωριστά κάθε 

πρόταση δική σας, που τέθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση ή θα τεθεί στη σηµερινή και 

δεν συµπεριλαµβάνεται στη Σύνθεση  Κειµένων που σας έχει δοθεί. Όσες προτάσεις 

σας από τις χθεσινές ή τις σηµερινές τοποθετήσεις περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 

Κειµένων, δεν θα τεθούν σε ψηφοφορία, διότι υπάρχουν.  

Στη συνέχεια, όπως προβλέπει και ο Κανονισµός, θα γίνει κλήρωση,  για να 

επιλεγούν τρεις οµιλητές, για την αυριανή συνεδρίαση της Ολοµέλειας. Ο Εισηγητής 

δεν κληρώνεται, αλλά µετέχει στη συζήτηση της Ολοµέλειας µαζί µε τους τρεις 

κληρωθέντες.   

Χθες, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαµάνης σας είπε ότι ο Κανονισµός 

της Βουλής απαιτεί να µη διαβάζουµε κείµενα, αλλά να  µιλάµε από στήθους. Βέβαια 

ούτε εµείς οι Βουλευτές το εφαρµόζουµε αυτό, διότι οι περισσότεροι µιλάµε από 
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κείµενα. Βέβαια σας το λέω αυτό, για να µην αισθάνεστε άσχηµα, εάν δεν έχετε 

κάποιο κείµενο. Γι’ αυτό είµαστε εδώ για να κάνουµε τη επεξεργασία του νοµοσχεδίου, 

πρώτα στις Επιτροπές και µετά πηγαίνουµε στην Ολοµέλεια, ώστε να µπορούν να 

εκφράζονται ελεύθερα όλες οι απόψεις και µε αναλυτικό τρόπο, κάτι που δε µπορεί να 

γίνει, λόγω των στενών χρονικών περιθωρίων στην Ολοµέλεια.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ρείσης Ευστάθιος από το Νοµό 

∆ωδεκανήσων.  

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΡΕΪΣΗΣ (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και 
αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αν και κατάγοµαι από τα αποµονωµένα και 

ξεχασµένα ∆ωδεκάνησα, και συγκεκριµένα, από τη Ρόδο, θα µιλήσω για ένα θέµα που 

αφορά, όχι µόνο τη χώρα µας, αλλά όλο τον κόσµο. Αυτό είναι η παγκοσµιοποίηση 

της οικονοµίας.  

Επειδή είναι οικονοµικό θέµα, σίγουρα ένα κύριο αίτιό της είναι τα οικονοµικά 

συµφέροντα, που θα έχουν όσοι καταφέρουν να την κάνουν, τελικά, να επικρατήσει. 

Πέρα, όµως, από τα οικονοµικά συµφέροντα, υπάρχουν και πολιτικά. Όσοι 

κατορθώσουν και κάνουν την παγκοσµιοποίηση να επικρατήσει – και αυτοί είναι τα 

ισχυρά κράτη -, µπορούν να εφαρµόσουν πολιτική, ώστε τα αδύναµα κράτη να 

αφοµοιωθούν στα ισχυρά. Και αυτό θα έχει ως συνέπεια να χάσουν την εθνική τους 

ταυτότητα. Εκτός από τα συµφέροντα, βέβαια, φταίµε και εµείς που δείχνουµε 

αδιαφορία σε όσα γίνονται.  

Τέλος, ένα ακόµη αίτιο είναι η αλµατώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας, των 

τεχνών και των επιστηµών, που τελικά όλες οι ανεπτυγµένες χώρες να «πάνε» 

µπροστά, ενώ οι, υποτίθεται, αναπτυσσόµενες χώρες – γιατί εµείς θέλουµε να είναι 

αναπτυσσόµενες – να µείνουν πίσω. Για το λόγο αυτό, η παγκοσµιοποίηση έχει 

πολλές συνέπειες, µε κυρίαρχο το χάσµα που δηµιουργείται µεταξύ πλούσιων και 

φτωχών, από την άνιση κατανοµή του πλούτου.  

Επίσης, όπως προανέφερα, τα ισχυρά κράτη µπορούν και ελέγχουν τις 

πλουτοπαραγωγικές πηγές των άλλων χωρών, καθώς και να τα αφοµοιώνουν στην 

επικράτειά τους.  

Επίσης, ένας λόγος που επιβάλλεται η παγκοσµιοποίηση είναι η αδυναµία των 

χωρών να πορευθούν µόνες τους. Παράδειγµα, αποτελεί και η χώρα µας, η οποία 

αποτελεί µέρος της Ευρωπαϊκής ‘Ένωσης, καθώς και η Κύπρος που εντάχθηκε 

πρόσφατα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όµως, δεν πληροί τις προϋποθέσεις για την κοινή 

συµπόρευση των χωρών, αλλά για την επικράτηση µόνο των ισχυρών. Εκτός, όµως, 
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από τις οικονοµικές συνέπειες, η παγκοσµιοποίηση έχει συνέπειες και σε άλλους 

τοµείς.  

 Επίσης, ευθύνεται και για τα υπόλοιπα προβλήµατα που υπάρχουν στον 

κόσµο. Για παράδειγµα, η παγκοσµιοποίηση ευθύνεται για τη µόλυνση του 

περιβάλλοντος, καθώς τα χιλιάδες απορρίµµατα από πλαστικά και κουτιά 

διαφηµίστηκαν τόσο και ισχυροποιήθηκαν και τα χρησιµοποιούµε ανελλιπώς.  

Τι σηµαίνουν όλα αυτά; Πλησιάζει το τέλος του πλανήτη Γη; ∆εν µπορούµε να 

το αποτρέψουµε; Η απάντηση είναι «όχι». Αν υπάρχει καλή θέληση από τον καθένα, 

ίσως να µπορούµε να το σταµατήσουµε.  

Ένας καλός τρόπος για να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα είναι να 

εφαρµόσει το κράτος τέτοια πολιτική, ώστε να ελέγχει τις συνέπειες του µεγάλου 

κεφαλαίου και να βοηθήσει στην ίση κατανοµή του πλούτου.  

Βέβαια, δεν πρέπει να τα ζητάµε όλα από το κράτος, αλλά να βοηθήσουµε κι 

εµείς. ∆εν είναι εύκολο, γιατί δεν γνωρίζουµε όλες τις συνέπειες της 

παγκοσµιοποίησης. Πρέπει να γίνει σωστή ενηµέρωση από τα ΜΜΕ σε συνεργασία 

µε το κράτος, ώστε όλοι να µάθουµε τι συµβαίνει. Το αν θα ενεργήσουµε είναι δική µας 

απόφαση.  

Ελπίζω όλα όσα είπα και θα πείτε κι εσείς να βρουν ανταπόκριση. Εκφράζουµε 

τις απόψεις µας, αλλά όλοι ζητάµε από το κράτος να βοηθήσει. Αν θέλουµε να γίνει 

κάτι, πρέπει κι εµείς να βοηθήσουµε. Αφού το µέλλον µας ανήκει, πρέπει να 

φροντίσουµε ώστε να υπάρξει. Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ρακίδης Σταύρος. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ∆ΡΑΚΙ∆ΗΣ (Νοµός Έβρου): Αξιότιµε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι, 
βρίσκοµαι εδώ σήµερα εκπροσωπώντας το 2ο Ενιαίο Λύκειο της Ν. Ορεστιάδας και ως 

έφηβος Βουλευτής του Ν. Έβρου. Μέσα από την οµιλία µου, επιθυµώ να σας 

µεταφέρω τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο νοµός, αλλά και να προτείνω λύσεις 

που θα συµβάλουν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου για όσους έχουν αποµείνει στον 

ακριτικό αυτό νοµό, µιας και η πολιτεία δεν έχει δώσει ως τώρα την απαραίτητη 

προσοχή, ώστε οι κάτοικοι να παραµείνουν σε αυτόν. 

Ο Έβρος, µε τη γεωγραφική του θέση, είναι το σύνορο από όπου αρχίζει τόσο 

το ελληνικό κράτος όσο και η Ευρώπη. Για το λόγο αυτό, η Ελλάδα και γενικότερα η 

Ευρώπη οφείλουν να αναβαθµίσουν το νοµό και να ανεβάσουν την ποιότητα ζωής 

των κατοίκων του.  
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Ως βασικότερο πρόβληµα του νοµού θεωρώ την έλλειψη βιοτεχνιών και 

βιοµηχανιών, που αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα της ανεργίας του νοµού. Ως 

αποτέλεσµα, ένα µεγάλο µέρος των κατοίκων του Έβρου καταφεύγει σε άλλες πόλεις, 

στα αστικά κέντρα και στο εξωτερικό. Έτσι, µπορεί να επέλθει η συρρίκνωση των 

τελευταίων οικισµών που κατέληξαν να κατοικούνται από ελάχιστα άτοµα τρίτης 

ηλικίας. 

Ακόµη, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα 

του Έβρου είναι αυτά που αφορούν τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους. Αυτοί 

αποτελούν τη βάση της οικονοµικής ανάπτυξης στην περιοχή και ως ένα βαθµό στη 

χώρα µας. Τα αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα αποτελούν µε τη σειρά τους τους 

πρώτους τοµείς της παραγωγής. Με τη µεταποίηση των προϊόντων αυτών 

αναπτύσσονται και άλλοι τοµείς. Έτσι, από τη µια πλευρά έχουµε βασικά διατροφικά 

προϊόντα που καλύπτουν τις εγχώριες ανάγκες, από την άλλη έχουµε ανάπτυξη της 

βιοτεχνίας και της βιοµηχανίας. Συνεπώς, δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, αλλά 

παρατηρείται και άνθιση στην οικονοµία.  

Τι έχει κάνει η πολιτεία για αυτό το θέµα; Τα βασικότερα προβλήµατα των 

αγροτών και των κτηνοτρόφων είναι η ακρίβεια στην αγορά αγροτικών και 

κτηνοτροφικών προϊόντων που θα κάνουν ευκολότερη την καλλιέργεια των χωραφιών, 

το υψηλό κόστος παραγωγής και το χαµηλό κόστος πώλησης. Ως αποτέλεσµα, πολλοί 

νέοι γεωργοί εγκαταλείπουν την αγροτική ζωή. Αυτό οδηγεί σε εκτεταµένο πρόβληµα 

που τείνει να κάµψει την οικονοµία της χώρας. Έτσι, για την κάλυψη των ανθρωπίνων 

αναγκών, πολλά προϊόντα εισάγονται εις βάρος της εθνικής µας οικονοµίας από το 

εξωτερικό. Συνεπώς, εξαθλιώνεται οικονοµικά ο πληθυσµός και αµβλύνεται το εθνικό 

βιοτικό επίπεδο. 

Ένα επιπλέον ζήτηµα που απασχολεί την κοινωνία του Έβρου το τελευταίο 

διάστηµα αφορά τη σύνδεση και τη µεταφορά του φυσικού αερίου στο βόρειο τµήµα 

του νοµού. Πριν λίγο καιρό ολοκληρώθηκε µε επιτυχία η σύνδεση των αγωγών 

Ελλάδας – Τουρκίας, γεγονός που αναντίρρητα θα συµβάλει στην εξοικονόµηση 

ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος σε όλο τον ελλαδικό χώρο.  

Όµως, τα προβλεπόµενα σχέδια δεν περιλαµβάνουν τη διοχέτευση του βορείου 

Έβρου µε φυσικό αέριο, θέµα που έχει προκαλέσει σύγχυση στους κατοίκους. Όπως 

προανέφερα, ο πληθυσµός είναι κυρίως αγροτικός. Αυτό σηµαίνει ότι, πέραν των 

άλλων προβληµάτων, υποχρεώνεται να πληρώνει πολύ υψηλότερα ποσά σε 

κατανάλωση θέρµανσης, όπως πετρέλαιο και ηλεκτρικό ρεύµα, σε σχέση µε τους 
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κατοίκους των µεγαλουπόλεων που χρησιµοποιούν το φυσικό αέριο. Έτσι, η σύνδεση 

και διοχέτευσή του σε όλο τον Έβρο κρίνεται απαραίτητη. Η χρήση του φυσικού 

αερίου θα συµβάλει στη µείωση των οικονοµικών επιβαρύνσεων των κατοίκων, µιας 

και η τιµή του πετρελαίου έχει ανυψωθεί. 

Το τελευταίο, εξίσου σοβαρό πρόβληµα που έχει να αντιµετωπίσει η πολιτεία, 

είναι το φαινόµενο των λαθροµεταναστών που αυξήθηκε αρκετά τα τελευταία χρόνια. 

Η είσοδος των λαθροµεταναστών στη χώρα µας µε διάφορα µεταφορικά µέσα 

οφείλεται στον ανεπαρκή έλεγχο των συνόρων και προκαλεί πολλά προβλήµατα στην 

τοπική κοινωνία. Τα βασικότερα από αυτά είναι η ανασφάλεια που νιώθουν οι 

κάτοικοι, η µεταφορά ασθενειών µε την παράνοµη µεταφορά τους στη χώρα, κυρίως 

όµως µε το εµπόριο ναρκωτικών, όπου µεγάλες ποσότητες λαθραίου εµπορεύµατος 

διακινούνται από την περιοχή. Οι συνέπειες είναι γνωστές σε όλους. 

Η αναφορά σε όλα τα προβλήµατα έχει ως σκοπό να προβληµατίσει τους 

αρµόδιους φορείς και να τους ευαισθητοποιήσει έτσι, ώστε να λάβουν µέτρα για την 

προστασία, αλλά και για την οικονοµική ανάπτυξη του Έβρου προς το συµφέρον των 

πολιτών του. 

Οι λύσεις που προτείνω για την βιοµηχανική, περιβαλλοντική, αγροτική 

ανάπτυξη, καθώς και για την αντιµετώπιση της λαθροµετανάστευσης στο νοµό είναι οι 

ακόλουθες. Αρχικά, µπορούν να ιδρυθούν βιοµηχανίες κυρίως κατεργασίας προϊόντων 

που παράγονται από τη φύση. Έτσι, θα ενισχυθούν οικονοµικά οι ντόπιοι πληθυσµοί 

και θα τους δοθεί ένα κίνητρο να παραµείνουν στον τόπο τους. Ωστόσο, απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ίδρυση βιοµηχανιών και βιοτεχνιών είναι η ολοκλήρωση της 

Εγνατίας Οδού, καθώς και η αναβάθµιση των σιδηροδροµικών γραµµών, ο 

εξοπλισµός του Οργανισµού Σιδηροδρόµων µε εξελιγµένες και ταχείες αµαξοστοιχίες 

και η επέκταση του αεροδροµίου «∆ηµόκριτος» στην Αλεξανδρούπολη. Όλα αυτά θα 

συµβάλουν στην ευκολότερη πρόσβαση στο νοµό, καθώς και στην εξαγωγή των 

επεξεργασµένων προϊόντων από τις βιοµηχανίες που πρόκειται να δηµιουργηθούν. 

Επιπρόσθετα, τη λύση στο αγροτικό πρόβληµα µπορεί να δώσει η αγροτική 

ανάπτυξη που µπορεί να επιτευχθεί µε διάφορους τρόπους, όπως µε τη µείωση της 

αγοράς των αγροτικών προϊόντων για τους αγρότες, µε οικονοµικές ενισχύσεις σε 

νέους γεωργούς ώστε να τους έλξει στη γεωργία και να τους στηρίξουν στο ξεκίνηµά 

τους, µε οικονοµικές ενισχύσεις σε ατοµικές και συλλογικές επενδύσεις στις αγροτικές 

περιοχές, καθώς επίσης και µε την επέκταση του θεσµού για την πρόωρη 
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συνταξιοδότηση των αγροτών. Έτσι, θα ανοίξουν θέσεις εργασίας και προοπτικές για 

νέους µε διάθεση και σύγχρονες ιδέες.  

Παράλληλα, ο Έβρος µπορεί να δώσει ουσιαστικές λύσεις στο πρόβληµα της 

αστυφιλίας. Εάν η εξουσία εκµεταλλευτεί σωστά τον τόπο µε την ίδρυση βιοµηχανιών, 

µε νέα τµήµατα στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο της Θράκης που θα συγκεντρώνουν 

περισσότερους φοιτητές, αλλά και µε διάφορα µέσα που αποσκοπούν στη διοικητική 

και πληθυσµιακή αποκέντρωση, όπως την ενίσχυση των συνόρων µε περισσότερους 

αστυνοµικούς, στρατιωτικούς και συνοριοφύλακες, θα µετατρέψουν το νοµό σε ένα 

ασφαλές εµπορικό κέντρο για την περιοχή και τις γειτονικές χώρες, κάνοντάς τον ικανό 

να συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας µας. 

Πρέπει να επισηµανθεί ότι πολλές από τις προαναφερθείσες προτάσεις 

αποτελούν συχνά αντικείµενο προεκλογικών διεργασιών και υποσχέσεις που σε 

µεγάλο βαθµό δεν τηρούνται. Ωστόσο, η πραγµατοποίησή τους κρίνεται απαραίτητη.  

Επίσης, καλό θα ήταν οι προτάσεις αυτές να πούµε ότι  δεν αναφέρονται µόνο 

στον ΄Εβρο, αλλά, κυρίως, στο βόρειο τµήµα του Νοµού, όπου τα κοινωνικά, 

οικονοµικά και δηµογραφικά προβλήµατα είναι εντονότερα. Παρόλα τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει ο ακριτικός αυτός Νοµός υπάρχουν και θετικά σηµεία αναφοράς. 

Περίφηµη είναι η κατεργασία του µεταξιού στο Σουφλί, καθώς και η ετήσια εκδήλωση 

που γίνεται στις Καστανιές. Η εκδήλωση αυτή αποσκοπεί στη συγκέντρωση της 

νεολαίας στα σύνορα της Ελλάδας, µε βασικό σκοπό την ενότητα των σηµερινών 

νέων, την αποµάκρυνση της βίας και των ναρκωτικών και την απόκτηση πολλών 

γνωριµιών. Από την πλευρά µου και ιδιαίτερα ως Εβρίτης σας προσκαλώ στην 

ξεχωριστή αυτή νεανική εκδήλωση, να τιµήσετε µε την παρουσία σας τον ακριτικό 

αυτό Νοµό και να θαυµάσετε αυτό το όµορφο τοπίο, που δυστυχώς στους 

περισσότερους είναι άγνωστο.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ τον 

΄Εφηβο Βουλευτή Σταύρο ∆ρακίδη, για την εµπεριστατωµένη τοποθέτησή του πάνω 

στα θέµατα της ιδιαίτερης πατρίδας του. Πρέπει να σου πω, ότι έχουµε κοινά 

προβλήµατα. Και εµάς µας απασχολεί το τελευταίο διάστηµα στην Ήπειρο το θέµα της 

σύνδεσης µε τον αγωγό του φυσικού αερίου, διότι αυτός ο αγωγός που έρχεται από 

τον ΄Εβρο, φθάνει στην Ήπειρο και συνδέεται µε τον ιταλικό αγωγό µέσω της Ηπείρου. 

Το πρώτιστο ζήτηµα, είναι ότι σε αυτή τη φάση πρέπει να κατασκευάσουµε αυτό τον 

αγωγό, διότι αυτό το έργο είναι πολύ σηµαντικό και απαιτεί τεράστιους πόρους που θα 

έρθουν από την Ευρωπαϊκή ΄Ενωση και θα χρειαστεί να υπάρξει και ιδιωτική 
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συµµετοχή. ΄Επειτα, µέσα από ειδικές οικονοµοτεχνικές µελέτες θα δούµε και που θα 

πρέπει να υπάρχουν συνδέσεις αυτού του αγωγού.  

Το πρόβληµα, επίσης, της λαθροµετανάστευσης απασχολεί και την Ήπειρο. 

Υπάρχει και κάτι κοινό που συνδέει τη µοίρα και την πορεία µας, το έργο της Εγνατίας 

Οδού που ξεκινάει από το λιµάνι της Ηγουµενίτσας και καταλήγει στο Ορµένιο του 

΄Εβρου, το µεγαλύτερο ίσως τεχνικό έργο αυτοκινητόδροµου που γίνεται σήµερα στην 

Ευρώπη και που πιστεύουµε ότι θα έχει ολοκληρωθεί στο σύνολό του µέχρι το τέλος 

του 2008.  

Το λόγο έχει η ΄Εφηβος Βουλευτής Ιωάννα Τσουκαλά. 

ΙΩΑΝΝΑ ΤΣΟΥΚΑΛΑ (Νοµός Κέρκυρας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
΄Εφηβοι Βουλευτές, ως χώρα αντιµετωπίζουµε πολλά και διάφορα προβλήµατα. Ένα 

τέτοιο ζήτηµα είναι το πρόβληµα του τουρισµού και η κρίση που υπέστη τα τελευταία 

χρόνια. Ο τουρισµός αυτή τη στιγµή αποτελεί για την Κέρκυρα το µοναδικό µέσο 

εισροής χρηµάτων. Όµως, ο άναρχος τρόπος της τουριστικής ανάπτυξης του τόπου 

µας, η ολοένα συρρικνούµενη τουριστική περίοδος και η, από οικονοµικής απόψεως, 

χαµηλή ποιότητα των τουριστών που µας επισκέπτονται µας έχει οδηγήσει σε τέλµα. 

Ο Ε.Ο.Τ., η Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς και οι απασχολούµενοι µε τα 

τουριστικά πράγµατα επιχειρηµατίες, προτείνουν τρόπους για την επίλυσή τους. 

Σήµερα, έχουν αλλάξει οι τάσεις στην τουριστική αγορά. Ο πελάτης γίνεται πιο 

απαιτητικός, αναζητά νέα εµπλουτισµένα πρότυπα παροχών ανταποκρινόµενα στις 

ανάγκες του.  

Όλο και περισσότερες χώρες εισέρχονται δυναµικά στην τουριστική αγορά µε 

πιθανό αποτέλεσµα, σε λίγα χρόνια, η προσφορά να είναι µεγαλύτερη από τη ζήτηση. 

Θα πρέπει να γίνουν ενέργειες προβολής και διαφήµισης και οι στόχοι πρέπει να είναι 

σαφείς και ρεαλιστικοί για την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού. Πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν τα πλέον σωστά µέσα έτσι ώστε κατάλληλες πληροφορίες να 

φθάσουν σωστά στον τελικό αποδέκτη. Ένας ακόµη τρόπος είναι τα διαφηµιστικά 

έντυπα, τα οποία θα πρέπει να είναι καλοσχεδιασµένα µε ωραίες φωτογραφίες και 

έξυπνα κείµενα. Τα έντυπα αυτά µπορούν να διοχετευθούν σε εφηµερίδες, κανάλια και 

να γίνουν γιγαντοαφίσες. Επίσης, πρέπει να προσπαθήσουµε στη βελτίωση του 

επενδυτικού κλίµατος µέσω ουσιαστικών τροποποιήσεων και απλούστευσης των 

διαδικασιών του αναπτυξιακού νόµου. Καθώς, επίσης, και ένταση της προβολής του 

ελληνικού τουρισµού µαζί βέβαια µε την προσήλωση στην ποιότητα και τη 

βελτιστοποίηση της σχέσης τιµής – ποιότητας.  
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Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού είναι η 

εποχικότητα της ζήτησης. Πρέπει να στοχεύσουµε στην επέκταση της περιόδου µε την 

ανάπτυξη υποδοµών για συνέδρια, εκθέσεις, γκολφ, θαλασσοθεραπεία και µαρίνες. 

Το σύνολο των αναγκαίων για τον ελληνικό τουρισµό επενδύσεων εκτείνεται από τις 

γενικές ειδικές υποδοµές και τον εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων µέχρι τις νέες 

τεχνολογίες και την εκπαίδευση. Για τις ανάγκες αυτής της εργασίας, όµως, 

περιοριζόµαστε στις αναγκαίες επενδύσεις σε ξενοδοχειακές κλίνες και σε ειδική 

τουριστική υποδοµή. Χρειάζεται ένα ξεκάθαρο, σταθερό και ελκυστικό θεσµικό 

πλαίσιο, προσαρµοσµένο στις συνθήκες της αγοράς. Το σχέδιο αυτό πρέπει να 

βασιστεί κάπου. Είναι η απαραίτητη κρατική χρηµατοδότηση µε µεγαλύτερα ποσά από 

ό,τι σήµερα.  Τέλος, αναγκαία είναι και η δραστηριοποίηση της Ε.Ε..  

Από όλα τα παραπάνω το βασικό µήνυµα που βγαίνει είναι ότι ο τουρισµός 

σήµερα βρίσκεται σε ένα σηµείο που προσεγγίζει τα όρια της επιστήµης γι΄ αυτό και 

εµείς πρέπει να φερθούµε ανάλογα. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Ελένη Παπαδοπούλου. 

ΕΛΕΝΗ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Πειραιά): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
΄Εφηβοι Βουλευτές, θεωρώ ότι η συµµετοχή µου στη Βουλή µου δίνει τη δυνατότητα 

να εκφραστώ και να καταθέσω ελεύθερα τις απόψεις µου. Ο παρακάτω εκτενής λόγος 

µου αφορά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε στην περιοχή της Αγίας ΄Αννας, η 

οποία µοιάζει µε χωριό. Γύρω – γύρω είναι εγκατεστηµένα και βενζινάδικα που 

δηµιουργούν αποπνικτική ατµόσφαιρα.  

Θα ξεκινήσω µε τα εργοστάσια και συγκεκριµένα µε τη ROLCO που βρίσκεται 

ακριβώς πίσω από το σπίτι µου. Τα φίλτρα αυτού του εργοστασίου δεν αλλάζονται 

τακτικά µε αποτέλεσµα όλη η περιοχή να µυρίζει το θειάφι και να χρειαζόµαστε µάσκες 

οξυγόνου να κυκλοφορούµε. Από την άλλη, η κατάσταση µε τα βενζινάδικα είναι 

ανυπόφορη. Βυτιοφόρα πηγαινοέρχονται αργά το βράδυ και νωρίς το πρωί για να 

γεµίσουν τις δεξαµενές, δηµιουργώντας προβλήµατα στους εκεί κατοίκους αλλά 

ταυτόχρονα και ηχορρύπανση.  

Όσον αφορά στα προβλήµατα µέσα στην περιοχή, αυτά είναι χειρότερα. Τα 

µαγαζιά είναι ελάχιστα. Έτσι αναγκαζόµαστε να πηγαίνουµε στο Ρέντη και γενικά στις 

γύρω περιοχές για να αγοράσουµε τα απαραίτητα, µειώνοντας την οικονοµική ισχύ της 

περιοχής. Επίσης, πρόβληµα είναι το θέµα του πάρκινγκ. Το έχουν λύσει αυτό το 

πρόβληµα οι κάτοικοι. Γι΄ αυτούς πάρκινγκ είναι οι δύο πλατείες της γειτονιάς που 
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όµως είναι χώρος για να παίζουν ανέµελα τα µικρά παιδιά. ΄Ετσι, αφού η πλατεία 

βρίθει αυτοκινήτων τα παιδάκια αναγκάζονται να παίζουν στους δρόµους µε κίνδυνο 

τη ζωή τους. Βέβαια, το πολεοδοµικό σχέδιο των πολυκατοικιών δε βοηθάει ιδιαίτερα 

τα Ι.Χ.. Οι πολυκατοικίες είναι κτισµένες η µια κοντά στην άλλη.  

Όσον αφορά στο θέµα του σχολείου: ∆εν έχουµε Γυµνάσιο και Λύκειο και 

αναγκαζόµαστε να πηγαίνουµε µε λεωφορείο χάνοντας, ειδικά το χειµώνα, τις πρώτες 

ώρες. Το δηµοτικό στεγάζεται σε ενοικιασµένο κτήριο, που είναι κατασκευής προκάτ. 

Το µόνο καλό είναι ότι υπάρχει νηπιαγωγείο και παιδικός σταθµός. Οι δρόµοι δεν είναι 

και στην άριστη κατάσταση. Όταν εδώ έγιναν διάφορα έργα, οι αρµόδιοι δεν έφτιαξαν 

ξανά τους δρόµους µε αποτέλεσµα πολλά αυτοκίνητα να καταστρέφονται, επειδή 

πέφτουν σε λακκούβες. Επίσης, όταν βρέχει πληµµυρίζουν οι δρόµοι επειδή δεν 

καθαρίζονται οι υπόνοµοι και γενικά, µεταφέρεται εδώ η λίµνη Κερκίνη. Βάρκες 

χρειαζόµαστε για την µετακίνησή µας στη γειτονιά. Πεζοδρόµια σε κάποια σηµεία της 

Αγίας ΄Αννας δεν  υπάρχουν και κινδυνεύουν έτσι πολλοί πολίτες.  

Ένα άλλο θέµα είναι η έλλειψη αθλητικών χώρων και γενικότερα χώρων για 

ψυχαγωγία και διασκέδαση. Υπάρχει βέβαια µια παιδική χαρά για τα µικρά παιδιά, 

όπως και ένα πάρκο που όµως είναι εντελώς παραµεληµένο. Επίσης, υπάρχουν 

πολυχώροι ψυχαγωγίας, αλλά στην Αγία ΄Αννα δεν υπάρχει τίποτα που να ελκύει τη 

νεολαία, η οποία αναγκάζεται να πηγαίνει αλλού.  

Θα πρέπει να γκρεµιστεί, αν όχι τελείως, η ROLCO και ένα τµήµα της να γίνει 

χώρος στάθµευσης για τα αυτοκίνητα. Στον ίδιο χώρο µπορούν να χτιστούν 

περισσότερα µαγαζιά. Επίσης, θα πρέπει το πάρκο να το περιποιηθούν και να 

φτιαχτούν χώροι αναψυχής που θα προσελκύουν την νεολαία στην περιοχή της Αγίας 

΄Αννας.  

Όσον αφορά τους δρόµους πρέπει να καλυφθούν οι λακκούβες, γιατί οι 

κάτοικοι θα κλαίνε για πολύ ακόµα τα καινούργια αυτοκίνητά τους. Επίσης, να 

φτιαχτούν επιτέλους πεζοδρόµια. Ακόµα πρέπει να ξεβουλώσουν τα φρεάτια και τους 

υπόνοµους.  

Τελευταία αναφορά θέλω να κάνω στα εργοστάσια, που πρέπει να ξοδεύουν 

περισσότερα χρήµατα, προκειµένου να ανανεώνουν τον εξοπλισµό τους, ώστε να 

διαφυλάσσεται καλύτερα η ανθρώπινη ζωή. Γι’ αυτά τα προβλήµατα ήθελα να 

αναφερθώ και πιστεύω ότι οι προτάσεις µου θα βρουν ανταπόκριση στο άµεσο 

µέλλον, µακριά από σκοπιµότητες και υποσχέσεις των υφιστάµενων αρχών. Οι νέοι, 
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γενικότερα, αξίζει να ζουν κάτω από καλύτερες συνθήκες για να είναι περισσότερο 

δηµιουργικοί και να προσφέρουν στην κοινωνία. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καπετανάκη. 

ΜΑΡΙΑ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, χαίροµαι ιδιαίτερα που βρίσκοµαι ανάµεσά 

σας, συµµετέχοντας σε αυτό τον υπέροχο θεσµό µέσα από τον οποίο δίνεται η 

ευκαιρία στη νεολαία να εκφράσει τις δικές της ανησυχίες και προτάσεις για το παρόν 

και το µέλλον αυτού του τόπου. Στην χθεσινή συνεδρίαση άκουσα µε έκπληξη και µε 

χαρά πολλούς από εσάς να πραγµατεύονται θέµατα τουρισµού, εκφράζοντας µε 

σαφήνεια τα προβλήµατα που εµφανίζονται σε ένα από τους σηµαντικότερους τοµείς 

της ελληνικής οικονοµίας. Παρακολούθησα µε ιδιαίτερη προσοχή τις λύσεις για την 

αντιµετώπιση των δυσκολιών αυτών και τις έκρινα αρκετά εφικτές.  

Θα ήθελα να σταθώ σε δύο, τρία σηµεία που θεωρώ άξια ιδιαίτερης 

προσοχής. Παρακολούθησα κάποια ρεπορτάζ που είχαν να κάνουν µε τον τουρισµό, 

στην ιδιαίτερη πατρίδα µου στην Κρήτη. Βλέποντας όµως αυτά τα ρεπορτάζ, 

συνειδητοποίησα ότι δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Οι έρευνες µιλούσαν 

για αύξηση του αριθµού των τουριστών που είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση του 

τζίρου των τουριστικών επιχειρήσεων. Αυτό όµως που συνέβη πραγµατικά ήταν η 

αύξηση µεν του αριθµού των τουριστών, αλλά όχι και η αντίστοιχη αύξηση του τζίρου, 

γιατί πολύ απλά ο κόσµος δεν ξοδεύει τα ίδια λεφτά που ξόδευε παλιά.  

Επίσης, τα τελευταία χρόνια, η Κρήτη δέχεται όλο και πιο πολύ αυτό που 

αποκαλούµε κακό τουρισµό, πράγµα που φαίνεται έντονα από την επικίνδυνη 

νυχτερινή ζωή, που σε πολλές περιπτώσεις βλάπτουν την ηθική, την αισθητική και την 

παράδοσή µας. Επιπλέον θα ήθελα να αναφέρω ότι έχουµε και εµείς ευθύνες, για την 

πορεία αυτή που έχει τα τελευταία χρόνια ο τουρισµός στην πατρίδα µας. ∆εν είναι 

λίγες οι φορές που έχουν παρουσιαστεί κρούσµατα επίθεσης, από ξένους τουρίστες, 

αφού έχουµε ουσιαστικά προτιµήσει τον µη ποιοτικό τουρισµό. Ευτυχώς, η κατάσταση 

δεν είναι µη αναστρέψιµη, αφού στο χέρι µας είναι να βελτιώσουµε τις συνθήκες 

εργασίας µας, αλλά και την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας µας.  

Χρειάζεται θάρρος, ώστε να οδηγηθούµε σε µείωση τιµών και να 

προσελκύσουµε νέους τουρίστες, αλλά και βελτίωση των υποδοµών και των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 
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Το κυριότερο, όµως, που πρέπει να αλλάξει, είναι η νοοτροπία µας και γι’ 

αυτόν το σκοπό θα ήταν χρήσιµο να ενισχυθούν οι σχολές τουριστικών επαγγελµάτων 

και να εµπλουτιστούν µε µαθήµατα τουριστικής συµπεριφοράς. Αυτό που είναι 

επιτακτικό να γίνει είναι η ίδρυση ελληνικών ταξιδιωτικών γραφείων σε χώρες του 

εξωτερικού, µε την υποστήριξη του κράτους. Πολύ περισσότερο, δεν πρέπει να 

ξεχνάµε τον Έλληνα τουρίστα, ο οποίος παραγκωνίζεται και ουσιαστικά είναι ο µόνος 

που ξοδεύει όσα χρήµατα χρειάζεται, ώστε να περάσει τις διακοπές του ευχάριστα.  

Ακόµα, η δηµιουργία προγραµµάτων όλο το χρόνο για τους συνταξιούχους 

και τους νέους θα φέρει σηµαντική ωφέλεια, όχι µόνο γι’ αυτές τις οµάδες, αλλά και για 

τους επαγγελµατίες που ασχολούνται µε τον τουρισµό.  

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να πω ότι, ως Ευρωπαίοι πολίτες, αλλά και πολίτες 

του κόσµου, είναι αναγκαίο να οικοδοµήσουµε ευρωπαϊκή συνείδηση, γιατί ο 

τουρισµός είναι υποθήκη της ελληνικής περιουσίας στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Ας 

µην γελιόµαστε, κάθε πρόβληµα έχει και τη λύση του. Ως έφηβος βουλευτής, ζητώ 

υποστήριξη από το κράτος και θέληση από τον ελληνικό λαό. Ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής, Λουκρητία ∆ιακαντώνη. 

ΛΟΥΚΡΗΤΙΑ ∆ΙΑΚΑΝΤΩΝΗ (Β’ Πειραιά): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές, στη χθεσινή µας συνεδρίαση προβληµατίστηκα αρκετά όσον 

αφορά στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιφέρεια. Το Πέραµα, όµως, το οποίο 

δεν ανήκει στην περιφέρεια και στο οποίο κατοικώ, είναι µια παραθαλάσσια πόλη 

απέναντι από τη Σαλαµίνα, που προσπαθεί δεκαετίες ολόκληρες να αναπτυχθεί και να 

αποκτήσει και πάλι την παλιά της δόξα. Αντικρίζοντας κάποιος την είσοδο του 

Περάµατος, θα έρθει αντιµέτωπος µε τη γκρίζα εικόνα των καζανιών. Τα καζάνια είναι 

αποθηκευτικοί χώροι βενζίνης και, όπως καταλαβαίνετε, είναι άκρως επικίνδυνα για 

την υγεία των κατοίκων, αφού σε µια πυρκαγιά είναι βέβαιο ότι τα θύµατα θα είναι 

πολλά. Είναι σαν να βρισκόµαστε σε εµπόλεµη κατάσταση.  

Τους τελευταίους δε µήνες, αναδύεται µια έντονη δυσοσµία και δυστυχώς οι 

εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισµού δεν επαρκούν να καθαρίσουν την ευρύτερη 

περιοχή από τα λύµατα. Η µεταφορά των λυµάτων στα Άνω Λιόσια είναι επιτακτική. Η 

ρίψη σκουπιδιών από τα πλοία στην θάλασσα στερούν από τους κατοίκους τη 

δυνατότητα να κάνουν µπάνιο. Κάποτε η περιοχή µας ήταν ιδανική για µπάνιο. 

∆υστυχώς, όµως, σήµερα η κατάσταση είναι δραµατική. 
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Στο Πέραµα, επίσης, δεν υπάρχουν οι στοιχειώδεις κοινωνικές υπηρεσίες 

όπως ∆ηµαρχείο και Νοσοκοµείο. 

Αν και η ζώνη χρήζει ιατροφαρµακευτικής υποδοµής, πολλοί εργάτες 

αφήνουν την τελευταία τους πνοή, αφού τα ασθενοφόρα αργούν να τους µεταφέρουν 

στο κέντρο του Πειραιά. Είναι ντροπή να συµβαίνουν εκατοντάδες τροχαία 

δυστυχήµατα στο µοναδικό κεντρικό δρόµο του Περάµατος κάθε χρόνο και να 

ξεψυχούν άνθρωποι, λόγω έλλειψης εντατικής µονάδας.  

 Ως µαθήτρια, όµως, βιώνω και ένα επιπρόσθετο καθηµερινό πρόβληµα. Οι 

αίθουσες του 1ου Γενικού Λυκείου είναι προκατασκευασµένες και βρίσκονται έξω από 

το κεντρικό κτήριο, δίπλα ακριβώς από τη χωµατερή όπου γίνεται η καύση 

σκουπιδιών. Η δυσοσµία και τα ζωύφια είναι µέρος της καθηµερινότητας µας και το 

χειµώνα πληµµυρίζει το σχολείο και δεν µπορούµε να πάµε ούτε καν στο κυλικείο. 

Σύντοµα, λοιπόν, πρέπει το 1ο Ενιαίο Λύκειο να στεγαστεί σε ένα νέο κτήριο. 

 Και η αξιοποίηση όµως του νεκροταφείου θα πρέπει να προστεθεί στα άµεσα 

σχέδια της ∆ηµοτικής Αρχής, αφού δεν λειτουργεί πια και η έντονη µυρωδιά από τους 

ανοιχτούς τάφους είναι απελπιστική.  

 Ελπίζω να µην σας κούρασα και ελπίζω ως πολίτης του Περάµατος να δω µια 

µέρα το Πέραµα να αναβαθµίζεται και να γίνεται και πάλι πόλος έλξης και τουριστικό 

θέρετρο για τους κατοίκους της Αττικής, κερδίζοντας έτσι κάτι από την παλιά του δόξα 

και αίγλη. 

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Χρήστος Μπλέτσας.  

 ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΛΕΤΣΑΣ (Νοµός Ιωαννίνων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
φίλοι και φίλες Έφηβοι Βουλευτές, αποτελεί ξεχωριστεί τιµή για µένα να βρίσκοµαι σε 

αυτόν το χώρο και να µιλάω για ζητήµατα µεγάλης σηµασίας που αφορούν όχι µόνο 

εµάς που βρισκόµαστε εδώ αλλά και τους συνανθρώπους µας. 

  Εγώ θα ήθελα σήµερα να σας µιλήσω για την οικονοµική, κοινωνική και 

πολιτιστική κατάσταση που βρίσκεται σήµερα ο τόπος καταγωγής µου που είναι η 

Ήπειρος και τα Ιωάννινα. Μερικά από τα προβλήµατα που µαστίζουν την Ήπειρο είναι 

η ανεργία, η υγεία, το κάκιστο οδικό δίκτυο, η ερήµωση των χωριών, η φθίνουσα 

πορεία της ντόπια γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής, η µόλυνση του 

περιβάλλοντος και του υδάτινου πλούτου.  
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 Η ανάπτυξη της οικονοµίας µε κίνητρα από την πολιτεία σε βιοµηχανίες και 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, η ανάπτυξη του τουρισµού, η οικονοµική στήριξη των νέων 

επιχειρηµατιών θα µπορέσει να φέρει νέες θέσεις εργασίας.  

 Στον τοµέα της υγείας να γίνει στελέχωση µε ιατρικό, νοσηλευτικό και βοηθητικό 

προσωπικό και εκσυγχρονισµός της υποδοµής και του εξοπλισµού των νοσοκοµείων, 

των κέντρων υγείας και των αγροτικών ιατρείων. 

 Στο τοµέα της πρόνοιας βασικά προβλήµατα εντοπίζονται σε ελλείψεις 

κτιριακών υποδοµών και εξοπλισµού και στην ανεπαρκή στελέχωση των ιδρυµάτων. 

 Στον αγροτικό τοµέα θα πρέπει να γίνει εκσυγχρονισµός των ήδη υπαρχόντων 

εγκαταστάσεων και ανανέωση του εξοπλισµού των αγροτών, να γίνει ανακατανοµή 

της καλλιεργήσιµης γης, να δοθεί κλήρος και φοροελαφρύνσεις στους νέους αγρότες. 

Για τους αγρότες των ορεινών, µειονεκτικών και παραµεθόριων περιοχών πρέπει να 

γίνει φορολογική απαλλαγή. Νέοι αγρότες πρέπει να στραφούν σε άλλες µορφές 

καλλιέργειας και παραγωγής βιολογικών προϊόντων και να ενηµερωθούν όλοι οι 

πολίτες των ορεινών, µειονεκτικών και παραµεθόριων περιοχών για τις δυνατότητες 

που προσφέρουν τα προγράµµατα της Ε.Ε. στον τοµέα του τουρισµού.  

 Η άρση της αποµόνωσης της Ηπείρου περνά µέσα από τον τοµέα των 

µεταφορών. Με τα µεγάλα έργα οδοποιίας, τη ζεύξη Ρίου – Αντιρρίου, τη ζεύξη του 

Ακτίου µε την Πρέβεζα, την κατασκευή της Εγνατίας Οδού και της Ιόνιας Οδού και του 

λιµανιού της Ηγουµενίτσας, η Ήπειρος θα αναδειχθεί σε βασικό κόµβο των 

∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων στην Ανατολική και ∆υτική Μεσόγειο. Παράλληλα µε τα έργα 

αυτά δεν θα πρέπει να ξεχνάµε το υπάρχον οδικό και επαρχιακό δίκτυο που αυτή τη 

στιγµή βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Πρέπει να γίνει επέκταση του επαρχιακού 

δικτύου και σύνδεση των χωριών, έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των 

κατοίκων και να βοηθηθεί η τουριστική ανάπτυξη των περιοχών αυτών. 

 Οι αεροπορικές µεταφορές εξυπηρετούνται από το αεροδρόµιο των Ιωαννίνων 

και του Ακτίου στην Πρέβεζα. Το πρώτο δεν εξασφαλίζει ασφαλή προσέγγιση µε όλες 

τις καιρικές συνθήκες, ενώ το δεύτερο λόγω θέσης δεν µπορεί να καλύψει τις ανάγκες 

της περιοχής µας.  

 Τα σηµαντικότερα λιµάνια είναι της Ηγουµενίτσας και της Πρέβεζας, οι 

υποδοµές των οποίων πρέπει να ενισχυθούν σηµαντικά.  

 Όσον αφορά στον πολιτισµό µας και στο σεβασµό του περιβάλλοντος να γίνει 

ανάπτυξη της νεότερης πολιτισµικής κληρονοµιάς, όπως οι παραδοσιακοί οικισµοί και 

τα λαογραφικά µουσεία.  
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 Να βελτιωθούν οι υποδοµές ύδρευσης, αποχέτευσης, απορριµµάτων και να 

γίνει σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων, προστασία και ανάδειξη των βιότοπων, 

των ακτών και της χλωρίδας και πανίδας των ορεινών χώρων. Η τουριστική Ελλάδα 

δεν είναι και δεν πρέπει να είναι µόνο οι παραλίες και οι θάλασσες. Η ηπειρωτική 

Ελλάδα µε τα καταπληκτικά βουνά, τις λίµνες, τα ποτάµια, τους παραδοσιακούς 

οικισµούς µπορεί να αξιοποιηθεί στα πλαίσια του ορεινού και εναλλακτικού τουρισµού.  

 Τελειώνοντας την οµιλία µου, απευθύνω έκκληση προς τον κ. Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας, τον κ. Πρόεδρο της Κυβέρνησης, τους Βουλευτές µας και τους αιρετούς 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να εργαστούµε όλοι µαζί για να ανθίσει οικονοµικά και να 

αναπτυχθεί σε όλους τους προαναφερόµενους τοµείς η Ήπειρος.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Κωνσταντίνα Μαραπά. 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΑΡΑΠΑ (Νοµός Σερρών): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αισθάνοµαι τυχερή που µου δίνεται η 

ευκαιρία να συζητήσω µαζί σας τους προβληµατισµούς µου και να ακούσω τους 

δικούς σας. 

 Έρχοµαι από τις Σέρρες, ένα νοµό της Μακεδονίας κατ’ εξοχήν αγροτικό, αφού 

το µεγαλύτερο µέρος του χαρακτηρίζεται ως πεδινό, ηµιορεινό. Ενώ, λοιπόν, κάποιος 

θα πίστευε ότι στο Νοµό υπάρχει αγροτική ανάπτυξη, κάτι τέτοιο αποτελεί απλώς 

όραµα, ίσως λόγο σε κάποια προεκλογική εκστρατεία. 

 Οι αγρότες αντιµετωπίζουν πληθώρα προβληµάτων αφού συχνά τα χωράφια 

τους πλήττονται από ακραία καιρικά φαινόµενα. Ακόµη, περιορίζονται στην 

καλλιέργεια κοινότυπων αγροτικών προϊόντων που δεν έχουν πλέον ζήτηση στην 

Ε.Ε.. Το κράτος πρέπει να µεριµνήσει ώστε να δηµιουργηθούν σχολές κατάρτισης 

νέων αγροτών µε σκοπό την µετάδοση νέων γνώσεων, αλλά και τη διάδοση 

εναλλακτικών τρόπων καλλιέργειας όπως οι ανθοκαλλιέργειες και οι βιοκαλλιέργειες. 

Στις Σέρρες καθίσταται αναγκαία η δηµιουργία αεροδροµίου για τη γρηγορότερη 

µετακίνηση των προϊόντων.  

Στον τοµέα της βιοµηχανίας ο Νοµός και πάλι υστερεί. Ελάχιστες βιοµηχανίες 

όπως αυτή της ζάχαρης και των γαλακτοκοµικών ΚΡΙ – ΚΡΙ, βγάζουν τα προϊόντα 

τους εκτός των συνόρων του Νοµού. Είναι απαραίτητο να δηµιουργηθούν βιοµηχανίες 

στην περιοχή, οι οποίες, εκµεταλλευόµενες τα αγροτικά προϊόντα, θα τα 

επεξεργάζονται, θα τα συσκευάζουν και θα τα εξάγουν από το Νοµό τυποποιηµένα, µε 

την αναγραφή του τόπου προέλευσης.  
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 Όπως είναι φυσικό, λίγο - πολύ, οι περισσότερες περιοχές της χώρας 

αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα. Ωστόσο, στις Σέρρες, που συνορεύουν µε τη 

Βουλγαρία, πρέπει να ολοκληρωθεί η Εγνατία Οδός, η οποία θα συνδέει τη 

Θεσσαλονίκη και τον Προµαχώνα Σερρών µε τη Βουλγαρία.  
 Τελειώνοντας, θέλω να αναφερθώ στον τουρισµό. Φυσικές οµορφιές, όπως η 

λίµνη Κερκίνης, ο ποταµός Τριπώνας, ο Λελιάς, όπως και το σπήλαιο της Αλιστράτης, 

µε πληθώρα ιστορικού πλούτου, συνθέτουν την τουριστική εικόνα του νοµού. Με τη 

δηµιουργία τουριστικών σχολών θα δοθεί η ευκαιρία στους ενδιαφερόµενους να 

ενηµερωθούν για τρόπους εναλλακτικού τουρισµού, όπως ο οικοτουρισµός, ο 

εκκλησιαστικός τουρισµός και ο χειµερινός τουρισµός.  

 Ευχαριστώ πολύ που µε ακούσατε.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Θεόδωρος ∆ελλόπουλος. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Θα αναφερθώ σε ένα 

πρόβληµα που έχουν να επιλύσουν οι τοπικοί φορείς και σχετίζεται µε την περιοχή του 

Κατακόλου. Η γεωγραφική του θέση σε συνδυασµό µε το φυσικό του λιµάνι, του 

παρέχει όλες τις προϋποθέσεις για να γίνει η πύλη της νότιας Ελλάδας προς τη δυτική 

Μεσόγειο. Παρόλα αυτά η πρώτη εικόνα των τουριστών, όταν φθάνουν στο λιµάνι, 

είναι απογοητευτική. Αν και πρόσφατα δηµιουργήθηκε η νέα µαρίνα, για να είναι 

πλέον το λιµάνι προσβάσιµο σε µεγάλα κρουαζιερόπλοια, εντούτοις εξαιτίας της 

έλλειψης των απαραίτητων συµπληρωµατικών έργων, οι επισκέπτες αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα που αφορούν την µετακίνηση και την εξυπηρέτησή τους. Στη συνέχεια οι 

τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή, αναγκάζονται να πηγαίνουν σε άλλες 

κοντινές περιοχές, αφού δεν υπάρχουν κάποιοι οργανωµένοι χώροι για να τους 

επισκεφθούν.  

Είναι αξιοσηµείωτο ότι αν και η πατρική οικεία του Ι. Λάτση µετατράπηκε σε 

µουσείο, εντούτοις παραµένει κλειστό για τους επισκέπτες. Επίσης, η παραλία που 

βρίσκεται πλησίον του λιµανιού δεν είναι οργανωµένη, ενώ η θάλασσα είναι 

µολυσµένη.  Έτσι, η περιοχή δυσφηµίζεται και οι τουρίστες αναγκάζονται να 

πηγαίνουν σε κοντινές παραλίες για να χαρούν τη θάλασσα. Η ανάδειξη του βουνού 

του Κατάκολου µε τη δηµιουργία τουριστικών µονοπατιών είναι επιτακτική. Είναι 

απαραίτητο να βρεθούν οι πιστώσεις για τη ολοκλήρωση των συµπληρωµατικών 

έργων στο λιµάνι, καθώς και η λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού. 
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Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της περιοχής του Κατακόλου είναι 

να δηµιουργηθούν τα απαιτούµενα κέντρα ενηµέρωσης για τους επισκέπτες, καθώς 

και πολυχώροι για να περνούν τον χρόνο τους και να ψυχαγωγούνται δηµιουργικά. 

Ακόµη θα πρέπει να αναδειχθεί η υπόγεια διαδροµή που ενώνει το βουνό του 

Κατάκολου µε εκείνο του Αγ. Ανδρέα. Έτσι σε συνδυασµό µε το µουσείο Λάτση η 

περιοχή θα αναβαθµιστεί, ώστε να µπορεί να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες τουριστικές 

ανάγκες.  

(Στο σηµείο αυτό στην Αίθουσα συνεδριάσεων της Επιτροπής εισέρχεται η 

Πρόεδρος της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα, για να παρακολουθήσει τη 

συνεδρίαση της Επιτροπής). 

(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Χριστίνα Καρούµπα. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΑΡΟΥΜΠΑ (Νοµός Καρδίτσας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, το θέµα που θα σας αναπτύξω σχετίζεται µε την 

ελληνική γεωργία. Γεννηµένη στο λεγόµενο «µάτι» του θεσσαλικού κάµπου, στην 

Ματαράγκα Καρδίτσας, θεώρησα αναγκαίο να αναφερθώ στο πρόβληµα που 

στιγµατίζει την περιοχή µου, το οποίο δεν είναι άλλο από το αγροτικό. Η µέχρι τώρα 

προσωπικές µου εµπειρίες µπορούν να δώσουν µια πλήρη εικόνα της έκτασης του 

προβλήµατος, καθώς τα 17 µου χρόνια τα οποία είναι άµεσα συνδεδεµένα µε τον 

αγροτικό βίο, µε έχουν καταστήσει γνώστρια του θέµατος.  

Το επάγγελµα του Έλληνα γεωργού, δυστυχώς, µε τις ισχύουσες συνθήκες δε 

µπορεί να αντικατοπτρίσει ικανοποιητικά επίπεδα διαβίωσης, καθώς οι αποδοχές του 

επαγγέλµατος τείνουν να κυµανθούν σε εξευτελιστικά επίπεδα. Οι τιµές των αγροτικών 

προϊόντων ακολουθούν µια καθοδική πορεία, που, σε συνδυασµό µε το υψηλό κόστος 

παραγωγής, δυσχεραίνει την προσπάθεια του κέρδους. Οι επιδοτήσεις είναι 

περιορισµένες, ενώ δάνεια µε υψηλό επιτόκιο επιβαρύνουν την αγροτική εργασία. Η 

εισαγωγή ξένων προϊόντων σε πολλές περιπτώσεις εκτοπίζει τη διάθεση των 

ελληνικών προϊόντων µε αποτέλεσµα την αύξηση των αδιάθετων ποσοτήτων.  

Η κρατική εξήγηση για την ύπαρξη του προβλήµατος συχνά δίνεται µέσω 

πολύπλοκων ερµηνειών που εστιάζουν σε χαµηλές επιδοτήσεις από την Ε.Ε. και 

απαλλάσσουν την εξουσία από την υπόνοια της λανθασµένης πολιτικής. Τι µπορεί να 

γίνει λοιπόν; Πολλά, αρκεί να υπάρχει θέληση και προσπάθεια επίλυσης του 

προβλήµατος. Η πρόνοια του κράτους οφείλει να αποτελέσει τον κινητήριο µοχλό που 
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θα καθιστά την προτροπή των νέων για ενασχόληση µε τη γεωργία αντικείµενο 

κρατικής µέριµνας. Οικονοµικές ενισχύσεις πρέπει να δοθούν, ενώ οι αποζηµιώσεις 

για την καταστροφή σοδειών, λόγω δυσµενών καιρικών συνθηκών, πρέπει να µην 

καθυστερούν. 

Η ελληνική ύπαιθρος χρειάζεται βάσεις για οικονοµική εξέλιξη και καµία 

πολιτική, κανένας κρατικός µηχανισµός, δεν πρέπει να συµβάλει στην υποβάθµισή 

της. Και όλα αυτά, γιατί ανάπτυξη του τόπου µας σηµαίνει εξέλιξη σε όλους τους 

τοµείς και γιατί οικονοµική άνθηση υπάρχει µόνο όταν επισηµαίνεται ανάπτυξη σε ένα 

ευρύ φάσµα εργατικών κλάδων. Μα πάνω απ’ όλα η όµορφη και ξακουστή χώρα µας 

δεν πρέπει να νοείται πως υστερεί στην ανάπτυξη σηµαντικού τµήµατος της 

οικονοµικής της δραστηριότητας. Πρέπει να υπάρξει µέριµνα και όχι αδιαφορία για την 

ενίσχυση του αγροτικού µας πληθυσµού και εκτενέστερα για την ευηµερία ολόκληρου 

του µελλοντικού ελληνικού κόσµου.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Πρόεδρε, µας 

τιµάει η παρουσία σας στη συνεδρίαση της Επιτροπής µας. Θα σας παρακαλούσα να 

απευθύνετε ένα χαιρετισµό στην Επιτροπή µας. 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ – ΨΑΡΟΥ∆Α (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, θα 

ήθελα να σας πω ότι καθ’ όλη τη διάρκεια των Επιτροπών, παρακολουθούσα από το 

γραφείο µου, µέσω του εσωτερικού κυκλώµατος, τις συζητήσεις και έτσι, έχω µια 

εικόνα για το πώς διεξήχθησαν οι εργασίες. Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη 

διεύθυνση των εργασιών της Επιτροπής, καθώς και τα παιδιά που ανέπτυξαν τις 

απόψεις τους µε διάθεση συνεννόησης και ανταλλαγής απόψεων.   

Η Επιτροπή σας πραγµατεύεται µε καθηµερινά θέµατα που ενδιαφέρουν τον 

πολίτη γενικότερα και έχουν και µια άµεση επικαιρότητα. Πριν λίγο καιρό είχε ψηφιστεί 

εδώ το σχετικό νοµοσχέδιο για το ωράριο των καταστηµάτων, το οποίο προκάλεσε 

τόσο έντονες συζητήσεις. Την άλλη εβδοµάδα έρχεται το νοµοσχέδιο της αγροτικής 

ανάπτυξης σχετικά µε την Κοινή Αγροτική Πολιτική της Ε.Ε.. Εσείς ως Επιτροπή είχατε 

τα θέµατα της εφαρµογής της οικονοµίας, θα έλεγα, και αυτό είναι πολύ σηµαντικό για 

την οργάνωση ενός κράτους, δηλαδή, να έχει µια σωστή οικονοµική πολιτική, αλλά να 

καταλήγει σε πρακτικές ρυθµίσεις που ανώδυνα θα εφαρµόζουν αυτήν την οικονοµική 

πολιτική.  

Ελπίζω ότι πήρατε µια εικόνα του κοινοβουλευτικού έργου που γίνεται σ’ αυτό 

το χώρο. Μιλώ για µια έγκυρη εικόνα που πήρατε, διότι δουλέψατε σε Επιτροπή. 

Συνήθως η εικόνα που έχουµε για τις συζητήσεις στη Βουλή είναι η εικόνα της 
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Ολοµέλειας, όπου γίνονται υψηλού επιπέδου συζητήσεις, έντονες πολιτικές 

αντιπαραθέσεις, µιλούν ολίγοι και πολύ συχνά. Μιλούν οι Αρχηγοί των κοµµάτων, οι 

Υπουργοί, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι Εισηγητές των κοµµάτων και µένει 

ένας ελάχιστος χρόνος για τους βουλευτές για να εκφέρουν και αυτοί την άποψή τους. 

Αυτό είναι µοιραίο, διότι ο χρόνος είναι περιορισµένος. Σωστό κοινοβουλευτικό έργο 

γίνεται στις Επιτροπές, οι οποίες λειτουργούν πέντε µέρες την εβδοµάδα, πρωί και 

απόγευµα µε τα αντικείµενα που γνωρίζετε. Στις Επιτροπές µετέχουν λιγότεροι 

βουλευτές και εποµένως υπάρχει µεγαλύτερη ευχέρεια συµµετοχής του βουλευτή στη 

συζήτηση. Έτσι, γίνεται µια εις βάθος προσέγγιση των θεµάτων. Όταν συζητείται ένα 

νοµοσχέδιο, οι βουλευτές επικεντρώνουν σε αυτό το ενδιαφέρον τους, αλλά 

αποµονώνουν και άρθρα προς συζήτηση που τα θεωρούν ιδιαιτέρως σηµαντικά. 

Γίνεται µια πολύ χρήσιµη κοινοβουλευτική επεξεργασία. Γίνεται διάλογος µεταξύ των 

κοµµάτων και πολλές φορές βρίσκονται λύσεις που είναι κοινής αποδοχής, σε 

διάφορα θέµατα.   

Η Βουλή των Εφήβων δεν είναι οργανωµένη κατά κόµµατα, διότι δεν είναι 

δυνατόν να γίνει κάτι τέτοιο. Τα κόµµατα είναι πολύ σηµαντικοί θεσµοί του κράτους. 

Είναι οι στυλοβάτες της ∆ηµοκρατίας. Το λέω αυτό ως αντιστάθµισµα στην τάση που 

υπάρχει ιδίως από τα ΜΜΕ, να ευτελίζονται τα κόµµατα και να παρουσιάζονται δήθεν 

ως οµάδες συµφερόντων. Στην πραγµατικότητα τα κόµµατα είναι πολιτικές 

οργανώσεις, που έχουν ιδεολογία, πολιτικό πρόγραµµα και συγκεκριµένες θέσεις επί 

των νοµοσχεδίων και των διαφόρων θεµάτων που τίθενται προς συζήτηση. Κατά τον 

Κοινοβουλευτικό  Έλεγχο η Αντιπολίτευση κρίνει την πολιτική της Κυβέρνησης. 

Σε κάποια Επιτροπή Εφήβων, άκουσα το παράπονο από κάποιους Έφηβους 

Βουλευτές ότι δεν είδαν στην Επιτροπή Βουλευτές και Υπουργούς για να συζητήσουν 

κάποια πράγµατα. Θέλω να πω ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει στη Βουλή των Εφήβων. 

Ίσως, να σκεφτούµε την επόµενη φορά να γίνει µια προσέγγιση µε βουλευτές, αλλά εν 

πάση περιπτώσει δεν θα µπορούσε να γίνει εδώ πολιτική συζήτηση σε επίπεδο 

κοµµατικής αντιπαράθεσης. Όσα θα πείτε θα καταγραφούν και τα πρακτικά καθώς και 

οι προτάσεις σας θα σταλούν στα µέλη της Κυβέρνησης, που εκεί κυρίως πρέπει να 

ληφθούν υπόψη για την κατάστρωση της πολιτικής της Κυβέρνησης. Επίσης, θα 

σταλούν στα κόµµατα, στους φορείς στους οποίους είναι ανατεθειµένη η άσκηση ενός 

µέρους της δηµόσιας εξουσίας. Για την Επιτροπή σας ενδεικτικά αναφέρω τον ΕΦΕΤ. 

Παραλήπτες των πρακτικών θα είναι συνδικαλιστικές οργανώσεις κ.λπ.. 
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Θα ήθελα να ευχαριστήσω τόσο εσάς, κύριε Πρόεδρε, όσο και όσους 

εργάστηκαν για την Επιτροπή, καθώς και εσάς Έφηβοι Βουλευτές για την ωραία 

συζήτηση που διεξάγεται. Ελπίζω να αποκοµίσατε µια εικόνα για το χώρο, την οποία 

θα µεταφέρετε στις περιφέρειες από τις οποίες προέρχεστε. Εκτιµώ πολύ την 

προέλευση αρκετών από την περιφέρεια, διότι εγώ είµαι γέννηµα θρέµµα και 

βουλευτής της Αθήνας. Πάντα αισθανόµουν οικεία τα προβλήµατα της περιφέρειας. 

Όλα αυτά ας γίνουν κτήµα και των συναδέλφων σας που δεν κατόρθωσαν να έχουν 

την τύχη τη δική σας.  

Σας ευχαριστώ πολύ.   

(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό ήταν και το 

ερώτηµα των Εφήβων Βουλευτών, δηλαδή, κατά πόσο αυτά που καταγράφονται εδώ, 

είναι χρήσιµα και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να προωθήσουµε λύσεις στα 

διάφορα προβλήµατα. Όλοι οι βουλευτές παίρνουµε τα πρακτικά των Εφήβων 

Βουλευτών, τα µελετούµε και µελετούµε, κυρίως, τις εισηγήσεις των παιδιών που 

προέρχονται από τις ιδιαίτερες περιφέρειές µας.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Χολέβα.  

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΧΟΛΕΒΑ (Νοµός Αργολίδας): Θεωρώ ότι η συµµετοχή µας 

στη Βουλή των Εφήβων, αποτελεί ευκαιρία έκφρασης απόψεων, πολιτικής ωρίµανσης 

και βίωσης της συµµετοχικής δηµοκρατίας. Εκτός, όµως, από µια καλή ευκαιρία, 

συνιστά και το εφαλτήριο σκέψης, προβληµατισµού, ευθύνης και πράξης. Θα 

προσπαθήσω, λοιπόν, κατά το δυνατόν να ανταποκριθώ στο ρόλο που και η ίδια η 

δηµοκρατία µου υπαγορεύει, αυτόν του σκεπτόµενου ανθρώπου. 

Νιώθω κατ’ αρχάς υπερήφανη που κατάγοµαι από την Ελλάδα, η οποία 

µεταξύ άλλων οργάνωσε, ανέπτυξε και τελειοποίησε µεταξύ ποικίλων φορέων τον 

τουρισµό ως ιδεολογία και πράξη. Ως γνωστόν, για την Ελλάδα ο τουρισµός θεωρείται 

η πιο ισχυρή βιοµηχανία και η πολιτική των κυβερνήσεων κινείται προς την 

κατεύθυνση δηµιουργίας έργων που την προωθούν. Η ελληνική γη, τα αξιοθέατα της, 

το ιστορικό της παρελθόν, τα αρχαιολογικά ευρήµατα, οι φυσικές καλλονές, η 

πατροπαράδοτη φιλοξενία, η ελληνική κουζίνα, γίνονται οι καλύτεροι πρεσβευτές του 

ελληνικού στοιχείου στο εξωτερικό. Ωστόσο, ο ελληνικός τουρισµός αντιµετωπίζει 

αρκετά προβλήµατα, λόγω απουσίας υποδοµών και αδιαφορίας για την αξιοποίηση 

πολλών περιοχών. 
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Συγκεκριµένα, θα ήθελα να θίξω το θέµα της υποτονικής τουριστικής κίνησης 

στην ιδιαίτερη πατρίδα µου το Άργος και ευρύτερα στο νοµό Αργολίδας, για να 

αποδειχθεί από το δείγµα αυτό, πόσο φθίνει ο τουρισµός στην επαρχία και να 

προβληµατιστούν οι αρµόδιοι. 

Το Άργος είναι ο αρχαιότερος δήµος της Ευρώπης, έχει µεγάλη ιστορία και 

πολιτιστικό υπόβαθρο. Το αρχαιότερο θέατρο, το µοναδικά σκαλισµένο σε βράχο, έχει 

υποστεί µεγάλη φθορά και είναι ακατάλληλο για επισκέψεις. Κάποιες θεατρικές 

παραστάσεις που φιλοξενήθηκαν φέτος το καλοκαίρι στον ιερό χώρο, ενθουσίασαν το 

κοινό που είδε το θέατρο να λειτουργεί, ωστόσο η δύσκολη πρόσβαση σε αυτό λόγω 

φθορών προβληµάτισε. Το µουσείο της πόλης, αν και σηµαντικό λόγω των ευρηµάτων 

που φιλοξενεί, επειδή δεν έχει διαφηµιστεί και επειδή πολλά αντικείµενα που ανήκουν 

στην αργειακή γη, έχουν µεταφερθεί σε άλλα µουσεία και έτσι δεν είναι πλέον πόλος 

έλξης τουριστών. Εξάλλου, πολλά νεοκλασικά κτήρια της πόλης συνδεδεµένα µε 

µεγάλες προσωπικότητες (Τσώκρη, Ζωγράφου) απογοήτευαν ντόπιους και ξένους µε 

την εικόνα ερήµωσης και εγκατάλειψης που παρουσίαζαν. Το Κάστρο του Άργους, 

σήµα κατατεθέν της πόλης, ενώ προσφέρει στον επισκέπτη πανοραµική θέα του 

αργολικού κάµπου, του κόλπου και της χερσονήσου του Ναυπλίου, δεν είναι προσιτό, 

λόγω κακής κατάστασης του δρόµου. 

Όλα αυτά τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από τη µη αξιοποίηση των 

αρχαιολογικών θησαυρών δεν τιµούν τους κατοίκους του Άργους, την τοπική 

αυτοδιοίκηση, το Κράτος, µε αποτέλεσµα η κίνηση της περιοχής να περιορίζεται στην 

εµπορική δραστηριότητα και σε ελάχιστες πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο. 

Η Αργολίδα θα πρέπει να στηριχτεί σε δύο βασικούς πυλώνες, την αγροτική 

παραγωγή και τα αρχαιολογικά µνηµεία. Έτσι ισχυρίζονται οι ειδικοί. Εµείς τους 

απαντάµε, ενισχύοντας τον προβληµατισµό τους ότι για να αναπτυχθεί η Αργολίδα 

χρειάζεται να βελτιωθεί το δικό της δίκτυο, να πυκνώσουν οι θαλάσσιες συγκοινωνίες, 

να αξιοποιηθούν οι αρχαιολογικοί χώροι και να προωθηθεί ο οικοτουρισµός και ο 

αγροτουρισµός. Για την τόνωση του τουρισµού στην αρχαιολογική περιοχή της 

Αργολίδας, πρέπει να δηµιουργηθούν µουσεία και να επανδρωθούν µε εξειδικευµένο 

προσωπικό ξεναγών και φυλάκων. Η ίδρυση σχολής αρχαιολογίας ή συντήρησης 

αρχαιοτήτων στο Άργος θα άνοιγε προοπτικές για ενασχόληση µε τον αρχαιολογικό 

πλούτο του νοµού. 
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Χρειαζόµαστε, επίσης, νέες ξενοδοχειακές µονάδες -τα αρµόδια υπουργεία 

µπορούν να χορηγήσουν χαµηλότοκα δάνεια στο νόµο-, έτσι ώστε να εξασφαλίσουν 

στον τουρίστα ποιότητα υπηρεσιών και ασφάλεια. Οπωσδήποτε σηµαντικό ρόλο στη 

βελτίωση της τουριστικής κίνησης θα παίξουν και οι λογικές τιµές που θα πρέπει να 

υπάρχουν στα µέσα µεταφοράς, στα ξενοδοχεία, στους αρχαιολογικούς χώρους. Οι 

αρµόδιοι είναι ανάγκη να επιληφθούν του ελέγχου των τιµών για να αποφευχθούν τα 

κρούσµατα αισχροκέρδειας και κατ’ επέκταση δυσφήµισης της περιοχής. 

Κλείνοντας αυτήν την εισήγηση, θα ήθελα να επισηµάνω πως κάθε σπιθαµή 

του ελληνικού τόπου µας καλεί να την πλησιάσουµε µε αγάπη, µε σεβασµό, µε 

φροντίδα. ∆εν αρκεί, όµως, η εθελοντική και ατοµική προσέγγιση. Είναι αναγκαία και η 

κρατική συµβολή, ώστε ο τόπος να ανταποδώσει τη φροντίδα που του παρέχει ο 

άνθρωπος και να τον ζωογονήσει πολιτιστικά, πνευµατικά και γιατί όχι και οικονοµικά. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Αικατερίνη Σταυρίδη. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΤΑΥΡΙ∆Η (Νοµός Κορινθίας): Κυρίες και κύριοι, επέλεξα να 

σας µιλήσω για την καταστροφή του περιβάλλοντος που προκαλούµε καθηµερινά ο 

καθένας ξεχωριστά. 

Στη χθεσινή συνεδρίαση κάποιοι Έφηβοι Βουλευτές µας τόνισαν ότι το 

περιβάλλον δέχεται καθηµερινές και αδιάκοπες επιθέσεις από αστικά και βιοµηχανικά 

λύµατα, από τα µέσα µεταφοράς, αλλά και από άλλους µαζικούς παράγοντες. Όµως, 

δεν ασχοληθήκαµε ιδιαίτερα µε τις ζηµιές που προκαλούµε ο καθένας µας ξεχωριστά. 

Όλοι εµείς οι έφηβοι καταναλώνουµε συχνά κατασκευασµένα προϊόντα. Αναλογιστείτε 

για λίγο, πόσοι από εµάς ρίχνουµε τις άδειες συσκευασίες στο µέρος όπου πρέπει, 

δηλαδή σε έναν κάδο απορριµµάτων ή, ακόµα καλύτερα, σε έναν κάδο ανακύκλωσης. 

Και όσοι από σας, όντως, τα τοποθετείτε εκεί όπου πρέπει, µετρήστε νοητά πόσοι από 

αυτούς σας χλεύασαν, όταν προσπαθήσατε να τους αλλάξετε γνώµη. Σκεφτήκατε 

ποτέ γιατί; Γιατί δεν υπάρχει το κίνητρο. ∆εν έχουν ούτε την παιδεία ώστε να το 

κάνουν οικιοθελώς, µα ούτε και την επιτήρηση ώστε να το κάνουν υποχρεωτικά. Θα 

µου πείτε: «Υποχρεωτικά; ∆ηµοκρατία δεν έχουµε;» Ναι! Φυσικά. Μη ξεχνάµε, όµως, 

ότι η ελευθερία του ενός τελειώνει εκεί όπου αρχίζει η ελευθερία του άλλου. Έχουµε 

όλοι το δικαίωµα να ζούµε σε ένα υγιεινό περιβάλλον. 

Ας παρακαλέσουµε τους αρµόδιους να µας δώσουν το κίνητρο, 

τοποθετώντας κάδους ανακύκλωσης σε κάθε γωνιά της Ελλάδας και ενσωµατώνοντας 

την περιβαλλοντική αγωγή στην εκπαίδευση, γιατί Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα και 
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ας απαιτήσουµε από τους εαυτούς µας να κινητοποιηθούµε. Λέγοντας «να 

κινητοποιηθούµε», δεν εννοώ µόνο να βάζουµε τα σκουπίδια στη σωστή θέση, αλλά 

να ξεκινήσουµε ακόµη και προπαγάνδα, να πείσουµε τους συνοµήλικούς µας να 

κάνουν τον κόπο να προσέχουν τη χώρα µας. 

Ίσως, έτσι, να έχουµε µια ευκαιρία να τους πείσουµε και να αποκτήσουµε 

καθαρό περιβάλλον, µεγαλύτερη προσέλευση τουριστών, µεγαλύτερα έσοδα, 

περισσότερα καταλύµατα και θέσεις εργασίας. Αυτό σηµαίνει ακµή για την οικονοµία 

και βελτίωση του βιοτικού µας επιπέδου. Τι λέτε; Αξίζει τον κόπο; Σκεφτείτε το! 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Ιρίση Παπαπαύλο. 

ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νοµός Κοζάνης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές, εδώ και έξι χρόνια βρίσκοµαι για σπουδές στην Ελλάδα. Έχω 

αποµακρυνθεί από την οικογένεια µου σε ηλικία δώδεκα ετών. Αναγκάστηκα να 

µεταναστεύσω για οικονοµικούς λόγους και γιατί τα σχολικά χρόνια, που θα φοιτούσα 

στην Αλβανία, δεν θα αναγνωρίζονταν, εφόσον η Αλβανία δεν βρίσκεται στην Ε.Ε.  

Στην εστία Πενταλόφου όλοι µας υποδέχθηκαν σαν παιδιά τους, δείχνοντας 

µας πως δεν θα µας έλειπε τίποτα. Στο σχολείο είµαστε συνολικά 79 παιδιά, εκ των 

οποίων 50 είναι οµογενείς και τα υπόλοιπα ελληνόπουλα. Τα προβλήµατα είναι 

πολλά. 

Κατά την εξέταση, οι καθηγητές συναντούν πολλά προβλήµατα µε τα παιδιά 

που δεν καταλαβαίνουν ελληνικά, µέχρι που αναγκάστηκαν να µάθουν αλβανικά.  

Τα προβλήµατα, όµως, δεν τελειώνουν εδώ. Ένα άλλο πρόβληµα παραµένει, 

που είναι τα βιβλία. Πολλές φορές µας είναι πολύ δύσκολο να κατανοήσουµε ένα 

κείµενο λόγω λέξεων και φράσεων που δεν καταλαβαίνουµε. Αναγκαζόµαστε να 

διακόψουµε το µάθηµα, καθυστερώντας το έτσι και δηµιουργώντας προβλήµατα όχι 

µόνο σε εµάς, αλλά και σε άλλα παιδιά που βρίσκονται στη τάξη µας και που δεν 

έχουν καµία σχέση µε αυτό.  

Όταν πρωτοήρθα στην Ελλάδα, συνάντησα πολλά προβλήµατα, όσον αφορά 

στα χαρτιά για την παραµονή µου στην Ελλάδα. Αυτό το πρόβληµα υπάρχει και 

σήµερα. Πολλά παιδιά, τουλάχιστον, από την Αλβανία έχουν χάσει το σχολείο τους, 

επειδή δεν είχαν ειδικό χαρτί. Γι’ αυτό κάθισα και σκέφτηκα, πώς για τα προβλήµατά 

µας  θα µπορούσε να βρεθεί µια λύση, που θα ικανοποιούσε όλους και θα γινόταν 

αποδεκτή και από σας.  
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Οι προτάσεις µου είναι οι εξής: Οι καθηγητές που διορίζονται σε διαπολιτισµικό 

σχολείο είναι αδήριτη ανάγκη να είναι κατάλληλα εκπαιδευµένοι και να διαθέτουν 

εξειδίκευση στο αντικείµενό τους. Τα βιβλία πρέπει να είναι πιο κατάλληλα γραµµένα 

για παιδιά που δεν καταλαβαίνουν καλά τα ελληνικά. Μπορεί στο τέλος του κάθε 

βιβλίου να υπάρχει ένα λεξιλόγιο το οποίο να εξηγεί τις δύσκολες λέξεις ώστε το 

µάθηµα να γίνει πιο κατανοητό απ’ όλους. Μία άλλη σηµαντικότερη πρόταση είναι να 

δοθούν ειδικά χαρτιά στα παιδιά που σπουδάζουν στην Ελλάδα για να µην 

ταλαιπωρούνται στα σύνορα και να µην τους συµπεριφέρονται σαν να είναι κατώτεροι 

από αυτούς. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την  

Ίριση για την εισήγησή της. Τα θέµατα που έθιξες Ίριση στην εισήγησή σου 

καταχωρούνται, καταγράφονται, αποτελούν, όµως, αντικείµενο της Επιτροπής 

Μορφωτικών Υποθέσεων. Εποµένως, οι προτάσεις, τις οποίες έκανες, δεν µπορούν 

να µπουν σε ψηφοφορία από τη δική µας Επιτροπή. Θα δοθούν όµως στην Επιτροπή 

Μορφωτικών Υποθέσεων. Πάντως, καταγράφεται στα πρακτικά το πλήρες κείµενο του 

καθενός και της καθεµιάς σας.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Στα βιβλία της Κύπρου, τα  οποία 

παίρνουµε βέβαια από την Ελλάδα, µας εξηγούν τις λέξεις ειδικά όταν κάνουµε 

ελληνικά µαθήµατα. Πώς δεν εξηγούν στα σχολεία αυτά, όπου διδάσκονται αυτά τα 

παιδιά, αυτές τις λέξεις;  

ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νοµός Κοζάνης):  Κύριε Πρόεδρε, τα δικά µας 

προβλήµατα είναι πιο δύσκολα από τα δικά σας. Από κει που εσύ κατάγεσαι, έµαθες 

ελληνικά από µικρός. Ενώ εγώ έµαθα αλβανικά από τότε που γεννήθηκα, δώδεκα 

χρονών ήρθα εδώ και ξαφνικά έµαθα  ελληνικά. ∆εν είναι το ίδιο πράγµα. Εσύ 

µιλούσες ελληνικά από µικρός. Εγώ πώς να καταλάβω; Υπάρχουν βέβαια µερικές 

λέξεις. ∆εν µας αρκούν. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κλείνουµε το θέµα 

αυτό, διότι δεν είναι αρµοδιότητα της δικής µας Επιτροπής.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου. 

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Πάνω σε αυτό το θέµα θέλω να ρωτήσω 

την Ίριση, ποια είναι η δική της λύση στο πρόβληµα. Να φτιάξουµε αλβανικά βιβλία 

που να µιλάνε ελληνικά;  
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ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νοµός Κοζάνης): Όχι, όχι. Μάλλον δεν εκφράστηκα 

καλά. Ήθελα να πω το εξής: Ο Κωνσταντίνος είναι από την Κύπρο. Εκεί, απ’ όπου 

είναι ο Κωνσταντίνος µιλάνε ελληνικά και από τότε που γεννήθηκε µιλάει ελληνικά. 

Εγώ ήρθα εδώ 12 χρονών και έµαθα ελληνικά. ∆εν ξέρω όλες τις λέξεις. Πιστεύω ότι 

και εσύ δεν ξέρεις όλες τις ελληνικές λέξεις. Εγώ δεν τις ξέρω. Είπα, ότι µπορούν να 

γραφτούν στο τέλος του βιβλίου, όχι όµως όλες. Υπάρχουν, όµως, και µερικές λέξεις, 

που ούτε εσείς που είστε Ελληνόπουλα δεν µπορείτε να τα καταλάβετε. Εγώ, πως; 

Εγώ δεν έχω λεξικό.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μπαίνοντας στις 

δευτερολογίες  το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πέτρος Σηµάδης. 

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑ∆ΗΣ (Νοµός Πέλλας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
συνάδελφοι, έφηβοι Βουλευτές, κατ’ αρχήν, ζητώ συγνώµη γιατί δεν πρόλαβα να 

γράψω  κάποιο κείµενο. Έγραψα κάποιες σηµειώσεις και ζητώ συγνώµη 

προκαταβολικά για κάποια συντακτικά λάθη.  

Θα αναφερθώ στο θέµα της αισχροκέρδειας µε αφορµή την πρωινή µας 

επίσκεψη στη Ακρόπολη. Ακούστηκαν κάποια παράπονα από τους συναδέλφους για 

το θέµα της καντίνας και τις ασυνήθιστα υψηλές τιµές των προϊόντων. Ρωτήσαµε τον 

καταστηµατάρχη για ποιο λόγο είναι τόσο ακριβά τα προϊόντα. Μας απάντησε, ότι 

είναι υψηλό και το ενοίκιο του χώρου. Βέβαια αυτό είναι εν µέρει κατανοητό. ∆εν 

µπορεί να καλυφθεί όλο το ενοίκιο από εµάς.  

Η ανήθικη αυτή πρακτική της αισχροκέρδειας η οποία βεβαίως δεν αναφέρεται 

για το συγκεκριµένο κατάστηµα, αφορµή υπήρξε, πλήττει όχι µόνο τον τουρισµό, αλλά 

πλήττει και την εθνική οικονοµία και σαφώς το εµπόριο, αφού µειώνεται η ζήτηση των 

προϊόντων. Οι δικαιολογίες που προβάλλουν οι καταστηµατάρχες, είναι η ακρίβεια του 

πετρελαίου, η ακρίβεια  των προϊόντων ως πρώτο αγαθό. Αυτά είναι κατανοητά. Από 

την άλλη µεριά, δηµιουργούνται προβλήµατα τόσο σε µας όσο και σε αυτούς, λόγω 

των µεγάλων διαφορών στις τιµές που υπάρχουν από περιοχή σε περιοχή. 

Προτείνω: Πρώτον, πρέπει να υπάρχουν συνεχείς και αυστηρότεροι έλεγχοι και 

αυστηρότερες ποινές στους παραβάτες. ∆εύτερον, πρέπει να υπάρχει ορισµός 

συγκεκριµένων πλαισίων µέσα στα οποία να µπορούν να κινούνται οι τιµές. Έτσι ο 

κάθε καταστηµατάρχης θα ξέρει πιο είναι το ανώτατο όριο που µπορεί να θέσει σε 

κάποιο προϊόν του.  

Πιστεύω, τελειώνοντας, πως το φαινόµενο αυτό χρειάζεται να εκλείψει, διότι 

πλήττει, όχι µόνο την εθνική οικονοµία, αλλά και τον καθένα µας ως πολίτη. Είναι µια 
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κακή διαφήµιση για τη χώρα µας, η οποία είναι από τις οµορφότερες στον κόσµο και 

έχει αυξηµένη τουριστική ανάπτυξη.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Σηµάδη, νοµίζω 

ότι οι προτάσεις σας ήταν πολύ χρήσιµες γι’ αυτό το φαινόµενο και για να 

χρησιµοποιήσω κάτι που είναι επίκαιρο αυτές τις ηµέρες «το φαινόµενο Καντίνα, 

θυµίζει λίγο Κατρίνα». Όπως ο τυφώνας έχει δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα, έτσι 

και η ακρίβεια πλήττει τις ασθενέστερες κύρια οικονοµικές τάξεις και δηµιουργεί 

προβλήµατα στην αγορά.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρκέλλα Αλεξίου. 

ΜΑΡΚΕΛΛΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Κύπρος):Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 

συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θέλω να εκφράσω τη χαρά µου, που βρίσκοµαι εδώ 

ανάµεσα σε άτοµα της ηλικίας µου από κάθε γωνιά του  Ελληνισµού. 

Είναι σηµαντικό το έργο που αναλάβαµε, γιατί µπορούµε έµπρακτα να 

µάθουµε, ότι ο λόγος είναι δύναµη και η ελευθερία του λόγου αναπόσπαστο στοιχείο 

της ∆ηµοκρατίας, η οποία γεννήθηκε στην Ελλάδα, σ’ αυτό εδώ το κτίριο που 

βρισκόµαστε τώρα.  

Το θέµα στο οποίο θα αναφερθώ, όµως, δεν είναι καθόλου ευχάριστο. 

Πρόκειται για την αεροπορική τραγωδία της 14ης Αυγούστου, η οποία συγκλόνισε το 

πανελλήνιο, αλλά ειδικότερα την ιδιαίτερή  µου πατρίδα, την Κύπρο, στην οποία 

επέφερε θρήνο και οδύνη. Όταν πρωτοάκουσα τα γεγονότα, είχα πραγµατικά 

ταρακουνηθεί. Έµεινα για ώρες καθηλωµένη στην τηλεόραση, αναµένοντας µε αγωνία 

τους λόγους της πτώσης, αλλά και τα ονόµατα των επιβατών. Μεταξύ των θυµάτων 

της µοιραίας πτήσης, ήταν και η 5µελής οικογένεια του γιατρού ∆ούκα, που γνώρισα 

µια βδοµάδα πριν το µοιραίο τους ταξίδι, που έµελλε να σβήσει για πάντα το χαµόγελο 

από τα ανέµελα προσωπάκια των µικρών παιδιών που διασκέδαζαν µαζί µας στην 

πισίνα ενός ξενοδοχείου στο Τρόοδος.  

Το γεγονός µε συγκλόνισε ακράδαντα. Χιλιάδες «γιατί» στριφογυρίζουν στο 

µυαλό  µου και µένουν αναπάντητα. Γιατί να πέσει το αεροπλάνο και να οδηγήσει στο 

θάνατο 121 αθώες ψυχές και µεταξύ αυτών, πέραν των 20 παιδιών; Eλπίζω η 

διερευνητική επιτροπή υπό την εποπτεία του κ. Ακριβού Τσολάκη να δώσει απάντηση 

σε όλα αυτά τα «γιατί», που βασανίζουν, τόσο εµένα, αλλά ιδιαίτερα, τους συγγενείς 

των θυµάτων, που τόσο ξαφνικά έχασαν τους δικούς τους.  

Από όσα έχουν διαρρεύσει στα ΜΜΕ, αποφαίνοµαι ότι το οικονοµικό συµφέρον 

είναι αυτό που οδήγησε το χέρι του µηχανικού της εταιρείας να υπογράψει ότι το 
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αεροπλάνο είναι έτοιµο για την πτήση. Tο οικονοµικό συµφέρον είναι αυτό που 

οδήγησε τον κυβερνήτη να πετάξει το αεροπλάνο. Tο οικονοµικό συµφέρον είναι που 

οδήγησε την εταιρεία να πραγµατοποιήσει αυτή την πτήση. ∆εν µπορώ να πιστέψω, 

πως µε γνώµονα το οικονοµικό συµφέρον οδήγησαν στον θάνατο τόσους 

συνανθρώπους µας.  

Θα ήθελα να µου πουν, πόσο κοστολογούν µια ανθρώπινη ψυχή. Θα ήθελα να 

ξέρω, πόσο κοστίζει να απαλύνεις τον πόνο των συγγενών των θυµάτων της 

αεροπορικής τραγωδίας. Από ό,τι διαφάνηκε από τα ΜΜΕ, το αεροπλάνο αυτό είχε 

πρόβληµα από την ώρα που είχε απογειωθεί. Τότε, γιατί το άφησαν να πετάξει; Από 

όσο µας έχουν πληροφορήσει τα «µαύρα κουτιά», ο πιλότος, ενώ πετούσε πάνω από 

την Πάφο, επικοινώνησε µε την εταιρία «HELIOS», αναφέροντας το πρόβληµα. 

Και γιατί δεν του έδωσαν εντολή να προσγειωθεί στην Πάφο; Τόσο πολύ θα 

ζηµιωνόταν η εταιρία; Τόσο µεγάλο θα ήταν το κόστος; Σίγουρα η απόφαση δεν 

πάρθηκε εξ ολοκλήρου από το µηχανικό, αλλά από τα µεγάλα κεφάλια, τους 

διοικούντες από την εταιρία. Στο βωµό του συµφέροντος και του κέρδους, ο 

άνθρωπος έπαιξε για µια ακόµη φορά µε ανθρώπινες ψυχές.  

Εάν το αεροπλάνο προσγειωνόταν, τότε αυτόµατα σήµαινε: α) καθυστέρηση 

της πτήσης προς Αθήνα και, συνάµα, δυσφήµιση της εταιρίας, β) η εταιρία θα έπρεπε 

να επιδιορθώσει µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα το αεροπλάνο ή να έστελνε άλλο, γ) 

εάν δεν υπήρχε, τότε η εταιρία θα αναγκαζόταν να πληρώσει τα έξοδα φαγητού, αλλά 

και αποζηµίωση εάν ξεπερνούσε το χρονικό όριο που δικαιούταν.  

Όλες αυτές οι εταιρίες, έχοντας πάντα σκοπό την πραγµατοποίηση όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερου κέρδους, κάνουν διάφορες περικοπές στον προϋπολογισµό 

τους, δηλαδή, µείωση των εξόδων λειτουργίας της εταιρίας, ούτως ώστε µε τη µείωση 

της τιµής των εισιτηρίων, να προσελκύουν περισσότερους πελάτες. Γι’ αυτό το λόγο, 

για να επιτύχουν όλα αυτά, προχωρούν στη µείωση των εξόδων συντήρησης και 

πλοήγησης των αεροσκαφών.  

Για την αποφυγή παρόµοιου τραγικού δυστυχήµατος είναι επιτακτική ανάγκη οι 

υπηρεσίες, όπως οι αεροπορικές και άλλες, να λειτουργούν σύµφωνα µε τους κώδικες 

διεθνούς πολιτικής αεροπορίας (Κ∆ΠΑ). Να γίνονται, δηλαδή, τακτικοί έλεγχοι καθ’ 

όλη τη διάρκεια του χρόνου και κατά τη διάρκεια των διακοπών, όπου ο κόσµος 

χρησιµοποιεί περισσότερο τα αεροπλάνα για τις διακοπές τους. Επίσης, επιβάλλεται 

να γίνονται πτητικοί, αλλά και τεχνικοί έλεγχοι όλων των αεροπλάνων.  
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Ήθελα, επιπλέον, να εισηγηθώ να γίνονται έκτακτοι τακτικοί έλεγχοι από οµάδα 

εµπειρογνωµόνων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Ωστόσο, καλό θα ήταν, να δηµιουργηθεί µία Επιτροπή καθορισµού κατώτατης 

τιµής εισιτηρίου για τις διάφορες πτήσεις, αφού µελετήσει τα πραγµατικά κόστη 

λειτουργίας και εξόδων µιας αεροπορικής εταιρίας. Στην περίπτωση που η εταιρία 

µειώσει τις τιµές των εισιτηρίων της, να µπαίνει κάτω από το µικροσκόπιο της 

Επιτροπής αυτής και να πραγµατοποιούνται στην εταιρία αυτή εξονυχιστικοί έλεγχοι, 

τόσο σε τεχνικό, όσο και σε λειτουργικό επίπεδο. Στην περίπτωση κατά την οποία η 

εταιρία δεν πληροί τα κριτήρια, να της επιβάλεται αποτρεπτικό πρόστιµο.  

Εν κατακλείδι, εάν οι πιο πάνω προτάσεις φθάσουν στους αρµόδιους και 

εισακουσθούν, πιστεύω πως θα λέµε µετά βεβαιότητας, πως το αεροπλάνο είναι το 

πιο ασφαλές µέσο µεταφοράς και δεν θα ξαναθρηνήσουµε άλλους αθώους 

συνανθρώπους µας.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Αλεξίου, σωστά 

αναφερθήκατε στο τραγικό δυστύχηµα για την Ελλάδα και την Κύπρο. Οι προτάσεις 

που καταθέσατε, καταγράφονται και καταχωρούνται, αλλά είναι αντικείµενο άλλης 

Επιτροπής, διότι τα θέµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Μεταφορών, είναι θέµατα 

της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και, όχι της δικής µας Επιτροπής.  

Εµείς µπορούµε να εκφράσουµε την αλληλεγγύη µας και τα ειλικρινή µας 

συλλυπητήρια προς τους οικείους και συγγενείς των θυµάτων του τραγικού αυτού 

δυστυχήµατος, που συγκλόνισε ολόκληρο τον Ελληνισµό και να ζητήσουµε να 

υπάρχει πλήρης διερεύνηση των αιτιών του. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτή Έλενα Φαλούτσου. 

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Κύριε Πρόεδρε, στη χθεσινή µου 

οµιλία αναφέρθηκα στο αγροτικό πρόβληµα και τις προεκτάσεις του σε εθνικό 

επίπεδο, θα ήθελα σήµερα να µιλήσω για την ιδιαίτερη πατρίδα µου, την Καρδίτσα, 

δίνοντας συγκεκριµένα στοιχεία και, επισηµαίνοντας κάποια από τα προβλήµατα των 

αγροτών.  

Το αγροτικό πρόβληµα στον Νοµό Καρδίτσας είναι ιδιαίτερα έντονο, καθώς 

είναι ένας κατ’ εξοχήν αγροτικός νοµός και οι αγρότες αντιπροσωπεύουν το 69% του 

πληθυσµού. Η αγοραστική κίνηση του νοµού εξαρτάται σε πάρα πολύ σηµαντικό 

βαθµό, από την οικονοµική κατάσταση των αγροτών κάθε έτος. Η γεωργία και, 

λιγότερο, η κτηνοτροφία είναι ο κύριος τοµέας οικονοµικής δραστηριότητας του Νοµού, 
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διότι η ποιότητα του οδικού δικτύου δεν είναι αρκετά καλή και η περιοχή βρίσκεται 

µακριά  από τις κύριες οδικές αρτηρίες της χώρας. 

Αυτοί οι παράγοντες εµποδίζουν τις εταιρίες να εγκαταστήσουν µονάδες 

παραγωγής στην περιοχή, µε αποτέλεσµα ο δευτερογενής τοµέας παραγωγής  να 

απουσιάζει. Αυτό έχει συνέπειες στο δίκτυο ανεργίας της περιοχής. Οι αγρότες είναι το 

δυναµικότερο τµήµα του πληθυσµού και αυτό κάνει τους πολιτικούς να προσπαθούν 

να έχουν τους αγρότες µε το µέρος τους, διότι αυτοί καθορίζουν την εκλογική νίκη. 

Αυτό κάνει τους συνδικαλιστικούς παράγοντες που διαδραµατίζουν ιδιαίτερο ρόλο 

στην Καρδίτσα, να µιλάνε µε ανειλικρίνεια στους αγρότες και µε έλλειψη ρεαλισµού. 

Στην περιοχή µου η ικανότητα της κυβέρνησης  κρίνεται από τις επιδοτήσεις που 

εξασφαλίζει στον αγροτικό πληθυσµό και όχι από τις υποδοµές που δηµιουργεί.  

Οι επιδοτήσεις αποτελούν µια βραχύβια λύση και όλοι ξέρουµε ότι µε την 

καινούργια αγροτική πολιτική θα καταργηθούν το 2013, γι’ αυτό πρέπει να υπάρξει 

ένας µακρόπνοος προγραµµατισµός, για να καταστεί η οικονοµία µας βιώσιµη.  

Επίσης, στην Καρδίτσα οι συνεταιρισµοί τείνουν να αφανιστούν. Τα µόνα 

προϊόντα τα οποία παράγονται οργανωµένα και διατίθενται στο εµπόριο είναι δύο 

κρασιά: Το αρετσίνωτο «Ταυρωπού», και το «Άκρατος». Αυτά, σε συνδυασµό µε τα 

πλαφόν που υπάρχουν, οδηγούν στην εξάρτηση των αγροτών από τις επιδοτήσεις, γι΄ 

αυτό δεν µπορούµε να τους κατηγορούµε ότι δεν αναπτύσσονται επιχειρηµατικά. Τα 

πλαφόν αυτά είναι σε εθνικό επίπεδο ανά κιλό προϊόντος ή σε στρέµµατα. Και ενώ 

εξασφαλίζουν στους παραγωγούς ενισχυµένο εισόδηµα, µειώνουν την παραγωγή της 

χώρας, µε αποτέλεσµα να αυξάνονται οι εισαγωγές και µετά το δηµοσιονοµικό µας 

έλλειµµα.  

Ένα άλλο θέµα, που θέλω να επισηµάνω, είναι το θέµα του νερού. Στην 

περιοχή µας υπάρχει η λίµνη Πλαστήρα, όπου είναι και η µόνη ανεπτυγµένη περιοχή 

στο Νοµό Καρδίτσας.  Η λίµνη, κατά τους θερινούς µήνες, εξαντλείται λόγω της 

υπεράντλησης υδάτων. Φέτος, έγινε και πεδίο αντιπαράθεσης, το θέµα του νερού, µε 

το Νοµό Λαρίσης. Οι αρχές του Νοµού Λαρίσης ζήτησαν από τις αρµόδιες αρχές του 

Νοµού Καρδίτσας να παρέχεται όλο το νερό της λίµνης (24 ώρες) ορισµένες µέρες του 

καλοκαιριού στο Νοµό Λάρισας, λόγω της µόλυνσης του Πηνειού. Μια λύση στο θέµα 

αυτό θα ήταν να δηµιουργηθεί το φράγµα του Αχελώου, το οποίο συζητείται πολλά 

χρόνια, αλλά δεν πραγµατοποιείται λόγω οικολογικών αντιδράσεων. Όµως, η µη 

πραγµατοποίηση του συγκεκριµένου έργου προκαλεί περισσότερα οικολογικά 

προβλήµατα. Οι αγρότες αναγκάζονται να κάνουν γεωτρήσεις και έτσι εξαντλείται και ο 
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υδροφόρος ορίζοντας, γιατί δεν γίνονται αρκετοί έλεγχοι και οι γεωτρήσεις είναι 

ανεξέλεγκτες. Υπήρχε µεγάλο απόθεµα υπόγειων υδάτων το οποίο έχει εξαντληθεί ή 

µολυνθεί. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο ΄Εφηβος 

Βουλευτής Πρόδροµος Λιάκος. 

ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νοµός Κοζάνης): Κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι, 
χθες αναφέρθηκα σε κάτι πρωτότυπο, δηλαδή, στο σύστηµα της τηλεθέρµανσης που 

νοµίζω ότι οι περισσότεροι δεν γνώριζαν. Νοµίζω, λοιπόν, πως πρέπει να επισηµάνω 

µε πιο σαφή τρόπο τα βασικά µέρη αυτού του συστήµατος: 

Υπάρχει ένα κεντρικό σηµείο παραγωγής θερµότητας – σε κάποια απόσταση 

από την πόλη – εκεί γίνεται η καύση και θερµαίνεται το νερό στους 120 βαθµούς 

Κελσίου. Από εκείνο το σηµείο ξεκινούν «δίδυµοι» σωλήνες, όπως θα λέγαµε, και 

συνεχώς διακλαδώνονται µέχρι τον τελικό προορισµό τους που είναι οι κατοικίες. Οι 

σωλήνες αυτοί είναι κυκλικοί, ξεκινάει  η διάµετρός τους από τα 7 µέτρα και καταλήγει 

στα 2 εκατοστά, στο σηµείο που είναι οι κατοικίες.  

Ακόµα, θέλω να προσθέσω κάτι που παρέλειψα αφού το επιβεβαίωσαν 

πρόσφατα.  Η λέξη «τηλεθέρµανση» δεν είναι τυχαία, αφού το «τηλε» χρησιµοποιείται, 

γιατί η θερµότητα παράγεται µακριά από το σηµείο της κατανάλωσής της, σε αντίθεση 

µε το κεντρικό σύστηµα πετρελαίου, κατά το οποίο η καύση γίνεται στο λεβητοστάσιο 

κάθε οικοδοµής. 

Τέλος, οι αρµόδιοι ας µελετήσουν αναλυτικά το σύστηµα (µε τη βοήθεια της 

Νοµαρχίας Κοζάνης) και ας εξαγάγουν τα πλέον συµφέροντα συµπεράσµατα για τη 

χώρα. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Μαρία Πολυζώη. 

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νοµός Φωκίδας): Αγαπητοί φίλοι ΄Εφηβοι Βουλευτές και 
κύριε Πρόεδρε, χθες, µίλησα για τον τόπο µου, αφού κατά πρώτο λόγο αυτός ήταν ο 

ρόλος µου εξαιτίας του ότι η Φωκίδα είναι µονοεδρική. Σήµερα, όµως, θα  ήθελα να 

αναφερθώ στο, γενικότερο, οικονοµικό πρόβληµα, που πλήττει τη χώρα µας. Οι φίλοι 

΄Εφηβοι Βουλευτές, που µίλησαν πριν από εµένα, αναφέρθηκαν και εντόπισαν 

οικονοµικά προβλήµατα που αφορούν τόσο την Ελλάδα γενικότερα, όσο και την 

ιδιαίτερη πατρίδα τους. Εγώ, λοιπόν, µε τη σειρά µου, θα ήθελα να προσθέσω µια 

λύση, συµπληρώνοντας τους συναδέλφους µου. Ο καθένας µας προτείνει δύο ειδών 

λύσεις. Το ένα είδος αφορά την ευθύνη και το τι µπορεί να κάνει ο καθένας ξεχωριστά, 
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ενώ το άλλο αφορά αποκλειστικά την οικονοµική επέµβαση του κράτους. Θα ήθελα, 

λοιπόν, να αναφερθώ στο δεύτερο είδος. Είµαι σχεδόν σίγουρη πως  κάθε πολιτικός ή 

απλός πολίτης, όταν ακούσει τέτοιες προτάσεις, αυθόρµητα εκφράζει την ερώτηση: 

«Πού θα βρει πια το κράτος τόσα χρήµατα για να κάνει τόσα έργα;». Σε αυτή την 

ερώτηση έρχοµαι τώρα να απαντήσω. Όσο και εάν θεωρείται τολµηρό, πιστεύω πως  

η µοναδική λύση της Ελλάδας είναι  η Εκκλησία. Ναι, η Εκκλησία! ΄Εχετε ιδέα τι 

περιουσία έχει σήµερα η Εκκλησία; Μόνο στον τόπο µου, που θεωρείται µικρός και όχι 

πολυπληθής η Εκκλησία κτίζει µέγαρα.  

Προτείνω, λοιπόν, η περιουσία της Εκκλησίας να περάσει στο κράτος και να 

µπει φόρος σε οποιαδήποτε ακίνητη περιουσία της ανήκει. Όλα αυτά τα χρήµατα, κατ΄ 

αρχήν, θα µας έδιναν τη δυνατότητα να ξεχρεώσουµε τη χώρα µας, η οποία είναι 

υπερχρεωµένη στο εξωτερικό. Επίσης, θα έδιναν τη δυνατότητα να υλοποιηθούν 

πολλές προτάσεις από αυτές που έκαναν οι συνάδελφοί µου και εγώ και, κυρίως, να 

ενισχυθεί η παιδεία.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να θέσω µια ερώτηση σε όλους σας: λέτε να ήταν τυχαίο 

το ότι ο ελλαδικός χώρος ήταν υπερδύναµη τα χρόνια του Βυζαντίου, που η Εκκλησία 

στήριζε το κράτος;  

Α, και να µην ξεχάσω. Σηµαντικό θα ήταν, αν και όταν συµβεί κάτι τέτοιο, να 

γίνει σωστά η διαχείρισή τους και όχι να γίνουν σπατάλες ή να τα οικειοποιηθούν 

κάποιοι επιτήδειοι πολιτικοί. Ευχαριστώ. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Γεωργία ∆ηµητριάδου. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΟΥ (Νοµός Κιλκίς): Το θέµα, για το οποίο θα σας 

µιλήσω, αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και συµµαθητές  - ΄Εφηβοι Βουλευτές, αναπτύχθηκε 

από εµένα, εδώ µέσα, καθώς θεώρησα ότι ήταν άκρως απαραίτητο να εισακουστεί σε 

όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, όντας ακόµα νωπό στη µνήµη µας. Στις 14 

Αυγούστου, παραµονή της Κοίµησης της Θεοτόκου, συνέβη, όπως όλοι γνωρίζουµε, 

ένα πολύνεκρο αεροπορικό δυστύχηµα, που κατακερµάτισε και εξαφάνισε µέσα σε µια 

µέρα δεκάδες ελληνικές και κυπριακές οικογένειες. Θέλω να επισηµάνω ότι ανάµεσα 

στα θύµατα που θρηνήσαµε (121 άτοµα) υπήρχαν και πολλά παιδιά.  

Η τραγωδία αυτή θα µπορούσε να αποφευχθεί εάν ο έλεγχος του αεροσκάφους 

της εταιρείας «ΗELIOS», πραγµατοποιούνταν µε ευσυνειδησία και υπευθυνότητα, 

καθώς είναι αδύνατο να κρίνεται κατάλληλο για απογείωση και να συντρίβεται µετά 

από ελάχιστο χρονικό διάστηµα. Είναι αυτονόητο ότι οικονοµικά ήταν τα αίτια, για τα 
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οποία «καταδικάστηκαν» χιλιάδες φορές σε θάνατο οι επιβάτες. Όµως, έχουν 

µεγαλύτερη αξία τα χρήµατα από τις ανθρώπινες ζωές; Φταίει µόνο η εταιρεία 

«HELIOS» για την ακαταλληλότητά της; ∆εν θα έπρεπε να υπήρχαν περισσότερα 

καινούργια αεροσκάφη κατάλληλα για απογείωση; ∆ε θα έπρεπε το κράτος να ασκεί 

αυστηρότερο έλεγχο στις αεροπορικές εταιρείες; Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε τα 

Μ.Μ.Ε., ο αλλοδαπός κυβερνήτης του αεροσκάφους αδυνατούσε να συνεργαστεί µε 

τους υπόλοιπους πιλότους - όντας ένα εγωκεντρικό πρόσωπο- όπως καταθέτουν οι 

συνάδελφοί του. Και ερωτώ: ∆εν θα έπρεπε το πλήρωµα να διαλέγεται προσεκτικά; Ο 

προηγούµενος κυβερνήτης, του συγκεκριµένου αεροσκάφους, αρνήθηκε να το 

πιλοτάρει, κρίνοντάς το ακατάλληλο. ∆ε θα έπρεπε η Εταιρεία να το αποσύρει; Και τα 

θύµατα, ποιος τα φέρνει πίσω; Για τους συγγενείς, φθάνει µόνο µια αποζηµίωση για 

την κάλυψη των πληγών της καρδιάς τους; Εγώ θα επιθυµούσα να τους συλλυπηθώ 

εκ µέρους όλων µας εδώ. «Ζωή σε σας».  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου. 

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Σας ευχαριστώ πολύ που µου δίνετε το 

λόγο και θα ήθελα να µιλήσω από στήθους, όπως είπε και ο κ. Κακλαµάνης. Θέλω να 

υποβάλω ένσταση στην αναφορά της συναδέλφου από τη ∆ράµα, η οποία µίλησε 

χθες για την ανεργία και έθιξε το θέµα για το πώς θα µπορούσε να βελτιωθεί η 

ελληνική οικονοµία.  

Μία πρότασή σου ήταν η εισαγωγή ξένων εταιρειών στην ελληνική οικονοµία. 

∆υστυχώς, αυτό έχει ξεκινήσει να γίνεται, όπως µε τις κινεζικές εταιρείες, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει κάποια µείωση της ανεργίας, αλλά και αύξηση. Ελληνικά 

µαγαζιά, που δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στη σηµερινή κατάσταση της αγοράς, 

όπου τα κινέζικα µαγαζιά προσφέρουν φθηνότερες τιµές αφού κάνουν εισαγωγή από 

το εξωτερικό, κλείνουν.  

Θεωρώ ότι είναι καλύτερο να πάρουµε το σύστηµα που ισχύει στον Καναδά και 

να δίνουµε κίνητρα στις νέες ελληνικές εταιρείες να κάνουν επενδύσεις, να ανοίγουν 

δικά τους µαγαζιά, να προσλαµβάνουν δικό µας κόσµο και να µην απολύουν. Θεωρώ 

ότι είναι αδιέξοδο να παροτρύνουµε ξένες εταιρείες να αναλάβουν την ελληνική αγορά.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 

Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειµίδου. 
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 ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙ∆ΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Εγώ δεν εννοούσα κινεζικές 

εταιρείες µε ρούχα, αλλά εργοστάσια µε ελληνικό προσωπικό. Επειδή γνωρίζουµε ότι 

η ελληνική οικονοµία δεν είναι από τις καλές, να δοθούν κεφάλαια από ξένες χώρες.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 

Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου. 

 ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄Πειραιά): Ο θείος µου έχει φέρει δική του εταιρεία από 

τον Καναδά και γνωρίζω ότι όλες οι µεγάλες εταιρείες, που έχουν την έδρα τους σε 

κάποια ξένη χώρα, δίνουν τις διευθυντικές θέσεις σε στελέχη που έχουν καταγωγή 

από αυτή τη χώρα. Επίσης, οι µεγάλες εταιρείες κλείνουν τις µικρές. Τι θα κάνουν οι 

άνθρωποι που µένουν άνεργοι; Είναι ένας φαύλος κύκλος. Καταστρέφονται 

οικογένειες που έχουν χτιστεί µε βάση µια µικρή συνοικιακή εταιρεία ή βιοτεχνία. 

Θεωρώ ότι είναι καλύτερο να δοθούν κίνητρα και χρήµατα από το κράτος σε εταιρείες 

να συνεχίσουν να υπάρχουν και σε νέες να δηµιουργηθούν. Χρειάζεται παρότρυνση 

από εµάς τους ίδιους. Να προτιµάµε τα δικά µας προϊόντα, για να αυξήσουµε την 

οικονοµία.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 

Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειµίδου. 

 ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙ∆ΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Στη ∆ράµα έχουµε µόνο ένα 

µικρό εργοστάσιο που παράγει γάλα και δεν κάνει εξαγωγές. Επειδή έχουµε µεγάλη 

ξυλεία στη ∆ράµα, αν ανοιχθεί ένα εργοστάσιο που να κάνει κάτι µε ξύλα, ποια 

επιχείρηση θα κλείσει; 

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 

Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου. 

 ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄Πειραιά): ∆εν µιλάω γενικά για όποιο εργοστάσιο 

ανοίξει. Μιλάω για την εισαγωγή οποιασδήποτε ξένης εταιρείας στην ελληνική αγορά. 

Θεωρώ ότι θα είναι καταστροφή της ελληνικής οικονοµίας αν την πάρουν κάποιοι 

άλλοι στα χέρια τους. Αν το 99% των επιχειρήσεων που βρίσκονται στη χώρα µας 

ανήκει σε ξένους, η ελληνική οικονοµία θα είναι διεθνής και όχι πλέον ελληνική. Για 

παράδειγµα, αυτή η εταιρεία ξυλείας, να µην προτιµάς να είναι ξένη, αλλά να είναι 

ελληνική. Αν µια εταιρεία είναι ξένη και τα εµπορεύµατά της έρχονται από το 

εξωτερικό, µειώνονται τα εργοστάσια, γιατί χάνεται πολλή πελατεία. Τα ελληνικά 

προϊόντα πάνε στα σκουπίδια.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτρης Στρατάκος. 
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 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΡΑΤΑΚΟΣ (Νοµός Αχαΐας): Σήµερα το πρωί επισκέφθηκα την 

Ακρόπολη και αντίκρισα µια απογοητευτική εικόνα της Αθήνας. Μια έρηµος από 

πολυκατοικίες, όπου ξεπηδούν οάσεις πρασίνου. Εκφράζω την απογοήτευσή µου 

προς τις αρµόδιες αρχές και συγκεκριµένα προς το ∆ήµο Αθηναίων που, από την 

Ακρόπολη, φαίνεται ότι δεν έχει κάνει αυτά που υποσχέθηκε, κυρίως πριν τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες, για χώρους πρασίνου.  

 Θα ήθελα να προτείνω τη δηµιουργία ενός ιστορικού κέντρου στην πόλη, όπως 

υπάρχει σε κάθε ευρωπαϊκή πρωτεύουσα. Αυτό µπορεί να γίνει µε την ανακαίνιση των 

λίγων νεοκλασικών κτηρίων που έχουν µείνει µετά την αντιπαροχή και µε 

αναµόρφωση των πολυκατοικιών, ώστε να µην είναι αυτό το αποκρουστικό θέαµα. 

Επίσης, µπορούν να δηµιουργηθούν χώροι πρασίνου στις ταράτσες των 

πολυκατοικιών, ένα νέο µέτρο που εφαρµόζεται σε πόλεις του εξωτερικού. Τέλος, µια 

επέκταση στις Ολυµπιακές εγκαταστάσεις που έχουν µείνει ανεκµετάλλευτες και 

ουσιαστικά πιάνουν χώρο, αφού είναι τόνοι από τσιµέντο.  

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Παναγιώτης Πολυχρόνης. 

 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νοµός Λέσβου): Θα ήθελα να αναφερθώ στη 

συνάδελφο που µίλησε για την Eκκλησία. Είπες ότι αν η Εκκλησία πουλούσε την 

περιουσία της, θα µπορούσε να ξεχρεώσει την Ελλάδα και να βοηθήσει πολύ κόσµο. 

Έχω συζητήσει µε πολλούς παπάδες και µου έχουν πει ότι η Εκκλησία θα βοηθήσει 

την Ελλάδα σε καιρό πολέµου ή σε µια έκτακτη ανάγκη. Αν έδινε τώρα όλη της την 

περιουσία για να ξεχρεώσουµε, τι θα γίνει σε µια έκτακτη ανάγκη; 

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη 

Βουλευτής Μαρία Πολυζώη. 

 ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νοµός Φωκίδας): Πιστεύω ότι η χώρα βρίσκεται σε 

µεγάλη ανάγκη. Η Εκκλησία τι να τα κάνει όλα αυτά τα χρήµατα; Αν τα δώσει στο 

κράτος, το κράτος µπορεί να φτιάξει τα ιδρύµατα που φτιάχνει η Εκκλησία.  

Πιστεύω ότι η Eκκλησία µπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ οικονοµικά το κράτος, 

διότι η Ελλάδα δεν είναι σε φάση ανάπτυξης.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Παναγιώτης Πολυχρόνης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νοµός Λέσβου): Πιστεύω, ότι δεν είναι σωστό 

αυτό που λέει η συνάδελφος, διότι η Eκκλησία, είναι αλήθεια ότι έχει πάρα πολλά 
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λεφτά, αλλά αυτό το λόγο µου έχουν πει εµένα, ότι δηλαδή η Eκκλησία θα βοηθήσει 

την Ελλάδα εν καιρώ πολέµου.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτριος Αγγελής. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νοµός Εύβοιας): Είναι σίγουρο ότι η Eκκλησία έχει 

πολλά χρήµατα, αλλά είναι αλήθεια ότι ξοδεύει και πολλά χρήµατα. Για παράδειγµα, 

στην Εύβοια η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος συντηρεί κατασκηνώσεις που λειτουργούν 

το καλοκαίρι σε τέσσερις περιόδους και κάθε περίοδος έχει 120 παιδιά, κάτι που 

σηµαίνει ότι ξοδεύει πολλά χρήµατα, κάτι που δεν κάνει το κράτος. Επίσης, η 

Eκκλησία έχει ιδρύσει πολλά ιδρύµατα και δίνει πολλά χρήµατα σε πολλούς κρατικούς 

φορείς. ∆εν πρέπει να συνδέουµε την Eκκλησία µε την οικονοµία, διότι η εκκλησία δεν 

είναι ένα κρατικό όργανο αλλά ένας θρησκευτικός οδηγός. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Ευστάθιος Ρείσης. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΡΕΙΣΗΣ (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Για το συγκεκριµένο θέµα, ούτε 

συµφωνώ αλλά ούτε διαφωνώ µε τους συναδέλφους µου. Το γεγονός ότι έχουµε 

ακόµα χρέη προς άλλες χώρες δεν θα έπρεπε να ισχύει εφ’ όσον είµαστε µέλη της 

Ε.Ε. και τα κράτη-µέλη υποτίθεται ότι συνεργάζονται. Από τη στιγµή που εµείς δεν 

µπορούµε να λύσουµε το πρόβληµα µόνοι µας, δεν πρέπει να ανακατεύουµε την 

Εκκλησία.  

Επίσης, ενώ πολλοί νοµίζαµε ότι µε την κυκλοφορία του ευρώ θα λύναµε πολλά 

οικονοµικά προβλήµατα, αντίθετα, δηµιουργήθηκαν περισσότερα. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής, Λουκρητία ∆ιακαντώνη. 

ΛΟΥΚΡΗΤΙΑ ∆ΙΑΚΑΝΤΩΝΗ (Β’ Πειραιά): Συµφωνώ, ότι η Εκκλησία κάνει 

φιλανθρωπικό έργο, αλλά συγχρόνως, σπαταλάει πολλά χρήµατα για τους ναούς. 

Ενδεικτικά θα πω, ότι η Εκκλησιά της ενορίας µας ξόδεψε δώδεκα εκατοµµύρια για το 

καµπαναριό της, ενώ αυτά τα χρήµατα θα µπορούσαν να δοθούν για το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής, Πρόδροµος Λιάκος. 
ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νοµός Κοζάνης): Θα ήθελα να πω, ότι η Εκκλησία 

θα πρέπει να είναι ανεξάρτητη από το κράτος. Επίσης, θα ήθελα να στείλω και ένα 
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µήνυµα στις ηγετικές αρχές της, να δώσουν το παράδειγµα µε µια πιο απλή 

ενδυµασία.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής, Ανδροµάχη Παπαδοπούλου. 

ΑΝ∆ΡΟΜΑΧΗ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ (Β’ Αθήνας): Σίγουρα, αρκετά παιδιά από 

την Θράκη θα πρέπει να γνωρίζουν για το τρίτο παιδί της Θράκης, το οποίο έχει 

βοηθήσει πάρα πολύ η Εκκλησία. Επίσης, η Εκκλησία έχει βοηθήσει πάρα πολύ το 

θέµα της τουρκικής µειονότητας και δεν είναι υποχρεωµένη να δίνει χρήµατα. Είναι 

καθαρά θέµα καλής πράξης. 

Πιστεύω ότι η Ελλάδα µπορεί να βρει από άλλους τοµείς τα χρήµατα που 

απαιτούνται, όπως από το να µην υπάρχουν καταχρήσεις χρηµάτων από αυτούς που 

βρίσκονται στην εξουσία. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα µου επιτρέψεις να 

σου κάνω µία διόρθωση. Η µειονότητα δεν είναι τουρκική, αλλά σύµφωνα µε τις 

διεθνείς συνθήκες, η µειονότητα στην Θράκη είναι µουσουλµανική. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αικατερίνη Σταυρίδη. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΤΑΥΡΙ∆Η (Νοµός Κορινθίας): Θα ήθελα να συµφωνήσω µε 

τον Πρόδροµο, στο ότι η Εκκλησία δεν πρέπει να προκαλεί µε τις εµφανίσεις των 

ιερέων της. Η Εκκλησία αντιπροσωπεύει ένα θρήσκευµα, απόψεις και ιδεολογία και η 

εµφάνιση του Αρχιεπισκόπου και των Μητροπολιτών έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε το 

κήρυγµα της Εκκλησίας, που προβάλλει ταπεινοφροσύνη. 

Επίσης, πιστεύω ότι, όντως, η Εκκλησία δεν είναι υποχρεωµένη να δίνει 

χρήµατα, αλλά από τη στιγµή που το κάνει, ας το κάνει σωστά. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα σας παρακαλούσα 

να επικεντρώσετε τις παρατηρήσεις σας και τις τοποθετήσεις σας µόνο στο θέµα της 

εκκλησιαστικής περιουσίας που είναι αντικείµενο της Επιτροπής µας. Τα υπόλοιπα 

ζητήµατα που έχουν σχέση µε την λειτουργία της Εκκλησίας και µε τα λατρευτικά 

θέµατα είναι αντικείµενο αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και εποµένως αντικείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη. 

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νοµός Φωκίδας): Θα ήθελα να πω πως το γεγονός ότι η 

Εκκλησία φτιάχνει ιδρύµατα και σχολεία δεν  θεωρώ ότι το κάνει από καλοσύνη. 

Επιβάλλεται να το κάνει, αφού το κάνει από τα χρήµατα του ελληνικού λαού, συνεπώς, 

κάνει κάτι για το λαό. Επίσης, δεν αναφέρθηκα µόνο στο να δοθεί στο κράτος η 
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εκκλησιαστική περιουσία, διότι οι συνάδελφοι βουλευτές αναφέρθηκαν µόνο σε αυτό. 

Είπα, επίσης, να φορολογηθεί κυρίως η ακίνητη περιουσία της Εκκλησίας, η οποία δεν 

φορολογείται. Αυτό το θεωρώ λάθος, διότι θα ήταν µεγάλα τα έσοδα του ελληνικού 

κράτους να φορολογούνται τέτοια µεγάλα κτήρια και ιδρύµατα. 

 ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτριος Αγγελής. 

 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νοµός Εύβοιας): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα 

της Eκκλησίας και να τονίσω ότι αυτά που φοράνε οι ιερείς είναι ιερά κειµήλια. Όταν 

υπάρχει διαδοχή ενός ιερέα, δεν αγοράζονται καινούργιοι σταυροί και καινούργια 

άµφια. Τα περισσότερα από αυτά είναι κειµήλια και είναι πολλών ετών. Θα ήθελα, 

επίσης, να τονίσω ότι εµείς, ως χριστιανοί, προσφέρουµε τον οβολό µας στην 

Εκκλησία και αυτή µε τη σειρά της το µοιράζει στους φτωχούς, στηρίζοντας οικογένειες 

που πραγµατικά έχουν µεγάλη ανάγκη. 

Έτσι, επιτυγχάνεται και µια µορφή ανακατανοµής του εισοδήµατος από τους 

πιο πλούσιους στους πιο φτωχούς. ∆ε νοµίζω µε αυτό τον τρόπο να υπάρχει 

κατάχρηση από την Εκκλησία, εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις, που υπερτονίζονται 

από τον τύπο και έχουν διαµορφώσει µια εσφαλµένη άποψη, κυρίως στους νέους της 

γενιάς µου. Θα έπρεπε, επίσης, εµείς πριν διαµορφώσουµε άποψη για τα 

τεκταινόµενα στην Εκκλησία να ακούσουµε και την πλευρά της.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Τζαγάκη. 

ΜΑΡΙΑ ΤΖΑΓΑΚΗ (Α΄ Αθήνας): Πιστεύω ότι κράτος και Εκκλησία πρέπει να 

συνεργάζονται κάνοντας όµως ο καθένας το δικό του ξεχωριστό έργο, βοηθώντας η 

µια την άλλη πλευρά σε περιόδους έκτακτης ανάγκης. Επειδή όµως υπάρχουν 

διαφορές σηµαντικές µεταξύ τους καλό θα ήταν να θέτουν ξεχωριστούς στόχους και να 

µην υπάρχει µεγάλη εξάρτηση µεταξύ τους.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Αγγελική Παπακωνσταντίνου. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Τα τελευταία χρόνια 

επισκέπτοµαι ένα χωριό στην Στερεά Ελλάδα, την Γλύφα. Είναι ένα υπέροχο χωριό µε 

βουνό και θάλασσα και συνδέεται ακτοπλοϊκώς η Στερεά Ελλάδα µε την Εύβοια. Σε 

αυτό, λοιπόν, το χωριό δεν υπάρχει φαρµακείο και ο γιατρός έρχεται µια φορά την 

εβδοµάδα. Ο παπάς που έχουν δεν έχει τελειώσει το δηµοτικό και δεν µπορεί να 

συνεννοηθεί µε τους κατοίκους. Επίσης, υπάρχει θέση ναυαγοσώστη, τον οποίο δεν 
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έχω δει ποτέ εκεί. Τέλος είναι µια καταπράσινη περιοχή και δεν έχω δει ούτε ένα 

πυροσβεστικό όχηµα. Θέλω να πιστεύω ότι όλα αυτά θα ληφθούν υπόψη και στην 

πορεία θα γίνουν κάποια πράγµατα προς όφελος της περιοχής. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Έλενα Φαλούτσου. 

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Νοµός Καρδίτσας):  Νοµίζω ότι η συσσώρευση 

πλούτου από την Εκκλησία αντιτίθεται στο πνεύµα του χριστιανισµού και σε πολλές 

περιπτώσεις αποτελεί σκάνδαλο. Ζωντανό παράδειγµα αποτελεί η προηγούµενη 

ηγεσία της Εκκλησίας στο Νοµό µου. Όσον αφορά για το αν το κράτος πρέπει να 

βοηθηθεί από την Εκκλησία, πιστεύω ότι καλό θα ήταν να στηριχθεί στις δικές του 

δυνατότητες, αν θέλουµε να υπάρχει διαχωρισµός Εκκλησίας - κράτους.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος  

Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 
έγραψα µια µελέτη για τον τουρισµό στην Κύπρο αφού το 30% των κατοίκων 

ασχολείται µε τον τουρισµό. Έτσι, αποφάσισα να πάρω πληροφορίες από τον 

οργανισµό τουρισµού και έµαθα ότι ενώ υπάρχει αύξηση του αριθµού των 

επισκεπτών, µειώθηκε το εθνικό εισόδηµα του νησιού. Όταν επισκέφτηκα την Αγγλία 

είδα µια καµπάνια που προωθεί τουρίστες στα κατεχόµενα επιδεικνύοντας µέρη και 

από την ελεύθερη Κύπρο. Θέλω να ρωτήσω, αν ένα έχει τη δυνατότητα ένα 

ψευδοκράτος, που δεν είναι διεθνώς αναγνωρισµένο, να πράξει κάτι τέτοιο.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Φωτεινή Μαδεµλή. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΑ∆ΕΜΛΗ (Β΄Αθήνας): Πιστεύω ότι η Εκκλησία και το κράτος 

πρέπει να είναι δύο ανεξάρτητοι φορείς. Βλέπουµε ότι στην Εκκλησία υπάρχει 

µεγάλος πλούτος και προκειµένου το ελληνικό κράτος να απαλλαγεί από κάποια χρέη 

να φορολογήσει ένα κοµµάτι της εκκλησιαστικής περιουσίας.  

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές προχωρούµε τώρα στην διαδικασία των ψηφοφοριών.  

Η Σύνθεση Κειµένων που σας έχει δοθεί, έχει τη µορφή ενός νοµοσχεδίου και 

θα ψηφίσουµε µε τη διαδικασία που ακολουθείται στις Επιτροπές και στην Ολοµέλεια 

µε βάση τον Κανονισµό της Βουλής. 

Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 

Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου επί της αρχής; 
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Όλοι οι έφηβοι Βουλευτές: ∆εκτή, δεκτή. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, η Σύνθεση 

των Κειµένων γίνεται δεκτή επί της αρχής, οµόφωνα. 

Στη συνέχεια η Επιτροπή προχώρησε στην ψήφιση των κεφαλαίων της 

Σύνθεσης Κειµένων, αρµοδιότητας Επιτροπής Οικονοµικών, Παραγωγής και 

Εµπορίου. 

Κεφάλαιο 1,  εθνική οικονοµία. Έγινε δεκτό οµόφωνα. 

Κεφάλαιο 2, παραγωγικότητα. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 3, φορολογία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 4, φοροδιαφυγή. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 5, παραοικονοµία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 6, περιβάλλον. Έγινε δεκτό οµόφωνα. 

Κεφάλαιο 7, πολεοδοµία – οικιστικό. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 8, δηµόσια έργα. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 9, γεωργία – κτηνοτροφία – δάση. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 10, τουρισµός. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 11, ενέργεια. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 12, υδάτινοι πόροι. Έγινε δεκτό οµόφωνα. 

Κεφάλαιο 13, τεχνολογία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 14, τρόφιµα.΄Εγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 15, θαλάσσιες µεταφορές. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 16,  θαλάσσιο περιβάλλον. Έγινε δεκτό οµόφωνα. 

Κεφάλαιο 17, ναυτιλία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 18, ζώα-ζωοφιλία.΄Εγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

Στη συνέχεια επακολούθησε ψηφοφορία δια ανατάσεως της χειρός στις νέες 

προτάσεις, που προέκυψαν από τη συζήτηση και δεν περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 

Κειµένων. 

Ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Πολυχρόνης (Νοµός Λέσβου) προτείνει: 

• Απαγόρευση πώλησης από τα σούπερ µάρκετ ειδών που διατίθενται 

από ειδικά καταστήµατα (κρέας, πουλερικά, µαναβική, άρτος και 

προϊόντα ζαχαροπλαστικής, αρώµατα, καλλυντικά, κεριά, ζωοτροφές, 

λιπάσµατα, κρασιά και αλκοολούχα ποτά). (δεκτή κατά πλειοψηφία)  

• Καθιέρωση ανώτατου ποσοστού διάθεσης εισαγόµενων προϊόντων 

(70% του στοκ ελληνικά και 30% εισαγόµενα). (δεκτή κατά πλειοψηφία) 
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• Επιβολή ειδικού φόρου στα πρακτορεία που εκδίδουν εισιτήρια για ξένες 

χώρες και τελωνειακού ορίου επί του βάρους και της ποσότητας των 

προϊόντων που αγοράζονται στις ξένες αγορές. (απορρίφθηκε κατά 

πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου (Κύπρος) προτείνει: 

• Εντατικοποίηση των ελέγχων επί των τιµών των ξενοδοχείων, 

τουριστικών καταλυµάτων, εστιατορίων κ.λπ στην Κύπρο. Το Σ∆ΟΕ να 

καταγγέλλει και να τιµωρεί τους παραβάτες. (δεκτή οµόφωνα) 

• Έλεγχος από το αρµόδιο για τον τουρισµό Υπουργείο της Κύπρου του 

τρόπου διαφήµισης στο εξωτερικό των τουριστικών πακέτων για τα 

Κατεχόµενα. (δεκτή οµόφωνα) 

Η Έφηβος Βουλευτής Μαρκέλλα Αλεξίου (Κύπρος) προτείνει: 

• Μεταφορά κτηνοτροφικών µονάδων, κατασκευή φραγµάτων και 

αναδάσωση των βουνών της περιοχής Αθηαίνου Κύπρου. (δεκτή 

οµόφωνα)  

Ο Έφηβος Βουλευτής Χαράλαµπος Πανταζής (Νοµός Εύβοιας) προτείνει: 

• ∆ηµιουργία ποδηλατοδρόµων, ειδικά στα ιστορικά κέντρα των πόλεων. 

(δεκτή κατά πλειοψηφία) 

• Κατασκευή σύγχρονων εργοστασίων αφαλάτωσης, για παραγωγή νερού 

κατάλληλου για το πότισµα των πάρκων και για οικιακή χρήση. (δεκτή 

οµόφωνα) 

Η Έφηβος Βουλευτής Έλενα Φαλούτσου (Νοµός Καρδίτσας) προτείνει: 

• Εφαρµογή σύγχρονων τεχνικών µάρκετινγκ στη διακίνηση και εµπορία 

αγροτικών προϊόντων. (δεκτή κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Παπακωνσταντίνου (Β΄ Αθήνας) προτείνει: 

• Ισοτιµία των ναυτιλιακών σχολών µε τις πανεπιστηµιακές. (απορρίπτεται 

κατά πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής ∆ηµήτριος Στρατάκος (Νοµός Αχαΐας) προτείνει: 

• Ενηµέρωση από το κράτος, για αξιοποίηση προγραµµάτων της Ε.Ε. που 

αφορούν ανάπλαση, συντήρηση και βελτίωση εγκαταλελειµµένων 

οικισµών ή µεµονωµένων κτισµάτων που αποτελούν µνηµεία λαϊκού 

πολιτισµού και παράδοσης. (δεκτή οµόφωνα) 
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Η Έφηβος Βουλευτής Σοφία Καζακίδου ( Α΄ Θεσσαλονίκης) προτείνει: 

• Παροχή κινήτρων για εγκατάσταση βιοτεχνιών και επιχειρήσεων στον 

Έβρο 

 (δεκτή, κατά πλειοψηφία )  

• Προώθηση του οικολογικού τουρισµού στο ∆έλτα του Έβρου και στο 

δάσος της ∆αδιάς ( δεκτή, οµόφωνα ) 

Η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη (Nοµός Φωκίδας) προτείνει: 

• Άµεση οικονοµική και τεχνολογική ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών 

(δεκτή, κατά πλειοψηφία)  

• ∆ηµιουργία χιονοδροµικού κέντρου στη Γκιώνα (δεκτή, κατά πλειοψηφία)  

• Επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιµανιού της Ιτέας µε την 

Πελοπόννησο και την Ιταλία (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

• ∆ιάνοιξη του παραλιακού δρόµου Ιτέας – Λουτρακίου (δεκτή, κατά 

πλειοψηφία)  

• Αξιοποίηση του ιαµατικού νερού της πηγής του Άη Γιάννη, στο ∆ήµο 

Ευπαλίου (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

• Απόδοση της εκκλησιαστικής περιουσίας στο κράτος (απορρίπτεται, 

κατά πλειοψηφία)  

• Κατάργηση της απαλλαγής από τη φορολόγηση της εκκλησιαστικής 

περιουσίας.  

Η πρόταση, όµως, αυτή έχει συµπεριληφθεί στη σύνθεση των κειµένων της 

Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, έχει ψηφιστεί εκεί ή θα ψηφιστεί, 

εποµένως, δεν τίθεται για ψηφοφορία στη δική µας Επιτροπή. 

Η Έφηβος Βουλευτής Παρασκευή Σπανούδη (Κύπρος) προτείνει: 

• ∆ιαφύλαξη των φυσικών σπόρων σε τράπεζες σπόρων (δεκτή, κατά 

πλειοψηφία) 

• Κατάρτιση και διάθεση στους καταναλωτές καταλόγων µε µεταλλαγµένα 

προϊόντα (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

• Ενθάρρυνση της συνεργασίας µεταξύ των περιοχών χωρών που 

ανακηρύχθηκαν ως απαλλαγµένες από γενετικά τροποποιηµένους 

οργανισµούς (δεκτή, οµόφωνα) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Πρόδροµος Λιάκος (Νοµός Κοζάνης) προτείνει: 
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• Ίδρυση ενός εθνικού φορέα µε σκοπό το σχεδιασµό, το συντονισµό και 

την προώθηση του συστήµατος τηλεθέρµανσης (δεκτή, κατά 

πλειοψηφία) 

Η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Κώττη (Νοµός Φλώρινας) προτείνει: 

• Αξιοποίηση των υποπροϊόντων της καύσης του λιγνίτη για την 

ασφαλτόστρωση των δρόµων (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

  Η Έφηβος Βουλευτής Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη (Νοµός Φθιώτιδας) προτείνει: 

• Λήψη µέτρων για τη διάσωση του ∆έλτα του ποταµού Σπερχειού (δεκτή, 

κατά πλειοψηφία)  

Ο Έφηβος Βουλευτής ∆ηµήτριος Αγγελής (Νοµός Ευβοίας) προτείνει: 

• Κίνητρα για ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην περιοχή 

της Βόρειας Εύβοιας (δεκτή, κατά πλειοψηφία)  

Ο Έφηβος Βουλευτής Ευστάθιος Ρεϊσης (Νοµός ∆ωδεκανήσου)  προτείνει: 

• Έλεγχος του κεφαλαίου από το κράτος (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

• Ίση κατανοµή του πλούτου (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Τσουκαλά (Νοµός Κερκύρας) προτείνει: 

• Απλούστευση των διαδικασιών του αναπτυξιακού νόµου (δεκτή, κατά 

πλειοψηφία) 

Η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καπετανάκη (Νοµός Ηρακλείου) προτείνει: 

• Ίδρυση ελληνικών ταξιδιωτικών γραφείων σε χώρες του εξωτερικού µε 

στήριξη του κράτους (δεκτή, κατά πλειοψηφία)  

 Τέλος,  έγινε δεκτή η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής 

Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου και στο σύνολό της, κατά 

πλειοψηφία. 

 

Μετά επακολούθησε κλήρωση για την ανάδειξη τριών οµιλητών για την 

Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων.  

Κληρώθηκαν: Γιώργος Μουσιάρης (Νοµός Λάρισας), Χαράλαµπος Πανταζής 

(Νοµός Εύβοιας) και Γεωργία ∆ηµητριάδου (Νοµός Κιλκίς). 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές, η 

διαδικασία της Επιτροπής µας ολοκληρώθηκε. Θέλω να σας ευχαριστήσω µέσα από 

την καρδιά µου για τη συνεργασία που είχαµε, για τη δυναµική και ευχάριστη 

συµµετοχή σας. Νοµίζω, ότι ήταν µια πολύ καλή εµπειρία για όλους σας. Ζούµε σε µία 
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χώρα, η οποία είναι δηµοκρατική, µε δηµοκρατικούς θεσµούς και ελευθερία. Ζούµε σε 

µία χώρα που έχουµε δικαιώµατα και υποχρεώσεις. Νοµίζω, ότι η συµµετοχή στα 

κοινά είναι µία υποχρέωση. Το λέω αυτό, γιατί θέλω να σας ζητήσω να µην κρατήσετε 

αυτή την εµπειρία που είχατε µόνο για τον εαυτό σας. Θέλω να την µεταφέρετε και 

στους φίλους σας  και στους συµµαθητές σας, παροτρύνοντάς τους, την επόµενη 

χρονιά, να συµµετέχουν και αυτοί σε αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα της  Βουλής 

των Εφήβων. 

Θεωρώ ιδιαίτερη τιµή το ότι συνεργάστηκα µαζί σας και προήδρευσα σε αυτή 

τη διαδικασία. Αυτό σας το λέω από την καρδιά  µου. Σας ευχαριστώ και πάλι όλους 

και σας εύχοµαι καλή πρόοδο και καλή επιτυχία στις σπουδές σας. 

Τέλος, και περί ώρα 16.35’ λύθηκε η συνεδρίαση. 

 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
Ι΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2004-2005 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 

 

Της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της 

Βουλής των Εφήβων στα θέµατα «Εθνική Οικονοµία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, 

Φοροδιαφυγή, Παραοικονοµία, Περιβάλλον, Πολεοδοµία – Οικιστικό, ∆ηµόσια Έργα, 

Γεωργία – Κτηνοτροφία – ∆άση, Τουρισµός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, 

Τρόφιµα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, 

Τοπικά Προβλήµατα», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της 

Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, 

Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και 

της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 

τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των 

Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 

"Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005. 

 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 

 

Η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής 

των Εφήβων συνήλθε στις 3 και 4 Σεπτεµβρίου 2005 σε δύο συνεδριάσεις, που 

διήρκεσαν συνολικά περίπου 7 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή Θεσπρωτίας κ. 

Αντωνίου Μπέζα, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, 

που ανήκουν στην αρµοδιότητά της.  

 

Στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της 

Βουλής των Εφήβων συµµετείχαν οι 'Εφηβοι Βουλευτές: Αγγελής ∆ηµήτριος (Ν. 

Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), ∆ελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. Ηλείας), 

∆ηµητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), ∆ιακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), ∆ρακίδης 
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Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης ∆ηµήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα (Ν. 

Ιωαννίνων), Ιερωνυµάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ Θεσσαλονίκης), 

Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούµπα Χριστίνα (Ν. Καρδίτσας), Κεχρινιώτη 

Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), Κώττη Ελευθερία (Ν. 

Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ (Β΄ Πειραιά), Λιάκος 

Πρόδροµος (Ν. Κοζάνης), Μαδεµλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. 

Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης Γιώργος (Ν. Λαρίσης)), 

Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ Θεσ/νίκης), Νάτσιου 

Βάντα (Ν. Ηµαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής Χαράλαµπος (Ν. 

Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδροµάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου Ελένη (Β΄ 

Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. Κοζάνης), 

Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), Ρεΐσης 

Ευστάθιος (Ν. ∆ωδεκαννήσου), Σεραφειµίδου Μαρίνα (Ν. ∆ράµας), Σηµάδης Πέτρος 

(Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. Λάρισας), 

Στρατάκος ∆ηµήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά Ιωάννα (Ν. 

Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. Αργολίδας). 

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής 'Εφηβος 

Βουλευτής ∆ηµήτριος Ενισλίδης και οι 'Εφηβοι Βουλευτές: Παναγιώτης Πολυχρόνης, 

Πέτρος Σηµάδης, Ηλέκτρα Θεοδώρου, Μαρίνα Σεραφειµίδου, Κωνσταντίνος Μάρκος, 

Μαρκέλλα Αλεξίου, Χαράλαµπος Πανταζής, Ανδροµάχη Παπαδοπούλου, Μαρία 

Τζαγάκη, Χριστίνα Κόρακα, Φωτεινή Μαδεµλή, Γεώργιος Μουσιάρης, Βάντα Νάτσιου, 

Μαρία Ιερωνυµάκη, Έλενη Φαλούτσου, Αγγελική Παπακωνσταντίνου, Γεωργία 

∆ηµητριάδου, ∆ηµήτριος Στρατάκος, Σοφία Καζακίδου, Μαρία Πολυζώη, Παρασκευή 

Σπανούδη, Πρόδροµος Λιάκος, Γεώργιος Ντελής, Ελευθερία Κώττη, Αλεξάνδρα 

Κεχρινιώτη, ∆ηµήτριος Αγγελής, Αργυρώ Λαζάρου, Ευστάθιος Ρεϊσης, Σταύρος 

∆ρακίδης, Ιωάννα Τσουκαλά, Ελένη Παπαδοπούλου, Μαρία Καπετανάκη, Λουκρητία 

∆ιακαντώνη, Χρήστος Μπλέτσας, Κωνσταντίνα Μαραπά, Θεόδωρος ∆ελλόπουλος, 

Χριστίνα Καρούµπα, Ευαγγελία Χολέβα, Αικατερίνη Σταυρίδη και Ιρίση Παπαπαύλο, οι 

οποίοι διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, 

αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, 

καθώς και νέες προτάσεις επί των θεµάτων αυτών.  

Ο Εισηγητής - 'Εφηβος Βουλευτής ∆ηµήτριος Ενισλίδης (Α΄ Πειραιά) είπε 
τα εξής: 
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 «Αγαπητοί συνάδελφοι, έφηβοι Βουλευτές, στη χώρα µας η φοροδιαφυγή, ο 

πληθωρισµός, οι καταχρήσεις, η κερδοσκοπία και η ανεργία είναι µερικά µόνο από τα 

προβλήµατα, που διαταράσσουν το οικονοµικό µας σύστηµα. Πρέπει, λοιπόν, να 

συµβάλουµε όλοι, µε τον τρόπο µας, ώστε να αλλάξει η εικόνα αυτή. 

 Πιο συγκεκριµένα: Μια πρακτική λύση για την εξάλειψη του πληθωρισµού είναι 

η ενθάρρυνση για την αύξηση της παραγωγικότητας στον µονοπωλιακό και τον 

κρατικό τοµέα. Κάτι τέτοιο θα µπορούσε να συγκρατήσει το κόστος και τις τιµές και να 

αυξήσει την παραγωγή και τα κέρδη, όπως και να αµβλύνει την δηµοσιονοµική κρίση. 

Στην πραγµατικότητα, όµως, χρειαζόµαστε κάτι παραπάνω από αυτό. Για την 

καταπολέµηση του πληθωρισµού είναι αναγκαία η καλή εκµετάλλευση των φυσικών 

πόρων και των πηγών παραγωγής, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η ναυτιλία και ο 

τουρισµός. Τεράστια οφέλη µπορούν να αποκοµιστούν µε τη συνένωση των 

ελληνικών βιοµηχανιών και των Ελλήνων παραγωγών κατά είδος, υπό την αιγίδα του 

κράτους και µε τη χρηµατοδότηση ειδικών προγραµµάτων για τη σωστή παραγωγική 

διαδικασία.  

Επίσης, µε την ίδρυση βιοτεχνιών τυποποίησης και προώθησης των προϊόντων 

θα έχουµε, σε λιγότερο χρόνο, µεγαλύτερη ποσότητα, καλύτερη ποιότητα και 

χαµηλότερες τιµές στα προϊόντα, αποφεύγοντας τους κερδοσκόπους µεσάζοντες. Σε 

αυτό θα βοηθούσε και η παρακίνηση των Ελλήνων, ώστε να προτιµούν τα ελληνικά 

προϊόντα έναντι των εισαγόµενων, των οποίων η ποιοτική κατάσταση είναι αµφίβολη, 

όπως και η προβολή των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό για περισσότερες 

εξαγωγές.  

Εκτός απ’ αυτό, οφείλει να κινητοποιηθεί το Υπουργείο Οικονοµικών, ώστε να 

θεσπιστούν οι νόµοι για την προστασία του καταναλωτή και των παραγωγών από την 

εκµετάλλευση των εµπόρων. Να καθιερωθεί ανώτατο και κατώτατο όριο τιµών και να 

γίνεται έλεγχος και δασµολόγηση στα εισαγόµενα προϊόντα.  

Ακόµη, αν το ενδιαφέρον της Πολιτείας στραφεί στη Ναυτιλία, τότε θα ενισχυθεί 

η απασχόληση και θα αυξηθούν τα συναλλαγµατικά µας αποθέµατα. Άρα, θεωρείται 

απαραίτητη η παροχή κινήτρων σε πλοιοκτήτες, ώστε να παραµείνουν τα πλοία τους 

υπό ελληνική σηµαία, ώστε να φορολογούνται από το ελληνικό κράτος και να 

επανδρώνονται µε Έλληνες. 

Αν και η χώρα µας υπερέχει των άλλων, ως προς τα φυσικά και ιστορικά 

πλεονεκτήµατα, οι προσφερόµενες υπηρεσίες και οι υπάρχουσες υποδοµές είναι 

ανασταλτικές της ανάπτυξης. Συνεπώς, απαιτείται ουσιαστική αναβάθµιση του 
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τουρισµού και ενίσχυση των τουριστικών επιχειρήσεων που κρίνονται βιώσιµες, µε 

παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος, δηλαδή ανάπτυξη ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων και για τις τέσσερις εποχές, εξοπλισµός τους µε εγκαταστάσεις για 

αναψυχή και µε χώρους εκδηλώσεων για προσέλκυση τουριστών υψηλών 

εισοδηµάτων. Επίσης, πρέπει να υπάρξουν οργανωµένα ταξίδια ειδικού 

ενδιαφέροντος, ολοκληρωµένες και προσιτές υπηρεσίες, ανάπτυξη χιονοδροµικού 

τουρισµού, αξιοποίηση παραλιών, ιαµατικών πηγών, σπηλαίων, δασών και 

αρχαιολογικών χώρων και σε συνδυασµό µε την οργανωµένη διαφήµιση και προβολή 

της Ελλάδας στο εξωτερικό, θα µπορεί να ευνοηθεί η ελληνική οικονοµία καθ’ όλη την 

διάρκεια του έτους και να δηµιουργηθούν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

Υπάρχει κάτι που ακούγεται συχνά από το στόµα του Έλληνα πολίτη. Είναι η 

επιθυµία για αύξηση µισθών και συντάξεων και µείωση τιµών σε είδη πρώτης 

ανάγκης. ∆υστυχώς, όµως, λόγω παλαιών λαθών στην οικονοµική διαχείριση και στη 

µη σωστή εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, η σύγκλιση µισθών στην Ελλάδα µε 

αυτούς της Ε.Ε. είναι προσωρινά αδύνατη.  

Παρ’ όλα αυτά, σηµαντικές ρυθµίσεις µπορούν να γίνουν, όσον αφορά το 

µισθολογικό και το συνταξιοδοτικό. Πρέπει να δοθεί δουλειά στους νέους, να 

υπάρξουν προγράµµατα στήριξης ανέργων, αξιοπρεπής σύνταξη ανάλογα µε το 

κόστος ζωής, νοµοθεσία που να ορίζει ότι σύζυγος ενός εκλιπόντος ασφαλισµένου θα 

λαµβάνει ποσοστό σύνταξης 10% – 15%, ανά δεκαετία έγγαµου βίου. Επίσης, να γίνει 

πριµοδότηση εργαζοµένων σε παραµεθόριες περιοχές, ώστε να καταπολεµηθεί η 

αστυφιλία, όπως και οικονοµική ενίσχυση και παραχώρηση εκτάσεων γης του 

∆ηµοσίου σε νέους, για ενασχόληση µε την γεωργία και την κτηνοτροφία.  

Επιπλέον, ένα σηµαντικά µεγάλο ποσό θα µπορούσε να περισωθεί από την 

ενεργοποίηση του Σ.∆.Ο.Ε., µε παραδειγµατική τιµωρία των ενόχων για οικονοµικά 

σκάνδαλα και εγκληµάτων, µε τον έλεγχο των δηµοσίων οργανισµών και των 

ασφαλιστικών ταµείων για σπατάλες και καταχρήσεις, µε αυστηρές ποινές σε 

εφοριακούς που χρηµατίζονται, µε φορολόγηση των ξένων επιχειρήσεων στη χώρα 

µας, µε περικοπή περιττών παροχών σε Βουλευτές και πολιτικά πρόσωπα και µε τον 

εξονυχιστικό έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης των Ενόπλων ∆υνάµεων και 

καθιέρωση αναγκαστικής απογραφής. 

 Επιπρόσθετα, σωστό είναι να γίνεται αυστηρός έλεγχος του προϋπολογισµού 

και ορθολογική χρήση των κοινοτικών κονδυλίων, ώστε να αποφεύγονται τυχόν 

απροσδόκητες εκπλήξεις. Καλό, επίσης, είναι να περιοριστεί ο αριθµός των 
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αλλοεθνών, ώστε να µπορεί να αφοµοιωθεί από το κράτος. Ακόµη, η αξιοποίηση των 

Ολυµπιακών εγκαταστάσεων, η ανάληψη της κατασκευής έργων στο εξωτερικό από 

ελληνικές εταιρείες, η χρήση εναλλακτικών και πιο οικονοµικών µορφών ενέργειας, η 

ανακύκλωση, ο περιορισµός στην κατανάλωση και η προστασία του φυσικού µας 

περιβάλλοντος µπορούν να προσδώσουν µια ανοδική πορεία στην ελληνική 

οικονοµία. 

 Ως εκ τούτου, η οικονοµία µας χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, έχει πολύ 

δρόµο ακόµα να διανύσει και απαιτούνται πολλές αποφασιστικές παρεµβάσεις, για την 

ανάπτυξη της οικονοµικής πολιτικής της χώρας. Εύχοµαι να ενεργοποιηθεί η ελληνική 

συνείδηση, για να συµβάλουµε όλοι στην ανάπτυξη και την ευηµερία της χώρας.»  
Οι Έφηβοι Βουλευτές Παναγιώτης Πολυχρόνης, Κωνσταντίνος Μάρκου, 

Μαρκέλλα Αλεξίου, Χαράλαµπος Πανταζής, Έλενα Φαλούτσου, Αγγελική 

Παπακωνσταντίνου, ∆ηµήτριος Στρατάκος, Σοφία Καζακίδου, Μαρία Πολυζώη, 

Παρασκευή Σπανούδη, Πρόδροµος Λιάκος, Ελευθερία Κώττη, Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη, 

∆ηµήτριος Αγγελής, Ευστάθιος Ρεϊσης, Ιωάννη Τσουκαλά και Μαρία Καπετανάκη 

διατύπωσαν προτάσεις, που δεν περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων, 

αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 

Όσες από τις νέες αυτές προτάσεις, µετά από  ψηφοφορία, έγιναν δεκτές 

καταγράφονται στην Έκθεση  της Επιτροπής. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών 

Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, οµόφωνα, κατά θέµα 

και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.  

Ειδικότερα:  

Τα θέµατα «Εθνική Οικονοµία, Περιβάλλον, Υδάτινοι Πόροι, Θαλάσσιο 

Περιβάλλον» έγιναν δεκτά, οµόφωνα. 

Τα θέµατα «Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονοµία, 

Πολεοδοµία – Οικιστικό, ∆ηµόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – ∆άση, Τουρισµός, 

Ενέργεια, Τεχνολογία, Τρόφιµα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, 

Τοπικά Προβλήµατα» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία.  
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 

Η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής 

των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεµάτων «Εθνική Οικονοµία, Παραγωγικότητα, 

Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονοµία, Περιβάλλον, Πολεοδοµία – Οικιστικό, 

∆ηµόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – ∆άση, Τουρισµός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, 

Τεχνολογία, Τρόφιµα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – 

Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήµατα», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 

µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 

Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 

µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 

Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ 

Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 

Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005, αφού έλαβε υπόψη τις 

αγορεύσεις του Εισηγητή ∆ηµητρίου Ενισλίδη, καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε 

τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, 

Παραγωγής και Εµπορίου, κατ’ αρχήν, οµόφωνα, κατά θέµα και στο σύνολό της, κατά 

πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των 

Εφήβων, µε την προσθήκη των παρακάτω νέων προτάσεων, που έγιναν κατά τη 

συζήτηση στην Επιτροπή, από τους Έφηβους Βουλευτές: 

1. Απαγόρευση πώλησης από τα σούπερ µάρκετ ειδών που διατίθενται από 

ειδικά καταστήµατα (κρέας, πουλερικά, µαναβική, άρτος και προϊόντα 

ζαχαροπλαστικής, αρώµατα, καλλυντικά, κεριά, ζωοτροφές, λιπάσµατα, 

κρασιά και αλκοολούχα ποτά). (κατά πλειοψηφία) 

2. Καθιέρωση ανώτατου ποσοστού διάθεσης εισαγόµενων προϊόντων (70% 

του στοκ ελληνικά και 30% εισαγόµενα). (κατά πλειοψηφία) 

3. Εντατικοποίηση των ελέγχων επί των τιµών των ξενοδοχείων, τουριστικών 

καταλυµάτων, εστιατορίων κ.λπ στην Κύπρο. Το Σ∆ΟΕ να καταγγέλλει και 

να τιµωρεί τους παραβάτες. (οµόφωνα) 

4. Έλεγχος από το αρµόδιο για τον τουρισµό Υπουργείο της Κύπρου του 

τρόπου διαφήµισης στο εξωτερικό των τουριστικών πακέτων για τα 

Κατεχόµενα. (οµόφωνα) 
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5. Μεταφορά κτηνοτροφικών µονάδων, κατασκευή φραγµάτων και 

αναδάσωση των βουνών της περιοχής Αθηένου Κύπρου. (οµόφωνα)  

6. ∆ηµιουργία ποδηλατοδρόµων, ειδικά στα ιστορικά κέντρα των πόλεων. 

(κατά πλειοψηφία) 

7. Κατασκευή σύγχρονων εργοστασίων αφαλάτωσης, για παραγωγή νερού 

κατάλληλου για το πότισµα των πάρκων και για οικιακή χρήση. (οµόφωνα) 

8. Εφαρµογή σύγχρονων τεχνικών µάρκετινγκ στη διακίνηση και εµπορία 

αγροτικών προϊόντων. (κατά πλειοψηφία) 

9. Ενηµέρωση από το κράτος, για αξιοποίηση προγραµµάτων της Ε.Ε. που 

αφορούν ανάπλαση, συντήρηση και βελτίωση εγκαταλελειµµένων οικισµών 

ή µεµονωµένων κτισµάτων που αποτελούν µνηµεία λαϊκού πολιτισµού και 

παράδοσης. (οµόφωνα)  

10. Παροχή κινήτρων για εγκατάσταση βιοτεχνιών και επιχειρήσεων στον Έβρο. 

(κατά πλειοψηφία) 

11. Προώθηση του οικολογικού τουρισµού στο ∆έλτα του Έβρου και στο δάσος 

της ∆αδιάς. (οµόφωνα) 

12. Άµεση οικονοµική και τεχνολογική ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών. (κατά 

πλειοψηφία) 

13. ∆ηµιουργία χιονοδροµικού κέντρου στη Γκιώνα. (κατά πλειοψηφία) 

14. Επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιµανιού της Ιτέας µε την Πελοπόννησο 

και την Ιταλία. (κατά πλειοψηφία) 

15. ∆ιάνοιξη του παραλιακού δρόµου Ιτέας – Λουτρακίου. (κατά πλειοψηφία) 

16. Αξιοποίηση του ιαµατικού νερού της πηγής του Αη Γιάννη στο ∆ήµο 

Ευπαλίου. (κατά πλειοψηφία) 

17. ∆ιαφύλαξη των φυσικών σπόρων σε τράπεζες σπόρων. (κατά πλειοψηφία) 

18. Κατάρτιση και διάθεση στους καταναλωτές καταλόγων µε µεταλλαγµένα 

προϊόντα. (κατά πλειοψηφία) 

19. Ενθάρρυνση της συνεργασίας µεταξύ των περιοχών χωρών που 

ανακηρύχθηκαν ως απαλλαγµένες από γενετικά τροποποιηµένους 

οργανισµούς. (οµόφωνα)  

20. Ίδρυση ενός εθνικού φορέα µε σκοπό το σχεδιασµό, το συντονισµό και την 

προώθηση του συστήµατος τηλεθέρµανσης. (κατά πλειοψηφία) 

21. Αξιοποίηση των υποπροϊόντων της καύσης του λιγνίτη για την 

ασφαλτόστρωση των δρόµων. (κατά πλειοψηφία) 
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22. Λήψη µέτρων για τη διάσωση του ∆έλτα του ποταµού Σπερχειού. (κατά 

πλειοψηφία) 

23. Κίνητρα για ενίσχυση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην περιοχή της 

Βόρειας Εύβοιας. (κατά πλειοψηφία) 

24. Έλεγχος του κεφαλαίου από το κράτος. (κατά πλειοψηφία) 

25. Απλούστευση των διαδικασιών του αναπτυξιακού νόµου. (κατά πλειοψηφία) 

26. Ίδρυση Ελληνικών Ταξιδιωτικών Γραφείων σε χώρες του εξωτερικού µε 

στήριξη του κράτους. (κατά πλειοψηφία) 

 

Αθήνα, 4 Σεπτεµβρίου 2005 

  
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
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